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INTERROGAZIONI 
PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A B A T E R U S S O . - Al Ministro e per il 
coordinamento della protezione civile. —Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

v e n e r d ì 18 lugl io 1997 u n g i o v a n e di 
A c q u a r i c a del C a p o , M a s s i m o R o s a f i o , 
d o p o aver t r a t t o in s a l v o d a l m a r e in 
t e m p e s t a , in loca l i tà L i d o M a r i n i (Ugento) , 
d u e b a m b i n i travolt i d a l l e o n d e e t r a s c i n a t i 
l o n t a n o d a l l a r iva, in c o n s e g u e n z a de l lo 
s f o r z o i m m a n e a f f r o n t a t o c o n c o r a g g i o ed 
a b n e g a z i o n e , è s t a t o co l to d a i m p r o v v i s o 
m a l o r e ed è d e c e d u t o p o c o d o p o il r i c o v e r o 
p r e s s o l ' o speda le di C a s a r a n o ; 

il r i c o r d o di e p i s o d i del g e n e r e , c a ­
r a t t e r i z z a t i d a g e n e r o s i t à , a l t r u i s m o , 
s p r e z z o del per i co lo , n o n o s t a n t e la n o b i l t à 
del g e s t o c o m p i u t o m a l g r a d o l a c o n s a p e ­
v o l e z z a dei r i schi connes s i , è — p u r t r o p p o 
— d e s t i n a t o a d aff ievolirs i , ne l l a m e m o r i a 
col lett iva, so t to l ' inca l za re degl i eventi e d il 
s o v r a p p o r s i di a l tr i fatti di c r o n a c a q u o ­
t id i ana ; 

a l c u n i giovani , p r o p r i o in c o n t e m p o ­
r a n e a al ge s to e ro ico c o m p i u t o d a l g i o v a n e 
leccese , in n o m e del l 'e t ica de l l a « bes t ia l i ­
tà » c h e p u r t r o p p o a f f a s c i n a mol t i , o f fen­
d e v a n o c o n e f fera ta q u a n t a i n c o m p r e n s i ­
bi le v io l enza la p e r s o n a di u n g i o v a n e 
s t r a n i e r o s ino a d u c c i d e r l o ; 

i m e z z i di c o m u n i c a z i o n e di m a s s a 
c o s t a n t e m e n t e c o s t r u i s c o n o n o t o r i e t à s o l o 
i n t o r n o a gest i di v io lenza , e o m e t t o n o di 
d a r e p u b b l i c o r i s a l to a i m o d e l l i pos i t iv i di 
u m a n i t à e di c o s c i e n z a civile; 

a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e s a r e b b e 
q u a n t o m a i o p p o r t u n o c h e in iz ia t ive ca ­
r a t t e r i z z a t e d a s t r a o r d i n a r i a s ens ib i l i t à e d 
a m o r e s u p r e m o ver so il p r o s s i m o , s p e c i e se 
p a g a t e c o n la vita, c o m e q u e l l a d i cui ci si 
o c c u p a , o t t e n g a n o d a p a r t e de l lo S t a t o u n 
p u b b l i c o r i c o n o s c i m e n t o , c h e d i a t e s t i m o ­
n i a n z a d e l l ' a p p r e z z a m e n t o de l le i s t i tuz ioni 

n a z i o n a l i p e r le p r o v e di a b n e g a z i o n e di 
cui d a n n o p r o v a c i t t ad in i de l l a n o s t r a n a ­
z ione ; 

s e n o n r i t enga , p e r il c a s o in e s a m e , 
di i n t r a p r e n d e r e c o n la d o v u t a t e m p e s t i v i t à 
le in iz ia t ive p i ù o p p o r t u n e p e r c o n f e r i r e 
a l l a m e m o r i a de l g i o v a n e M a s s i m o R o s a f i o 
u n a p u b b l i c a b e n e m e r e n z a , ne i m o d i e 
ne l le f o r m e c h e la d i n a m i c a dei fatti, q u a l e 
r i s u l t a d a i v e r b a l i di po l i z i a , p o t r à sugge­
r i re . ( 4 -11939 ) 

RISPOSTA. — La proposta di conferimento 
di una ricompensa al valor civile alla me­
moria del sig. Massimo Rosafio per latto di 
coraggio compiuto in Lido Marini (Ugento) 
è stata seguita da istruttoria presso la Pre­
fettura di Lecce. 

La istruttoria si è conclusa e la proposta 
di ricompensa sarà portata all'attenzione 
della prossima seduta della apposita Com­
missione insediata presso questo Ministero. 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

A L O I , V A L E N S I S E , P O L I B O R T O N E , 
F I L O C A M O e L O S U R D O . - Ai Ministri 
dell'ambiente e delle risorse agricole. — Per 
c o n o s c e r e : 

lo s t a t o d e l l a p r o c e d u r a di i n c l u s i o n e 
de l l a f o r e s t a d e m a n i a l e d e l l ' A s p r o m o n t e 
(ex p a r c o n a z i o n a l e de l l a C a l a b r i a ) t r a le 
« R i s e r v e b i o g e n e t i c h e d ' E u r o p a », e s s e n d o 
la r e l a t iva d o c u m e n t a z i o n e g i a c e n t e da l 
m a g g i o 1995 p r e s s o il c o m p e t e n t e uff ic io 
e u r o p e o di S t r a s b u r g o . ( 4 - 0 1 3 9 8 ) 

RISPOSTA. — Gli onorevoli interroganti 
con l'atto di sindacato ispettivo in oggetto 
chiedono di conoscere lo stato della proce­
dura di inclusione della Foresta demaniale 
dell'Aspromonte, tra le « Riserve biogeneti­
che d'Europa ». 

In merito si riferisce che, secondo notizie 
fornite dal Corpo Forestale dello Stato -
nucleo presso il Ministero dell'Ambiente -
in data 16.11.1995 la foresta dell'Aspro­
monte è stata proposta dalla Direzione Ge­
nerale delle Risorse Forestali, Montane e 
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Idriche, al Consiglio d'Europa per l'inseri­
mento nella rete europea di riserva bioge­
netiche. 

Con nota del 2.11.96, in considerazione 
delle caratteristiche naturalistiche alta­
mente significative, il Consiglio d'Europa -
Segretariato Generale - ha comunicato l'in­
clusione della foresta nella rete europea. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

A L O I e F O T I . - Ai Ministri dell'interno, 
della difesa, del tesoro e per la funzione 
pubblica e gli affari regionali. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

la legge 28 m a r z o 1997, n. 85 , r e c a n t e 
« D i s p o s i z i o n i in m a t e r i a di a v a n z a m e n t o , 
di r e c l u t a m e n t o e di a d e g u a m e n t o del t ra t ­
t a m e n t o e c o n o m i c o degl i uff icial i de l le 
F o r z e A r m a t e e q u a l i f i c h e e q u i p a r a t e de l le 
F o r z e di Po l iz ia », d i s p o n e , a l l ' a r t i co lo 3, 
l ' a t t r ibuz ione con d e c o r r e n z a 1° g e n n a i o 
1996 de l l 'o t tavo l ivello re t r ibut ivo , t r a gli 
a l tr i , al p e r s o n a l e e q u i p a r a t o ai c o m m i s ­
s a r i di po l iz ia ; 

in ta le n o v e r o r i e n t r a n o i cons ig l i e r i 
di p re f e t tu ra ; 

pe r ta le c a t e g o r i a di p e r s o n a l e q u e s t a 
d i s p o s i z i o n e nu l l ' a l t ro r a p p r e s e n t a c h e u n 
d o v e r o s o , p a r z i a l e , r i m e d i o a l l ' inconve­
niente venutos i r e c e n t e m e n t e a c r e a r e a 
segu i to del l 'oggett iva d i f f icol tà di a t t r i b u i r e 
agli s tes s i il p r e d e t t o l ivello re t r ibut ivo a 
m e z z o del le o r d i n a r i e p r o c e d u r e di a v a n ­
z a m e n t o in c a r r i e r a , p r e v i s t e d a l l a legge 
p e r ques t i f u n z i o n a r i - : 

q u a l e s i a lo s t a t o di a t t u a z i o n e de l l a 
n o r m a s o p r a c i ta ta , e, in p a r t i c o l a r e , p e r 
qua l i rag ioni , a q u a t t r o m e s i di d i s t a n z a 
da l l a s u a e m a n a z i o n e , il n u o v o t r a t t a m e n t o 
s t ipend ia le ivi p r e v i s t o n o n s i a a n c o r a en­
t r a t o a r eg ime , n é si s i a p r o v v e d u t o a l l a 
c o r r e s p o n s i o n e degl i e m o l u m e n t i a r r e t r a t i 
a f a r d a t a da l 1° g e n n a i o 1996; 

s e i n t e n d a n o inf ine f o r n i r e u r g e n t e 
a s s i c u r a z i o n e in m e r i t o a l l a r i m o z i o n e del 
s e g n a l a t o inconven iente , a n c h e al fine di 
n o n p e n a l i z z a r e u l t e r i o r m e n t e u n a c a t e g o ­

r i a d i f u n z i o n a r i de l lo S t a t o pr iva t i de i 
benef ìc i c o n t r a t t u a l i in f u n z i o n e del p r e ­
s u n t o m a n t e n i m e n t o di p r o s p e t t i v e d i c a r ­
r i e r a f i s s a te d a l l a legge, m a di f a t to n e a n ­
c h e p i ù r i s p e t t a t e e g a r a n t i t e . ( 4 -11895) 

RISPOSTA. — La norma ricordata nella 
interrogazione non prevede la correspon­
sione di somme in acconto al personale 
interessato. 

Ciò premesso, si fa presente che su un 
totale di 732 funzionari, destinatari della 
norma, di cui 303 direttori di sezione, 206 
consiglieri di prefettura e 223 vice-consi­
glieri di prefettura, sono stati adottati: 

1) n. 300 provvedimenti di adegua­
mento del trattamento economico per i di­
rettori di sezione; 

2) n. 202 provvedimenti per i consi­
glieri di prefettura; 

3) n. 218 provvedimenti per i vice­
consiglieri di prefettura. 

Restano quindi in via di definizione solo 
3 provvedimenti per i funzionari della 
prima qualifica, 4 provvedimenti per i fun­
zionari della seconda e 5 per i funzionari 
della terza. 

Infine, si fa presente che sono stati vi­
stati dalla Ragioneria centrale di questo 
Ministero n. 247 provvedimenti 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

B E R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

le f a m i g e r a t e m u c i l l a g i n i h a n n o fa t to 
n u o v a m e n t e l a l o r o c o m p a r s a ne l l 'Adr ia ­
t ico a l l ' a l t e z z a de l l a r i v i e ra r o m a g n o l a 
c i r c a a m e t à de l m e s e di a g o s t o del 1997, 
d e t e r m i n a n d o u h g r a v i s s i m o n o c u m e n t o 
p e r l 'at t ività t u r i s t i c a e de l l a p e s c a - : 

c h e c o s a s i a s t a t o f a t to di c o n c r e t o 
dag l i a n n i o t t a n t a ( a l l o r c h é si m a n i f e s t ò 
p e r l a p r i m a vo l ta a m e m o r i a d ' u o m o in 
A d r i a t i c o t a l e f e n o m e n o ) a d oggi p e r eli­
m i n a r n e a l l a r a d i c e le c a u s e ; 
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se e q u a l i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r i n d e n n i z z a r e gli o p e r a t o r i 
e c o n o m i c i e d i p e s c a t o r i de l l a r iv i e ra r o ­
m a g n o l a p e r i d a n n i soffert i ; 

s e e q u a l i in iz iat ive i n t e n d a p o r r e in 
e s s e r e p e r ev i tare c h e nei p r o s s i m i a n n i 
a b b i a a r i p e t e r s i t a l e f e n o m e n o . ( 4 - 1 2 5 2 7 ) 

RISPOSTA. — // fenomeno delle mucilla-
gini è stato descritto per la prima volta nel 
1729, successivamente a fine delV800 e re­
centemente a partire dagli anni 50 in periodi 
quindi nei quali VAlto Adriatico non rice­
veva dai fiumi i carichi inquinanti ascrivi­
bili agli insediamenti civili, industriali ed 
agli allevamenti zootecnici nelle dimensioni 
attuali sia in termini quantitativi che qua­
litativi 

Ciò, tuttavia, non significa che tali im­
missioni in mare non influenzano Vavvio 
delle proliferazioni mucillaginose, come del 
resto sembrerebbe dai dati scientifici a tut-
foggi raccolti 

Va subito precisato che VAlto Adriatico è 
soggetto a due fenomeni negativi dovuti a 
fattori biofisici chimici e climatici: la pro­
liferazione algale e lo sviluppo di mucilla-
ginl 

Il primo fenomeno è dovuto alla quan­
tità di inquinanti immessi in mare attra­
verso scarichi e corsi fluviali; in particolare, 
per quanto attiene il fosforo e Vozono, l'ef­
fetto eutrofizzazione dovuto a questa ferti­
lizzazione del mare provoca sviluppi mas­
sicci di alghe la cui successiva decomposi­
zione consuma ossigeno, provocando ipos-
sialanossia sui fondo marino con rischio di 
moria di pesci 

Il secondo fenomeno, invece, non sembra 
dipendere direttamente da scarichi o im­
missioni fluviali ma da altri fattori 

La ricerca sull'argomento si è mobilitata 
a partire dagli anni '90, avviando alcuni 
programmi nazionali (PRISMA I) ed inter­
nazionali (ELNA, MARE, PALOMA), dai 
quali non è emerso con chiarezza quali 
siano i fattori scatenanti, pur avendo indi­
viduato in alcuni microinquinanti e nel 
rapporto squilibrato azoto/fosforo le cause 
favorenti l'insorgenza di « stress » cellulare, 
condizione biologica che determina la pro­

duzione di polisaccaridi da parte di orga­
nismi unicellulari (batteri e microalghe). 

Si può invece affermare con maggiore 
cognizione che una condizione necessaria 
per innescare il fenomeno delle mucillagi­
nose è attribuibile alla mancanza di circo­
lazione delle acque nel periodo estivo, che 
rimangono per lunghi periodi nei bacino 
settentrionale, unitamente a condizioni di 
marcata stratificazione termoclina in as­
senza di forti rimescolamenti 

A tale situazione negli ultimi anni si è 
cercato di far fronte predisponendo alcuni 
interventi correttivi consistenti in: 

riduzione di fosforo nei detersivi; 

impiego di tecnologie depurative avan­
zate per l'abbattimento del fosforo; 

predisposizione di interventi normativi 
nel settore agro-zootecnico finalizzato all'ot­
timazione dell'uso dei fertilizzanti. 

I risultati ottenuti da tali interventi sono 
stati incoraggianti anche se ben lungi da 
una soluzione del problema. Ciò è confer­
mato dalla minore incidenza negli ultimi 
anni delle fioriture algali, a conferma del 
fatto che attraverso l'adozione di misure di 
contenimento dei fenomeni inquinanti di 
provenienza tellurica, è possibile migliorare 
la qualità delle acque marine costiere. 

In questo senso il mancato risanamento 
dei bacini fluviali, dovuto alla carenza nu­
merica e qualitativa degli impianti di de­
purazione, non ha consentito di conseguire 
risultati più significativi 

Per quanto attiene le attività di ricerca 
nel mare Adriatico di cui già anticipato e 
che si sono avviate già a partire dal 1990 
con l'Autorità per l'Adriatico, si registra un 
risultato modesto, in termini di acquisizione 
di conoscenze scientifiche, a fronte dell'im­
pegno finanziario assunto. Tali risorse sono 
state e sono ancora gestite dal MURST, 
nonostante con la soppressione dell'Autorità 
per l'Adriatico avvenuta con D.P.C.M. del 
3/3/1994, venisse disposto che le medesime, 
unitamente al complesso gestionale e di 
coordinamento scientifico, dovessero essere 
trasferite al Ministero dell'Ambiente ed al-
l'ANPA-ICRAM. 
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Di recente il Ministero delVAmbiente ha 
proposto al Ministero dell'Università e della 
Ricerca Scientifica la costituzione di un 
tavolo di lavoro congiunto ai fini della 
definizione delle priorità di ricerca in ma­
teria di tutela e difesa degli ecosistemi ma­
rini, da sostenersi e finanziarsi 

Nell'attesa di una azione congiunta nel­
l'indirizzo sopra specificato, non può tutta­
via che auspicarsi che il Parlamento, in 
occasione delle definizioni degli strumenti 
finanziari per il 1998, assegni specifiche 
risorse al Ministero dell'Ambiente, perché 
possano riprendersi attività di monitoraggio 
e di controllo dei fenomeni di eutrofizza­
zione e di presenze di mucillagini in Adria­
tico da parte dell'ICRAM, i cui organi di­
rettivi sono stati di recente ricostituiti Ciò 
anche in quanto i citati eventi interferiscono 
nocivamente sulla correntezza delle attività 
di pesca nell'area, causando alle categorie 
interessate danni economici, imputati all'in­
quinamento delle acque del mare anche se 
tuttora ne è difficilmente dimostrabile la 
quantizzazione. 

Detto programma, anche se collegato al 
programma di monitoraggio marino fina­
lizzato al controllo costante della qualità 
delle acque costiere, avviato dall'ispettorato 
centrale difesa mare con le regioni marine 
costiere, deve avere autonomo sviluppo ed 
attuazione, mirando a specifiche risposte. 
Esso necessita pertanto di finanziamento 
« ad hoc » non possibile oggi con le attuali 
dotazioni di bilancio. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : C a l z o l a i o . 

B O R R O M E T I e C A R U A N O . - Al Mini­
stro dell'industria, del commercio e dell'ar­
tigianato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' E n i c h e m S p A h a p o s t o in v e n d i t a 
T i b i a S p A , a z i e n d a con s e d e a R a g u s a , c h e 
o p e r a nel s e t to re de l l a d e t e r g e n z a ; 

t a l e d e c i s i o n e è l 'u l te r iore p r o v a del­
l ' a t t e g g i a m e n t o di g r a v e s o t t o v a l u t a z i o n e 
de l l a p r o v i n c i a di R a g u s a c h e h a c a r a t t e ­
r i z z a t o e, s o p r a t t u t t o d a u l t i m o , c a r a t t e ­
r i z z a le sce l te d e l l ' E n i c h e m ; 

t a l e c o m p o r t a m e n t o n o n p u ò , c o m u n ­
q u e , c o s t i t u i r e l ' e n n e s i m a p e n a l i z z a z i o n e 
p e r l a p r e s e n z a i n d u s t r i a l e ne l l a p r o v i n c i a 
di R a g u s a ; 

di c o n s e g u e n z a , v a n n o ev i ta te o p e r a ­
z ioni di m e r a s p e c u l a z i o n e in d a n n o di t a le 
p r o v i n c i a ed in ogni c a s o , deve e s s e r e 
g a r a n t i t o il p r o s i e g u o del l 'a t t iv i tà de l l ' in­
d u s t r i a I b l a S p A , c o n il c o r r e l a t i v o m a n ­
t e n i m e n t o de i livelli o c c u p a z i o n a l i - : 

s e r i s p o n d a n o a l v e r o le n o t i z i e in 
o r d i n e a l l a d e f i n i z i o n e de l l e t r a t t a t i v e di 
v e n d i t a d e l l a I b l a S p A ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
ev i t a re u l t e r i o r i p e n a l i z z a z i o n i d e l l a p r o ­
v inc ia di R a g u s a d a p a r t e di E n i c h e m ed in 
p a r t i c o l a r e p e r a s s i c u r a r e il p r o s i e g u o del­
l 'att ività i n d u s t r i a l e de l l ' Ib la S p A , c o n il 
m a n t e n i m e n t o degl i a t tua l i livelli o c c u p a ­
z iona l i . ( 4 - 1 2 7 9 4 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'interroga­
zione in oggetto, sulla base delle informa­
zioni, fornite anche dall'ENI, si fa presente 
quanto segue. 

L'Enichem, adottando le procedure di 
dismissione previste dal Gruppo ENI, ha 
avviato il procedimento di vendita della 
società IBLA il 27 febbraio 1996 mediante 
annuncio pubblico a mezzo stampa. 

Il 23 settembre 1997 si sono concluse le 
trattative con la stipulazione di un contratto 
di vendita tra l'Enichem, società venditrice 
e l'Iblachem, società acquirente. 

Con la cessione dell'Ibla, l'Enichem ha 
completato l'uscita dal settore della deter­
genza, settore che non rientra nel suo c o r e 
b u s i n e s s . Tale cessione consente la conti­
nuità produttiva della IBLA evitando l'al­
ternativa della messa in liquidazione. 

L'Iblachem, società costituita da impren­
ditori operanti nel settore della detergenza si 
è dimostrata interessata all'acquisizione 
della Ibla di Ragusa per le sinergie che tale 
stabilimento presenta con il proprio sistema 
industriale e commerciale. 

Il 21 novembre 1997 l'Enichem e l'Ibla­
chem hanno firmato un accordo presso il 
Ministero del Lavoro con le OO.SS. Nazio­
nali di categoria e con le OO.SS. Territoriali 
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di categoria e Confederali, sulle problema­
tiche connesse a tale cessione. 

Premesso che Vorganico della IBLA è 
attualmente costituito da 52 lavoratori, 
l'Iblachem opererà con 26 unità mentre 
l'Enichem si farà carico delle altre 26 unità 
che l'Iblachem renderà disponibili, me­
diante trasferimenti in altri suoi siti e ri­
soluzioni consensuali incentivate. 

L'Iblachem ha, inoltre, elaborato un 
piano di sviluppo industriale che prevede 
significativi investimenti i quali, nel trien­
nio 98/2000, comporteranno un forte in­
cremento delle produzioni dello stabili­
mento. 

Conseguentemente, l'Iblachem ha as­
sunto con le Organizzazioni Sindacali l'im­
pegno di incrementare progressivamente gli 
organici, in particolare nell'area produttiva, 
sino a 53 unità a fine triennio. 

Ambedue le Aziende faranno salvi i diritti 
acquisiti dalle maestranze. 

Per quanto riguarda più in genere il 
settore chimico, si informa che presso il 
Ministero dell'Industria è stato istituito un 
Osservatorio permanente sul settore nel­
l'ambito della Direzione Generale per lo 
sviluppo produttivo e la competitività al fine 
di poter verificare il livello degli incentivi, 
analizzare la situazione economico-produt­
tiva, individuare i vincoli ed ostacoli al­
l'operare delle aziende, in particolare delle 
piccole e medie imprese, promuovere ini­
ziative per superare tali ostacoli nonché 
proporre misure di politica industriale. 

Il M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , del 
c o m m e r c i o e de l l ' a r t i g i ana to : 
P ier Lu ig i B e r s a n i . 

C A N G E M I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

n u m e r o s e voci p r e o c c u p a t e - a p a r ­
t ire d a l l a F e d e r a z i o n e n a z i o n a l e de l l a 
s t a m p a i t a l i a n a - si s t a n n o l e v a n d o nel 
m o n d o d e l l ' i n f o r m a z i o n e p e r la c o n c e n t r a ­
z ione nel s e t to re p u b b l i c i t a r i o v e n u t a s i a 
r e a l i z z a r e nel le reg ion i m e r i d i o n a l i del n o ­
s t r o P a e s e , e c o n p a r t i c o l a r e in tens i t à in 

S ic i l i a . I t re m a g g i o r i q u o t i d i a n i s ic i l iani (// 
Giornale di Sicilia, La Sicilia e La Gazzetta 
del Sud), e d ino l t re il c a m p a n o / / Mattino 
e la p u g l i e s e Gazzetta del Mezzogiorno s o n o 
infat t i in p o r t a f o g l i o a d u n ' u n i c a c o n c e s ­
s i o n a r i a di p u b b l i c i t à , l a « P u b l i k o m p a s s »; 

l a p u b b l i c a z i o n e in tutt i e c i n q u e i 
q u o t i d i a n i c h e c o p r o n o l ' a r e a m e r i d i o n a l e 
s e n z a a u t e n t i c h e a l t e rna t ive , dell'Osserva­
torio del Mezzogiorno c o n u n u n i c o tes to , 
d i m o s t r a c o m e a l l a c o n c e n t r a z i o n e p u b b l i ­
c i t a r i a s e m b r a c o n i u g a r s i s e m p r e p i ù s tret­
t a m e n t e u n a c o n c e n t r a z i o n e i n f o r m a t i v a ; 

s i a m o d u n q u e di f r o n t e a per ico l i 
oggett ivi p e r il p l u r a l i s m o nel s e t t o r e del­
l ' i n f o r m a z i o n e in u n ' a r e a g r a n d e e dec i s iva 
del n o s t r o P a e s e — : 

q u a l i s i a n o s t a t e le v a l u t a z i o n i e le 
in iz ia t ive a s s u n t e da l g a r a n t e p e r l ' ed i tor ia 
e l a r a d i o d i f f u s i o n e c i r c a la s i t u a z i o n e 
d e s c r i t t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e ; 

s e il G o v e r n o c o n d i v i d a le p r e o c c u ­
p a z i o n i e s p r e s s e . ( 4 - 0 6 8 0 6 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento alla inter­
rogazione in oggetto, nella quale la S.V. 
On.le chiede valutazioni del Governo in 
merito ad un presunto abuso di posizione 
dominante da parte della Società Publikom­
pass, società di gestione di pubblicità su 
quotidiani, emittenti televisive private e pe­
riodici di ogni genere, si fa presente quanto 
segue. 

Ai sensi della Legge 287/90, concernente 
norme per la tutela della concorrenza e del 
mercato, sia l'Autorità Garante della Con­
correnza e del Mercato sia l'Ufficio del 
Garante per la Radiodiffusione e l'Editoria 
hanno espresso il proprio parere in merito 
all'attività della società denunciante Ediser-
vice, che edita in Sicilia il periodico setti­
manale « Il Settimanale - Sicilia Imprendi­
toriale ». 

Entrambe le Autorità non hanno ravvi­
sato nell'attività della Concessionaria di 
pubblicità Publikompass comportamenti 
abusivi o lesivi della concorrenza. 

Per quanto riguarda poi « l'Osservatorio 
Mezzogiorno », (supplemento comune ai 
quotidiani serviti da Pubblikompass e rite-
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nuto a giudizio della S.V On.le e della 
denunciante Ediservice indicativo di con­
centrazione e dominanza delVinformazione 
nel meridione), si precisa che di tale sup­
plemento è stato pubblicato nel 1995 un 
solo numero, nel 1996 sono stati editi quat­
tro numeri, nel 1997 tre numeri Si tratta di 
una iniziativa che i direttori dei quotidiani 
interessati hanno ritenuto di intraprendere 
per approfondire alcune tematiche in ma­
teria socio-economica presenti nel Mezzo­
giorno. 

Si fa presente infine che, secondo quanto 
comunicato dal Consiglio di Stato, risulta 
pendente presso il Tribunale Amministra­
tivo Regionale del Lazio - Sezione Prima -
il ricorso n. 8435/97, depositato in data 20 
giugno 1997, proposto dalla Ediservice S.r.l. 
nei confronti delVAutorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato, del Garante per 
la Radiodiffusione e VEditoria, della Pu­
blikompass S.p.a. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
P i n f o r m a z i o n e e l ' ed i tor ia : 
Pa r i s i . 

C A R A Z Z I . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a p p l i c a z i o n e del le n o r m e s u l l a re s i ­
d e n z a d a p a r t e del c o m u n e di Olg ia te 
Comasco v iene a p p l i c a t a in m o d o s c o r ­
ret to ; 

a i r i ch iedent i v iene d o m a n d a t o di 
p r o d u r r e d o c u m e n t a z i o n e re l a t iva a l r e d ­
dito , a l l a c o n d i z i o n e di l avoro , n o n c h é il 
c o n t r a t t o di l o c a z i o n e o p r o p r i e t à de l l ' ab i ­
t a z i o n e ; 

il s i n d a c o h a d i c h i a r a t o a l l a s t a m p a 
(La Provincia, m a r t e d ì 5 a g o s t o 1997) c h e 
si t r a t t a di m i s u r e di p r e v e n z i o n e avent i 
lo s c o p o di ev i t a re s i t u a z i o n i « p a t o l o ­
g iche » - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e di 
f ronte a l l ' a r b i t r a r i o c o m p o r t a m e n t o de l le 
a u t o r i t à c o m u n a l i . ( 4 - 1 2 4 4 0 ) 

RISPOSTA. — Secondo l'ordinamento vi­
gente, la residenza è essenzialmente con­

nessa alla presenza stabile, comunque si­
tuata, di soggetti sul territorio comunale. 
Compito dell'ufficiale di anagrafe è, dunque, 
soltanto quello di accertare la corrispon­
denza tra quanto dichiarato dal cittadino, 
cioè l'intenzione di risiedere nel comune, e 
l'effettiva presenza abituale dello stesso. 

Poiché per i cittadini italiani l'iscrizione 
anagrafica costituisce un vero e proprio 
diritto non sottoposto ad alcuna condizione 
se non quella dell'accertata dimora abituale 
nel comune da parte dello stesso non si può 
non concordare con la S.V. circa l'irrego­
larità della posizione assunta dal sindaco di 
Olgiate Comasco, che risulta difforme sia 
dalla vigente normativa in materia anagra­
fica, sia dalle disposizioni impartite da que­
sto Ministero con circolari n. 8 del 29 mag­
gio 1995 e n. 2 del 15 gennaio 1997, che 
tendono appunto ad evitare discriminazioni 
in senso chiaramente incostituzionale, ba­
sate su condizioni non previste dalla legi­
slazione anagrafica. 

Si assicura, comunque, che appropriate 
direttive al riguardo saranno impartite al 
prefetto di Como per il rispetto della legalità 
presso il comune di Olgiate Comasco. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

C A R D I E L L O . - Al Ministro dell'am­
biente. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a r ecent i no t i z i e di s t a m p a si r i l eva 
u n ' a c c e s a d i a t r i b a t r a il p r e s i d e n t e del­
l 'ente P a r c o n a z i o n a l e del C i l ento e d il 
v i c a r i o c i r c a l a f u n z i o n e n e g a t i v a c h e è 
l ega t a a l l ' e s i s t e n z a d e l l ' a r e a p r o t e t t a ; 

ne l le p r e m e s s e l a s u a c o s t i t u z i o n e 
a v r e b b e d o v u t o p o r t a r e s v i l u p p o e b e n e s ­
s e r e , m e n t r e , a g i u d i z i o de l lo s t e s s o vice 
p r e s i d e n t e , il p a r c o « s t a r e b b e a m m a z ­
z a n d o le a t t iv i tà e c o n o m i c h e »; 

u n a s i f fa t ta d e n u n c i a c o n f e r m a le 
p r e o c c u p a z i o n i c i r c a gli effetti de le ter i s c a ­
tur i t i d a i v incol i ecces s iv i a cu i le p o p o l a ­
z ioni i n c l u s e ne l le z o n e p r o t e t t e s o n o sot­
t o p o s t e ; 
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le r i s p o s t e d a t e d a l p r e s i d e n t e del­
l 'ente sui r i t a r d i de l l a s t e s u r a di u n o s t ru­
m e n t o di p r o g r a m m a z i o n e del p a r c o n o n 
s o d d i s f a n o gli o s s e r v a t o r i - : 

q u a l i util i intervent i i n t e n d a a v v i a r e 
a f f inché l ' e s i s tenza s e m p r e p i ù e s t e s a di 
a r e e p r o t e t t e n o n l imit i il l i be ro s l a n c i o 
p r o d u t t i v o di c i t tad ini d o t a t i di c a p a c i t à 
i m p r e n d i t o r i a l i ; e s e r i t e n g a o p p o r t u n o av­
v i a re u n a ver i f ica s t a t u t a r i a in m o d o d a 
a s s i c u r a r e u n a p i ù d e m o c r a t i c a g e s t i o n e 
del l 'ente p a r c o , in m o d o d a l i b e r a r e le 
inte l l igenze local i e d a p r i r e il g o v e r n o de l l a 
z o n a p r o t e t t a al p i ù a m p i o a p p o r t o del le 
p o p o l a z i o n i c o i n t e r e s s a t e . ( 4 - 0 6 5 8 3 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si rileva che allo stato 
non risulta rilevante Vasserita divergenza di 
opinioni tra il Presidente e il Vice Presidente 
del Parco del Cilento e Vallo di Diano atteso 
che quest'ultimo, insieme ai membri del 
Consiglio Direttivo ha rimesso il suo man­
dato in ossequio all'avvenuta nomina dei 
cinque rappresentanti del Parco. 

In relazione all'asserito ritardo nella ste­
sura di uno « strumento di programmazione 
del Parco », si rileva che, a seguito dell'ap­
provazione del Piano triennale, in data 
14.8.96 e delle conseguenti anticipazioni 
(5% delle somme programmate per l'attua­
zione del Piano), in data 31.1.97 il Consiglio 
Direttivo ha deciso le priorità di intervento 
nell'attuazione del Piano Triennale consi­
stenti in: 

tabellazione del Parco; 

centri Locali del Parco in ogni Co­
mune del parco; 

attuazione Piano del Parco e Piano 
economico e sociale. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

C A R U S O , G R A M A Z I O e N U C C I O C A R ­
R A R A . — Al Ministro di grazia e giustizia. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 6, c o m m a 2, de l l a legge r e ­
c a n t e n u o v e n o r m e in m a t e r i a di rev i sor i 

contab i l i p r e v e d e c h e s o n o e s o n e r a t i da l ­
l ' e s a m e p e r l ' i s c r i z ione nel r e g i s t r o c o l o r o 
che , a l l a d a t a di e n t r a t a in v igore de l l a 
legge, a b b i a n o a c q u i s i t o il d i r i t to di e s s e r e 
i scr i t t i n e l l ' a l b o p r o f e s s i o n a l e de i do t to r i 
c o m m e r c i a l i s t i o ne l l ' a lbo p r o f e s s i o n a l e dei 
r a g i o n i e r i e per i t i c o m m e r c i a l i ; 

l a b a s e a l l a s u d d e t t a legge, r i s u l t a c h e 
a n c h e i sogget t i c o m e ind ica t i d o v r e b b e r o 
p r e s e n t a r e l a d o m a n d a p e r s o s t e n e r e 
l ' e s a m e , s e g n a l a n d o p o i a l l a c o m m i s s i o n e il 
l o r o d i r i t to a l l ' e s o n e r o to ta le ; 

t a l e f a t to c o m p o r t e r e b b e u n r i t a r d o 
ne l l a l o r o i s c r i z i o n e nel r e g i s t r o c h e p r o ­
v o c h e r e b b e notevol i d a n n i a c o l o r o c h e 
p o t r e b b e r o e s s e r e n o m i n a t i , o r i n n o v a t i 
ne l l ' incar i co , n e l l ' a m b i t o di col legi s i n d a ­
cal i - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d i r a m a r e 
n o t a o c i r c o l a r e e sp l i c a t iva c o n la q u a l e 
v e n g a c o n s e n t i t o agl i avent i d i r i t to di a u -
tocer t i f i c a re il p o s s e s s o de i r equ i s i t i di 
a m m i s s i b i l i t à a l r e g i s t r o . ( 4 - 1 0 1 4 5 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

La legge 14 maggio 1997 n. 132 de­
manda alle commissioni esaminatrici il 
compito di accertare il possesso dei requisiti 
per l'esonero dall'esame per l'iscrizione nel 
registro dei revisori contabili. Il candidato è 
tenuto a presentare domanda alla Corte 
d'appello nel cui distretto ha la propria 
residenza anche al fine di far valere le cause 
di esonero (articolo 1 comma 7 legge cit), 
mentre il presidente della commissione, al 
termine della sessione di esame, provvede 
alla formazione dell'elenco degli idonei, cu­
rando che lo stesso sia inviato al Ministero 
di grazia e giustizia (articolo 4, comma 6 
richiamato dall'articolo 1 comma 9). 

Non sembra possibile — alla luce del 
dettato normativo - prevedere che il pos­
sesso dei requisiti per l'iscrizione al registro 
possa essere autocertificato dal professioni­
sta. D'altra parte una tale opportunità sa­
rebbe, comunque, sostanzialmente inutile in 
quanto l'iscrizione stessa può essere effet­
tuata solo sulla scorta dell'elenco inviato 
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dalla commissione esaminatrice al Mini-
stero di grazia e giustizia, come prima si è 
specificato. 

Tuttavia, con circolare ministeriale di­
ramata il 24 ottobre scorso ed indirizzata ai 
presidenti delle commissioni esaminatrici, si 
è prevista la possibilità di predisporre 
Velenco di coloro che hanno diritto all'eso­
nero totale non appena terminato l'esame 
delle domande, così da consentirne l'imme­
diata trasmissione al Ministero e senza at­
tendere la chiusura della relativa sessione di 
esami. In tal modo sarà possibile velocizzare 
- per tale categoria di candidati - l'iscri­
zione nel registro, senza pregiudicare il po­
tere di accertamento e di valutazione dei 
requisiti per l'esonero dall'esame che — 
come detto - la legge assegna espressamente 
alle commissioni 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

C A R U S O . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

da l 23 m a g g i o al 6 g i u g n o 1997 si 
s o n o svolte p r e s s o i cons ig l i dei col legi 
p rov inc ia l i e c i r c o n d a r i a l i dei g e o m e t r i d i 
tu t t a I ta l i a le e lez ioni p e r il r i n n o v o de l 
cons ig l io n a z i o n a l e ; 

l ' a p p o s i t a c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e , 
i s t i tui ta p r e s s o il M i n i s t e r o di g r a z i a e 
g iust iz ia , a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 11 del d e ­
c re to legis lat ivo l u o g o t e n e n z i a l e 23 n o v e m ­
b r e 1944, n. 3 8 2 , c o n v e r b a l e del 17 lugl io 
1997 h a p r o c l a m a t o eletti i nuovi c o m p o ­
nenti del cons ig l io n a z i o n a l e dei g e o m e t r i 
e, p e r effetto d e l l a v igente n o r m a t i v a ( legge 
15 lugl io 1994, n. 444 , a p p l i c a b i l e agli ent i 
pubbl ic i ) , il v e c c h i o cons ig l io n a z i o n a l e è 
d e c a d u t o d a l 7 g i u g n o 1997; 

c o n r i c o r s o n. 1 0 8 9 8 / 9 7 p r o p o s t o d a i 
c i n q u e d e c a d u t i cons ig l i e r i n a z i o n a l i t r a 
cui il p r e s i d e n t e u s c e n t e , g e o m e t r a G i a n ­
f r a n c o M o r o c u t t i , il cons ig l i e re s e g r e t a r i o 
S t r i cch i , il c o n s i g l i e r e a m m i n i s t r a t i v o 
S c i m è e i cons ig l i e r i S c a n a v i n o e F r a n z i n i 
h a n n o a d i t o il T a r L a z i o p e r c h i e d e r e 
l ' a n n u l l a m e n t o d e l l o s c ru t in io , p r e v i a s o ­
spens iva de l l a p r o c l a m a z i o n e dei n e o eletti ; 

in d a t a 28 lug l io 1997 il T r i b u n a l e 
a m m i n i s t r a t i v o de l L a z i o h a r e s p i n t o l a 
p r e t e s t u o s a e d i l a t o r i a r i c h i e s t a ; 

il bo l le t t ino uf f ic ia le de l m i n i s t e r o di 
g r a z i a e g iu s t i z i a n. 14 de l 31 lug l io 1997 
h a p u b b l i c a t o la p r o c l a m a z i o n e degl i u n ­
dic i eletti . A tu t to oggi , il p r e s i d e n t e 
u s c e n t e , g e o m e t r a G i a n f r a n c o M o r o c u t t i , 
n o n h a p r o v v e d u t o a c o n v o c a r e i n e o eletti 
p e r il l o r o i n s e d i a m e n t o , r i m a n e n d o ille­
g i t t i m a m e n t e in c a r i c a a s s i e m e agl i a l tr i 
d e c a d u t i cons ig l ier i ; 

in d a t a 28 lug l io 1997 , s u r i c o r s o de i 
g e o m e t r i Virgi l io e G u a d a g n i n e il T a r del 
L a z i o , c o n o r d i n a n z a n. 2 2 9 2 / 9 7 , h a a c ­
c o l t o la r i c h i e s t a di s o s p e n s i v a a v a n z a t a 
d a i r i co r ren t i , l i m i t a t a m e n t e a l l a p a r t e del 
v e r b a l e a t t i n e n t e e s c l u s i v a m e n t e a l l a m a n ­
c a t a c o n v a l i d a de i voti e s p r e s s i a m e z z o fax 
d a l co l leg io di V i c e n z a e p e r t a n t o la s u d ­
d e t t a o r d i n a n z a n o n h a i n c i s o s u l l ' i n s e d i a ­
m e n t o del n u o v o c o n s i g l i o n a z i o n a l e s e 
n o n p e r la p o s i z i o n e d e l l ' u l t i m o c lass i f i ­
c a t o , il g e o m e t r a B e n i t o Virgi l io ; 

da l v e r b a l e di p r o c l a m a z i o n e del 17 
lug l io 1997 il g e o m e t r a G i u s e p p e G e n c o , 
de l co l leg io p r o v i n c i a l e d i P a l e r m o , c o m ­
p o n e n t e de l l a c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e ex 
a r t i c o l o 11 del d e c r e t o l eg i s l a t ivo luogote ­
n e n z i a l e n. 3 8 2 del 1944, a l l e o r e 14, ri­
s u l t a e s s e r s i a l l o n t a n a t o d a l l a s e d u t a de l l a 
c o m m i s s i o n e a d d u c e n d o n o n m e g l i o s p e ­
ci f icat i « mot iv i p e r s o n a l i » e n o n o s t a n t e la 
u l t e r i o r e c o n v o c a z i o n e d e l l a c o m m i s s i o n e 
p e r il g i o r n o 19 s e t t e m b r e 1997 , p e r d a r e 
e s e c u z i o n e a l l a o r d i n a n z a de l T a r de l L a ­
z io , la r i u n i o n e è a n d a t a d e s e r t a r e n d e n d o 
n e c e s s a r i a u n a u l t e r i o r e c o n v o c a z i o n e p e r 
il g i o r n o 9 o t t o b r e 1997, n e l l a q u a l e l a 
m e d e s i m a c o m m i s s i o n e d i s a t t e n d e n d o — 
a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e a r b i t r a r i a m e n t e 
— l ' o r d i n a n z a del T a r de l L a z i o , ha. con­
s i d e r a t o va l id i s o l t a n t o i vot i e s p r e s s i a 
f a v o r e del g e o m e t r a Virgi l io e n o n a n c h e 
que l l i a f a v o r e del g e o m e t r a G i u s e p p e G a g -
g e r o , c h e ven iva a t r o v a r s i ne l le i d e n t i c h e 
c o n d i z i o n i de l Virg i l io ( o r d i n a n z a T a r de l 
L a z i o n. 2 4 7 6 del 2 5 s e t t e m b r e 1997) ; 

c o n ta l i p r e o r d i n a t i a t t e g g i a m e n t i , di 
fa t to , si è p r o l u n g a t a a r t i f i c i o s a m e n t e l 'at-
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tività del cons ig l io n a z i o n a l e de i g e o m e t r i 
d e c a d u t o s in d a l 7 g i u g n o 1997 - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i del r i t a r d o e de l le 
o m i s s i o n i m e s s e in a t to d a l l a c o m m i s s i o n e 
m i n i s t e r i a l e e d a l p r e s i d e n t e u s c e n t e M o ­
rocut t i ; 

q u a l i u rgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r r i p r i s t i n a r e la l ega l i t à in s e n o 
a l cons ig l io n a z i o n a l e de i g e o m e t r i , d a n d o 
a t t u a z i o n e i n t e g r a l e a l le o r d i n a n z e de l T a r 
del L a z i o , i n s e d i a n d o cos ì c o l o r o c h e s o n o 
s ta t i d e m o c r a t i c a m e n t e eletti in s e n o al­
l ' o r g a n i s m o n a z i o n a l e . ( 4 - 1 3 2 7 5 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione parlamentare in oggetto si comu­
nica quanto segue. 

Dal 23 maggio 1997 al 6 giugno 1997 si 
sono svolte le elezioni per il rinnovo del 
Consiglio nazionale dei geometri ed in data 
17 luglio 1997 Vapposita commissione con­
vocata presso questo Ministero, ai sensi 
dell'articolo 11, del D.Lgs. n. 23 novembre 
1944, n. 382, ha proceduto allo spoglio delle 
schede per la formazione della graduatoria 
degli eletti 

Detta commissione, composta di cinque 
professionisti nominati con decreto mini­
steriale, ha deciso, nel corso dello scrutinio, 
di non considerare validi i voti espressi 
esclusivamente via fax, senza invio dell'ori­
ginale della delibera consiliare. 

In applicazione della normativa citata, la 
proclamazione degli eletti è avvenuta il 21 
agosto 1997, data dell'effettiva pubblicazione 
del verbale delle operazioni di scrutinio nel 
Bollettino ufficiale di questo Ministero 
n. 14 del 31 luglio 1997. 

Ne consegue che sin dal 21 agosto 1997, 
trascorsi i dieci giorni prescritti dal terzo 
comma dell'articolo 13 dell'atto normativo 
citato, il Presidente del consiglio nazionale 
uscente avrebbe potuto convocare il nuovo 
Consiglio nazionale per l'insediamento. 

Il primo dei non eletti, il geom. Benito 
Virgilio, ha impugnato il verbale di procla­
mazione innanzi il T.A.R. Lazio, lamentando 
il mancato conteggio in suo favore della 
scheda elettorale del collegio di Vicenza, 
esclusa dalla commissione di scrutinio 
perché pervenuta esclusivamente via fax. 

Il T.A.R. Lazio, con ordinanza n. 22921 
97, ha accolto l'istanza di sospensione cau­
telare in p a r t e q u a dell'impugnato verbale 
avanzata dal geom. Virgilio, mandando alla 
commissione di scrutinio di conteggiare i 
voti espressi dal collegio di Vicenza, previa 
acquisizione dell'originale della delibera 
consiliare ai fini della verifica dell'attendi­
bilità della scheda inviata via fax. 

Il competente ufficio ministeriale ha 
provveduto a convocare per il 19 settembre 
1997 la Commissione di scrutinio perché 
ottemperasse a tale ordinanza. 

Il collegio, tuttavia, non ha potuto co­
stituirsi per la mancanza di alcuni compo­
nenti 

In conseguenza, è stata disposta nuova 
convocazione per il 9 ottobre 1997. 

In tale riunione la Commissione, in ot­
temperanza a quanto disposto dal T.A.R. 
Lazio, acquisita la scheda in originale, ha 
modificato la graduatoria degli eletti, inse­
rendo il ricorrente ed estromettendo, di con­
seguenza, l'ultimo degli eletti, geom. Giu­
seppe Gaggero. 

M e d i o t e m p o r e quest'ultimo ha propo­
sto ricorso incidentale, lamentando il man­
cato conteggio dei voti espressi in suo favore 
dai Collegi di Mondovì e di Cuneo, esclusi 
dalla Commissione di scrutinio per l'omesso 
invio della scheda in originale. 

Anche in questo caso il T.A.R. Lazio ha 
accolto l'istanza di sospensione cautelare 
dell'impugnato verbale avanzata dal geom. 
Gaggero, mandando alla commissione di 
scrutinio di conteggiare i voti espressi dai 
Collegi di Mondovì e di Cuneo, previa ac­
quisizione delle delibere consiliari in origi­
nale. 

In conseguenza, è stata nuovamente con­
vocata la Commissione di scrutinio per il 6 
novembre 1997 ed in tale riunione, in ot­
temperanza a quanto disposto dal T.A.R. 
Lazio, acquisita la documentazione in ori­
ginale, è stata modificata la graduatoria 
degli eletti, inserendo il ricorrente geom. 
Gaggero. 

Gli effetti giuridici di tali provvedimenti 
decorrono, per unanime interpretazione 
della normativa citata, dalla data di pub­
blicazione degli stessi nel Bollettino ufficiale 
di questo Ministero; sicché l'efficacia della 
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nuova proclamazione di cui al verbale del 9 
ottobre 1997 decorre dal 20 novembre 1997, 
data di effettiva pubblicazione del Bollettino 
n. 20, mentre il verbale del 6 novembre 
1997 sarà pubblicato sul Bollettino n. 21. 

Nel frattempo, è rimasto in carica, in 
regime di p r o r o g a t i o , il precedente Consiglio 
nazionale, suscitando vive reazioni da parte 
della categoria. 

In proposito, gli uffici ministeriali riten­
gono che il ricorso presentato da uno dei 
candidati avverso le elezioni per il rinnovo 
del Consiglio nazionale non sembrerebbe 
condizionare il normale insediamento di 
tale organo collegiale. 

Infatti, Varticolo 16 del D.Lgs. n. 382, 
dispone che per la validità delle sedute 
« occorre la presenza della maggioranza dei 
componenti », maggioranza che, nel caso in 
esame, non parrebbe venire intaccata dal-
Veventuale (successiva) invalidazione della 
nomina di un consigliere, qualora anche 
senza tale componente risulti ugualmente 
raggiunto il prescritto q u o r u m strutturale 
(metà più uno dei componenti). 

Analogo discorso vale per la validità 
delle delibere (ed. q u o r u m funzionale: metà 
più uno dei presenti), in quanto dovrà va­
lutarsi, di volta in volta, se il voto del 
consigliere la cui nomina è s u b i u d i c e è 
determinante per Vapprovazione. 

In caso affermativo, sarà (eventualmen­
te) sufficiente procedere alla successiva ra­
tifica di tali delibere se e quando dovesse 
venire invalidata la nomina di tale compo­
nente. 

In conseguenza, si è provveduto ad in­
vitare il Presidente del Consiglio uscente a 
convocare il nuovo Consiglio per procedere 
alVinsediamento. 

L'interessato ha chiesto chiarimenti in 
merito a tale nota, specificando che a suo 
giudizio tale convocazione sarebbe stata il­
legittima. 

Con successiva nota del 4 novembre 97, 
inviata via fax, si è ribadito l'invito a con­
vocare il nuovo Consiglio per procedere 
all'insediamento. 

Il presidente uscente ha quindi provve­
duto a convocare i candidati neo-eletti per 
il giorno 18 dicembre 1997. 

La complessa vicenda sembra, dunque, 
giunta al suo termine. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g ius t iz ia : 
G i o v a n n i M a r i a F l i ck . 

C H I A V A C C I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di S e s t o F i o r e n t i n o è ge­
m e l l a t o c o n il c o m u n e di S t e f a n a c o n i (Vibo 
V a l e n t i a ) ; 

t a l e g e m e l l a g g i o h a d e t e r m i n a t o n o ­
tevoli e i m p o r t a n t i att i di c o l l a b o r a z i o n e e 
s o l i d a r i e t à nel c a m p o s o c i a l e e de l l e att i­
v i tà p r o d u t t i v e , c o n intens i s c a m b i e d ini­
z ia t ive ; 

il s i n d a c o d o t t o r e s s a M a r i a L u i s a 
C a r r e l l o è s t a t a negli u l t imi t e m p i ogge t to 
di n u m e r o s e e r i p e t u t e i n t i m i d a z i o n i ; 

u n o de i p i ù attivi p r o m o t o r i de l ge­
m e l l a g g i o t r a i d u e c o m u n i è il c o n s i g l i e r e 
c o m u n a l e di S e s t o F i o r e n t i n o V i t to r io Ar-
se l la ; 

il g i o r n o 21 a g o s t o 1997, m e n t r e si 
t r o v a v a a S t e f a n a c o n i , è g i u n t o a lPArce l l a 
u n p l i c o c o n t e n e n t e u n pro ie t t i l e , c o n 
c h i a r i intent i i n t i m i d a t o r i — : 

q u a l i a z i o n i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e di 
f ronte a q u e s t o g r a v i s s i m o a t t o di c h i a r o 
s t a m p o m a f i o s o a s o s t e g n o d e l l a c o r a g g i o s a 
o p e r a d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di 
S e f a n a c o n i e p e r c o n s e n t i r e c h e le a t t iv i tà 
co l l ega te al g e m e l l a g g i o t r a i d u e c o m u n i 
p o s s a n o svo lger s i in u n c l i m a d i s i c u r e z z a 
e s e r e n i t à . ( 4 - 1 2 3 5 2 ) 

RISPOSTA. — Raffaele Arcella non ha mai 
lamentato atti intimidatori nei suoi con­
fronti né a Sesto Fiorentino, dove risiede 
attualmente ricoprendo la carica di consi­
gliere comunale, né a Stefanaconi, paese 
d'origine ove trascorre abitualmente le va­
canze. 

Nello scorso mese di agosto, tuttavia, è 
stata recapitata a casa dei suoceri una bu­
sta, con impressi i timbri postali di Stefa­
naconi, contenente un proiettile senza alcun 
biglietto. 
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A seguito di tale episodio, è stata disposta 
adeguata vigilanza dell 'abitazione del Sig 
Arcella da parte delle Forze dell'ordine. 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

C O L U C C I . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Pe r c o n o s c e r e -
p r e m e s s o che : 

F i n t e r r o g a n t e g i à in d a t a 31 m a g g i o 
1995 p r e s e n t a v a a t t o di s i n d a c a t o i spet t ivo 
(n. 4 - 1 0 5 2 4 ) del s e g u e n t e l e t te ra le t e n o r e , 
p r ivo di r i s c o n t r o e c h e q u i si r i p r o p o n e : 

« p r e m e s s o : c h e s e m b r a t ecn ica ­
m e n t e a c c e r t a t o c h e i c a n a l i d i spon ib i l i 
nel le città di S a l e r n o p e r le c o m u n i c a z i o n i 
te le foniche t r a por ta t i l i , e t r a q u e s t i e le 
a p p a r e c c h i a t u r e f i sse , s i a n o a s s o l u t a m e n t e 
insuff ic ienti r i s p e t t o al n u m e r o c o m p l e s ­
sivo degli a b b o n a m e n t i r e a l i z z a t i d a l l a T e ­
l e c o m ; 

c h e c iò c o m p o r t a l ' a s s o l u t a i m p o s ­
s ibi l i tà pe r gli u tent i dei por ta t i l i di p o t e r 
t r a s m e t t e r e o r i cevere , d a e p e r S a l e r n o , 
n o n so lo nei g io rn i e ne l le f a s c e o r a r i e p i ù 
favorevol i a i c o n t r a t t i de l t i p o " f a m i l i a r e " , 
m a a n c h e in q u a l s i a s i a l t r a o r a o g i o r n o 
de l l a s e t t i m a n a ; 

che ta l i p rev i s ion i e le re la t ive c o n ­
s e g u e n z e n o n p o t e v a n o e n o n p o s s o n o es­
se re i g n o r a t e d a l l a T e l e c o m p e r il c o n t i n u o 
m o n i t o r a g g i o de l l e c o m u n i c a z i o n i . 

Per c o n o s c e r e : 1) q u a l i s i a n o le 
va lu taz ion i de l M i n i s t r o i n t e r r o g a t o in or­
d ine a q u a n t o i n n a n z i e v i d e n z i a t o e s e n o n 
r i tenga n o n s o l o d i sd icevo le , m a a n c h e 
s a n z i o n a b i l e , il c o m p o r t a m e n t o de l l a T e ­
l e c o m che, nel m o m e n t o in cui m e t t e a 
d i s p o s i z i o n e le u t e n z e re la t ive a i por ta t i l i , 
s a di n o n aver c e r t a m e n t e a s s i c u r a t o il 
serv iz io a l l 'u tente , cos ì c o m e d a c o n t r a t t o ; 

2) s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o so l le­
c i t a re la T e l e c o m a p r o v v e d e r e c o n 
e s t r e m a u r g e n z a a r e a l i z z a r e a l tr i c a n a l i 
pe r r e n d e r e effettiva, ne l l a c i t tà di S a l e r n o , 
la p r e s t a z i o n e c o n t r a t t u a l e »; 

l a s i t u a z i o n e d e n u n z i a t a nel r i p r o p o ­
s t o a t to di s i n d a c a t o i spe t t ivo n o n è m u ­
t a t a , a n z i r i s u l t a p e g g i o r a t a in c o n s i d e r a ­
z i o n e del no tevo le a u m e n t o degl i utenti , in 
q u a n t o r i su l t a c h e la T i m h a v e n d u t o b e n 
s e t t e c e n t o m i l a s c h e d e re la t ive al s i s t e m a 
G s m , ovvero p i ù del t r i p l o de l le d u e c e n ­
t o m i l a p revent iva te , l a s c i a n d o p e r ò ina l te­
r a t e le f r e q u e n z e de l l a r i c e z i o n e de l se­
g n a l e ; 

la v i c e n d a è s t a t a d e n u n z i a t a , t r a 
l ' a l t ro , a l l ' A u t o r i t à g a r a n t e d e l l a c o n c o r ­
r e n z a e del m e r c a t o d a l l ' U n i o n e c o n s u m a ­
tor i di S a l e r n o , c h e h a r i c e v u t o n u m e r o s i 
e s p o s t i e l a m e n t e l e d a p a r t e degl i utent i 
s a l e r n i t a n i - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o in terven i re 
d i r e t t a m e n t e p e r a c c e r t a r e il c o m p o r t a ­
m e n t o c o n t r a t t u a l e d e l l a T i m nei conf ront i 
degl i utent i , in p a r t i c o l a r e s o l l e c i t a n d o la 
s t e s s a a p r o v v e d e r e c o n u r g e n z a a l l a r e a ­
l i z z a z i o n e di n u o v e f r e q u e n z e p e r la r ice­
z i o n e del s e g n a l e , a d e g u a t e al n u m e r o dei 
c o n t r a t t i s t ipu la t i in p r o v i n c i a di S a l e r n o 
p e r r e n d e r e effett iva l a p r e s t a z i o n e con­
t r a t t u a l e . ( 4 -06814) 

RISPOSTA. — Al riguardo si ritiene oppor­
tuno far presente che i risultati ottenuti nel 
settore della telefonia radiomobile in ambito 
nazionale possono essere considerati soddi­
sfacenti se si considera che al 30 settembre 
1997 la copertura della rete TACS da parte 
della concessionaria Telecom Italia Mobile 
(TIM) era del 77,8% del territorio e del 
96,8% della popolazione, mentre la rete 
GSM (tecnica numerica) raggiungeva il 73% 
del territorio ed il 96% della popolazione. 

La concessionaria Omnitel Pronto Italia 
(OPI) raggiungeva, al 30 ottobre 1997, la 
percentuale del 69% del territorio nazionale 
e del 95% della popolazione. 

I predetti dati sono da confrontare con 
l'obbligo convenzionale che impegna le due 
società a garantire, entro cinque anni dal 
rilascio delle relative concessioni (ovvero 
entro il 2000), la copertura del 70% del 
territorio e del 90% della popolazione. 

Ciò premesso, la concessionaria TIM ha 
significato che nella zona del Salernitano 
sono state recentemente attivate, per le reti 
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TACS e GSM, te stazioni radio base di Vietri 
sul mare, Baronissi, Mercato San Severino 
e Bellozzi mentre per la rete GSM sono stati 
ampliati gli impianti di Angri, Battipaglia, 
Eboli, Lustra, Cilento, Nocera Superiore, 
Postiglione e Vallo della Lucania; sono inol­
tre in corso di attivazione le stazioni di 
Pisciano e Caggia.no. 

La concessionaria, nel sottolineare la 
particolare situazione della costiera del Ci­
lento, dove la realizzazione degli impianti è 
ostacolata dalle notevoli difficoltà concer­
nenti il rilascio delle necessarie concessioni 
edilizie da parte dei comuni interessati, ha 
riferito che il programma di interventi re­
lativo all'anno 1998 prevede la realizza­
zione, per la rete TACS e GSM delle stazioni 
radio base di Pagani, Amalfi Agropoli e 
Marina di Camerota mentre, per la rete 
GSM, un nuovo impianto sarà attivato a 
Montesanto sulla Marcellana. 

La concessionaria OPI, dal canto suo, ha 
precisato che la copertura radioelettrica 
nella città di Salerno raggiunge il 90% del 
territorio, ad eccezione dei rioni di Merca-
tello, Mariconda e Arbostella. 

Per migliorare la qualità del servizio è in 
corso di ampliamento la rete del centro 
della città dove è stato anche attivato, della 
seconda metà del mese di ottobre, un nuovo 
impianto ripetitore. 

Si rappresenta, infine, che, riconosciuta 
la necessità di destinare ulteriori risorse 
spettrali al sistema radiomobile pubblico 
cellulare numerico mantenendo per il mo­
mento inalterata la risorsa destinata al ser­
vizio radiomobile pubblico analogico, è 
stato emanato, in conformità con la deci­
sione CEPTIERCIDEC (97) 02, il decreto 
ministeriale 3 giugno 1997. 

Il citato decreto, all'articolo 4, designa le 
bande di frequenza 880/890 MHz e 925/935 
MHz quali bande di estensione del sistema 
radiomobile pubblico cellulare numerico 
GSM, parte delle quali verranno destinate al 
sistema GSM in funzione della domanda 
commerciale, qualora saranno rese dispo­
nibili dal sistema radiomobile pubblico 
analogico. 

Il M i n i s t r o de l le c o m u n i c a z i o n i : 
A n t o n i o M a c c a n i c o . 

C O N T E N T O . - Ai Ministri dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato e 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

r ecent i no t i z i e di s t a m p a h a n n o d a t o 
n o t i z i a d e l l ' i n t e r v e n u t a s o t t o s c r i z i o n e de l 
d e c r e t o c h e a p p r o v a lo s t a t u t o de l C o n a i 
( C o n s o r z i o n a z i o n a l e i m b a l l a g g i ) ; 

c o n s e g u e n t e m e n t e gli a t t u a l i c o n s o r z i 
o b b l i g a t o r i c o n f l u i r a n n o nel n u o v o c o n s o r ­
z i o e t r a q u e s t i o v v i a m e n t e a n a l o g a s o r t e 
s u b i r à il c o n s o r z i o o b b l i g a t o r i o p e r la r a c ­
c o l t a e d il r i c i c l agg io de i c o n t e n i t o r i in 
p l a s t i c a « R e p l a s t i c »; 

p r e o c c u p a z i o n i s o n o e s p r e s s e da i n u ­
m e r o s i i m p r e n d i t o r i c h e o p e r a n o in r e g i m e 
c o n t r a t t u a l e in t a l e c o n s o r z i o s i a p e r l a 
r e g o l a r e c o n t i n u a z i o n e de l l ' a t t iv i tà s i a p e r 
l ' a d e m p i m e n t o de l le o b b l i g a z i o n i ; 

in p a r t i c o l a r e , det t i t i m o r i s i r i fer i­
s c o n o a l t e n o r e l e t t e r a l e dei c o n t r a t t i in 
a t t o c h e p r e v e d o n o le f a c o l t à p e r il c o n ­
s o r z i o « R e p l a s t i c » di c o n c l u d e r e i r a p p o r t i 
in e s s e r e nel c a s o de l s o p r a g g i u n g e r e di 
p a r t i c o l a r i s i t u a z i o n i t r a le q u a l i q u e l l a 
ver i f i ca ta s i ; 

a n a l o g o t i m o r e v i ene e s p r e s s o in or­
d i n e a l le c o n s e g u e n t i p r o c e d u r e c h e in te­
r e s s e r a n n o il c o n s o r z i o a l l o r c h é q u e s t o d o ­
v e s s e e s s e r e p o s t o in l i q u i d a z i o n e n o n c h é 
in r e l a z i o n e a l le d i s p o n i b i l i t à f i n a n z i a r i e 
p e r far f r o n t e a l l e o b b l i g a z i o n i a s s u n t e — : 

s e s i a p r e v i s t a l a p r o r o g a de l l ' a t t iv i tà 
de l c o n s o r z i o « R e p l a s t i c » e, in ta l c a s o , 
f ino a q u a n d o ovvero , in di fetto , p e r q u a l i 
r a g i o n i n o n s i a s t a t a p i ù d i s p o s t a ; 

q u a l e s a r à l a s o r t e def in i t iva del c o n ­
s o r z i o in o r d i n e a l l ' e v e n t u a l e l i q u i d a z i o n e ; 

s e l 'att ività de l c o n s o r z i o v e r r à t r a ­
s f e r i t a i m m e d i a t a m e n t e a l n u o v o c o n s o r z i o 
e s e q u e s t ' u l t i m o s i a g i à p r o n t o a svo lger l a 
e f f i c a c e m e n t e ; 

se s i a n o f o n d a t i i t i m o r i di cui a l l e 
p r e m e s s e e, c o m u n q u e , s e il c o n s o r z i o 
« R e p l a s t i c » ed il n u o v o C o n a i s i a n o d o t a t i 
di suff ic ient i d i s p o n i b i l i t à f i n a n z i a r i e p e r 
a s s i c u r a r e la c o n t i n u a z i o n e de l l ' a t t iv i tà e 
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la p r o s e c u z i o n e dei r a p p o r t i c o n t r a t t u a l i e, 
in c a s o a f f e rmat ivo , f ino a q u a l e t e r m i n e e 
c o n q u a l i fonti f i n a n z i a r i e ; 

q u a l i interventi i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r s c o n g i u r a r e il p e r i c o l o di u n a s o s p e n ­
s i o n e del l 'at t ivi tà del c o n s o r z i o « R e p l a ­
st ic » o c o m u n q u e p e r u n a l i m i t a z i o n e de i 
d a n n i de l le i m p r e s e c h e h a n n o in t ra t t e ­
n u t o r a p p o r t i c o n t r a t t u a l i c o n effetti n o n 
t r a s c u r a b i l i su l p i a n o o c c u p a z i o n a l e . 

( 4 - 1 3 7 5 9 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto concernente la liquida­
zione del Consorzio REPLASTIC, si riferisce 
quanto segue. 

A seguito della costituzione del CONAI 
(Consorzio Nazionale Imballaggi) che è su­
bentrato « nei diritti e negli obblighi dei 
consorzi obbligatori di cui all'articolo 
9 - q u a t e r del decreto legge 9 settembre 1988 
n. 397, convertito, con modificazioni, dalla 
legge 9 novembre 1988 n. 475 ed in parti­
colare nel patrimonio degli stessi, il com­
plesso dei rapporti attivi e passivi che fa­
cevano capo ai consorzi di cui alla legge 475 
sono ora imputati al medesimo, unico sog­
getto responsabile e legittimato alla gestione 
dei rapporti stessi». 

Ciò non esclude, tuttavia, la possibilità di 
utilizzare l'istituto della n e g o t i o r u m ges t io 
di cui all'articolo 2028 e seguenti del codice 
civile, al fine di evitare soluzioni di conti­
nuità nelle attività di raccolta e di riciclag­
gio che costituivano lo scopo statutario dei 
citati consorzi ed, ovviamente, solo fino a 
quando il CONAI non sarà operativo. 

Questa, del resto, risulta essere anche la 
posizione che gli organi del Consorzio Re­
plastic hanno rappresentato al Consiglio di 
Amministrazione del CONAI. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : C a l z o l a i o . 

D A N I E L I . — Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel c o m u n e di Olgiate C o m a s c o , in 
loca l i t à « F o s s i di R o n g i o », è p r e v i s t a da l 

p i a n o p r o v i n c i a l e e r e g i o n a l e la r e a l i z z a ­
z i o n e di u n f o r n o i n c e n e r i t o r e di rif iuti ; 

in t a l e loca l i t à , g i à f o r t e m e n t e c o m ­
p r o m e s s a d a l l a p r e s e n z a di u n a l t r o f o r n o 
i n c e n e r i t o r e , c h i u s o d a a n n i e m a i bonif i­
ca to , vi è la p r e s e n z a di f a lde a c q u i f e r e , di 
u n a c q u e d o t t o , di t re is t i tuti s co la s t i c i , e di 
o l t r e c i n q u e m i l a ab i t an t i ; 

l a z o n a in cu i è p r e v i s t a l a r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l ' i n c e n e r i t o r e è a n c h e c o l l o c a t a in 
p r o s s i m i t à di u n a s s e v i a r io f o r t e m e n t e 
c o n g e s t i o n a t o , q u e l l o di c o l l e g a m e n t o c o n 
la v ic ina S v i z z e r a , a t t r a v e r s o il conf ine di 
B i z z a r o n e — : 

q u a l i s i a n o s ta t i gli att i c h e h a n n o 
p o r t a t o a l l a i n d i v i d u a z i o n e del s i to in og­
ge t to e q u a l i le p r o c e d u r e di v a l u t a z i o n e di 
i m p a t t o a m b i e n t a l e e f fe t tua te e d i relat ivi 
r i su l ta t i ; 

s e il M i n i s t r o r i t enga , s u l l a b a s e degli 
a c c e r t a m e n t i t ecn ic i e f fet tuat i , c h e ci s i a n o 
tut te le c o n d i z i o n i p e r l a tu te l a de l l a s a l u t e 
degl i a b i t a n t i e p e r l a tu te l a d e l l ' a m b i e n t e 
e, in c a s o c o n t r a r i o , q u a l i p r o v v e d i m e n t i a 
c iò f ina l i zza t i i n t e n d a a d o t t a r e . ( 4 - 0 2 7 8 8 ) 

RISPOSTA. — In merito all'interrogazione 
in oggetto deve in primo luogo precisarsi 
che ai sensi dell'articolo 24 della legge della 
regione Lombardia 1.7.1993, n. 21, la com­
petenza relativa all'attività istruttoria ine­
rente la realizzazione di impianti di ince­
nerimento di rifiuti solidi urbani appartiene 
alle Province; è infatti affidata alle Province 
la predisposizione di piani provinciali di 
organizzazione dei servizi per lo smalti­
mento dei rifiuti urbani e di quelli ad essi 
assimilabili. 

Con riguardo alla Provincia di Como, si 
osserva che il piano da essa redatto è stato 
approvato con delibera del Consiglio Regio­
nale del 21.11.1995, n. VI/106. 

Sulla base di tale premessa si osserva 
quanto segue. 

La programmazione degli interventi atti 
a soddisfare il fabbisogno di smaltimento 
nel lungo periodo prevede la realizzazione di 
un nuovo impianto di termoutilizzazione 
avente potenzialità di circa 66.000 ti anno da 
collocare, per motivazioni di baricentricità e 
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omogeneità territoriale meglio illustrate nel 
piano, nella porzione sud occidentale della 
provincia, identificata con il comparto ter­
ritoriale delVOlgiatese a cui fanno capo 
circa una trentina di comuni 

Con provvedimento della Giunta Provin­
ciale n. 12027/792 del 20.4.95, è stato af­
fidato allo studio idrogeotecnico Ghezzi di 
Milano ed al Centro di Cultura Scientifica 
A. Volta di Como Vincarico di effettuare gli 
studi e le indagini finalizzate all'individua-
zione di dettaglio dei siti atti ad ospitare 
Vimpianto nell'ambito delVOlgiatese. 

In data 11 aprile 1996 la Provincia di 
Como ha organizzato un incontro con gli 
amministratori locali interessati al fine di 
illustrare le prime conclusioni dello studio, 
poi rassegnato in forma definitiva nel mese 
di giugno seguente. 

L'indagine, che ha preso in considera­
zione la geologia, l'idrogeologia, la geomor­
fologia, la vincolistica, la presenza e la 
distribuzione dell'urbanizzato, la pianifica­
zione urbanistica vigente, la viabilità, il 
grado di accessibilità, la meteorologia, la 
qualità dell'aria, la fauna, la vegetazione, il 
tessuto agricolo, il paesaggio, la valutazione 
degli impatti indotti e le relative misure di 
mitigazione, ha portato all'individuazione di 
quattro siti potenzialmente idonei ad ospi­
tare l'impianto programmato, posti rispet­
tivamente nei Comuni di Guanzate, Cassina, 
Rizzardi/Bulgarograsso, Appiano Gentile e 
Olgiate Comasco. 

Nell'ambito della fase di consultazione 
successiva, tutti i comuni suelencati hanno 
espresso un parere negativo sulla localizza­
zione nel proprio territorio dell'impianto, 
mentre il Comune di Olgiate Comasco, pur 
non esprimendosi a favore, ha posto una 
serie di considerazioni circa la necessità di 
approfondire determinati aspetti sul sistema 
organizzativo provinciale dello smaltimento 
degli RSU. 

Contestualmente il Comitato Tecnico 
Provinciale ex articolo 22 della LR 21/93 ha 
considerato a maggioranza il sito di Olgiate 
Comasco (in località « Fossi di Rongio ») 
quale quello maggiormente adatto per la 
realizzazione dell'impianto anche in consi­
derazione del fatto che la situazione am­
bientalmente compromessa del sito stesso, 

dovuta alla presenza in l o c o di un vecchio 
impianto di incenerimento con relativa di­
scarica di scorie, verrebbe ad essere risanata 
nell'ambito del nuovo intervento. 

Risulta evidente, da quanto fin qui detto, 
che lo studio di individuazione dei siti ha 
ovviamente tenuto conto di tutte le compo­
nenti ambientali e socio-territoriali circo­
stanti le localizzazioni indicate, arrivando a 
definire l'idoneità degli ambiti proposti per 
la realizzazione dell'impianto senza partico­
lari controindicazioni; resta salvo che al­
l'atto della progettazione esecutiva dell'im­
pianto andrà ulteriormente approfondita la 
valutazione di impatto ambientale secondo 
quanto disposto dalla legge regionale 21/93. 

Meritano, infine, di essere puntualizzate 
le seguenti circostanze: 

a ) il Comune di Olgiate Comasco non 
ha nelle immediate vicinanze dell'area in 
questione alcun pozzo per il prelievo di 
acqua. Esiste invece, un pozzo dell'acque­
dotto, ma alla distanza di circa 400 m., con 
deflusso della falda in direzione dei Fossi di 
Rongio; 

b) l'istituto scolastico con sede nel 
territorio di Olgiate Comasco più prossimo 
alla zona interessata è la scuola materna di 
via Repubblica, posta a circa 500 m. di 
distanza, cui è contigua la scuola elemen­
tare, il liceo scientifico statale « Terragni », 
che si trova a circa 750 m.; 

c) esiste poco distante dalla località 
Fossi di Rongio una piccola sorgente; pe­
raltro la falda acquifera dell'intera zona è 
da considerarsi protetta, quindi diffìcil­
mente inquinabile; 

d) con decreto del Prefetto di Como in 
data 29.7.1969, n. 383361div. II, si costi­
tuiva il Consorzio per l'impianto e l'esercizio 
di un forno per l'incenerimento di RSU con 
decorrenza 1.8.1969. Tale impianto cessava 
la propria attività nel 1982. Con delibera­
zione della Giunta Regionale Lombardia 
n. IV1846 dell'1.10.1985 si scioglieva il Con­
sorzio succitato. Non sono emerse situazioni 
di inquinamento delle falde derivanti dal 
funzionamento del forno d e quo , come si 
evince dallo studio dell'allora USL n. 10 
Colline Comasche relativo alla salvaguardia 
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della qualità delle acque sotterranee, redatto 
nel 1984, dunque proprio al termine del 
periodo di funzionamento dell'impianto; 

e) per valutare appieno la pericolosità 
della zona su cui sorgeva il forno incene­
ritore, la Giunta Comunale nel 1990 (con 
deliberazione n. 161 del 5.3.1990) affidò al 
Geologo Binaghi Franco apposito incarico 
tecnico; dalle indagini geognostiche ed ana­
litiche eseguite emergevano risultati rassi­
curanti. Essi misero in evidenza la prote­
zione della falda acquifera, nonché la man­
canza di rifiuti classificabili quali « tossici-
nocivi» nei campioni analizzati; 

f) la distanza minima dalle abitazioni 
più vicine è di 400 m. circa. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : C a l z o l a i o . 

F I L O C A M O . — Ai Ministri dell'interno e 
per la funzione pubblica e gli affari regio­
nali. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i n d a c o del c o m u n e di F a b r i z i a , in 
p r o v i n c i a di V i b o Va lent ia , c o n u n ' o r d i ­
n a n z a in cu i v e n i v a n o r i p o r t a t i v a r i mot iv i 
di o r d i n e p u b b l i c o e di t u r b a m e n t o de l le 
e lezioni a m m i n i s t r a t i v e p rev i s t e p e r il n o ­
v e m b r e 1997, h a i m p e d i t o al c o n s i g l i e r e 
c o m u n a l e di o p p o s i z i o n e n o n c h é v ice p r e ­
s i d e n t e de l l a g i u n t a prov inc ia le , c a v a l i e r e 
D o m e n i c o S u p p a , di i n c o n t r a r e in u n p u b ­
bl ico d iba t t i t o gli e m i g r a t i c h e nel m e s e di 
a g o s t o 1997 e r a n o r i to rna t i nel l o r o p a e s e 
d 'or ig ine p e r t r a s c o r r e r e le ferie a l f ine di 
i n f o r m a r l i su l l a s i t u a z i o n e po l i t i ca de l 
c o m p r e n s o r i o ; 

il s i n d a c o cos ì o p e r a n d o , o l t r e a ca l­
p e s t a r e i dir i t t i f o n d a m e n t a l i dei c i t tad ini , 
s anc i t i d a l l a n o s t r a C o s t i t u z i o n e d e m o c r a ­
tica, d i m o s t r a di n o n a v e r d i m e n t i c a t o 
que l l e ideo log ie g i à s u p e r a t e a cui s ' i spi­
r ava , e p o t r e b b e aver c o m m e s s o i r ea t i di 
a b u s o di p o t e r e p e r i n t e r e s s e p r i v a t o e 
fa l so ideo log ico ; 

c o n s i d e r a t o o l t re tut to che , a n o r m a di 
legge, n o n e r a n o ravvi sab i l i v incol i c h e in 
q u a l c h e m o d o l i m i t a s s e r o il d i r i t to de l 
cons ig l i e re S u p p a di e s p r i m e r e p u b b l i c a ­

m e n t e il p r o p r i o p e n s i e r o a n c h e al di fuori 
del p e r i o d o de l l a c a m p a g n a e le t tora le — : 

q u a l i in iz ia t ive d i t i p o a m m i n i s t r a t i v o 
- c o n l ' eventua le t r a s m i s s i o n e degl i atti 
a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , nel c a s o v e n i s s e r o 
ravv i sa t i e l e m e n t i c h e p o t r e b b e r o configu­
r a r e dei r e a t i — si i n t e n d a n o a d o t t a r e , 
d o p o aver a c c e r t a t o i fatt i s o p r a eviden­
ziati , c h e h a n n o d e t e r m i n a t o notevole scal­
p o r e , p r e o c c u p a z i o n e e c o s t e r n a z i o n e nelle 
c o m u n i t à local i , p e r c h é s i a r i p r i s t i n a t o lo 
s t a t o di d i r i t to ed u n a n o r m a l e e civile 
conv ivenza . (4-12578) 

RISPOSTA. — La singolarità dell'atteggia­
mento assunto dal sindaco di Fabrizia nei 
confronti dell'iniziativa indicata dalla S.V. 
non è sfuggita all'attenzione del prefetto di 
Vibo Valentia, che ha tentato di svolgere 
una mediazione, invitando il sindaco stesso 
a recedere dalla posizione assunta. 

Della vicenda è stata interessata la locale 
Procura della Repubblica, cui è stata pro­
spettata l'ipotesi di reato per abuso d'ufficio. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G iorg io 
N a p o l i t a n o . 

F O T I . — Al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

l 'Ente p o s t e i t a l i a n e h a ind iv iduato , 
c o n r e g o l a m e n t o a p p r o v a t o c o n d e l i b e r a 
n. 28 del 2 .7 .1994 , a r t i c o l o 3, p u n t o A, t r a 
le c a t e g o r i e de i d o c u m e n t i so t t ra t t i a l l ' ac­
c e s s o , gli at t i i spet t iv i r i g u a r d a n t i provve­
d i m e n t i d i s c i p l i n a r i e g i u r i s d i z i o n a l i in 
c o r s o ; 

l a l o c u z i o n e « r i g u a r d a n t e provved i ­
m e n t i d i s c i p l i n a r i e g i u r i s d i z i o n a l i in cor­
s o » - r i fer i ta a d u n a t t o o a d u n d o c u ­
m e n t o - s e r v e s p e c i f i c a t a m e n t e p e r indi­
v i d u a r e atti o d o c u m e n t i , f o r m a t i s i al l ' in­
t e r n o del l 'ente , c h e si p o n g a n o in d i re t to 
r a p p o r t o s t r u m e n t a l e (o di o r i g i n a r i a a p ­
p a r t e n e n z a ) r i s p e t t o a d u n p r o c e d i m e n t o 
d i s c i p l i n a r e o p e n a l e in c o r s o ; 
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l ' a r t ico lo 24 de l l a legge n. 2 4 1 / 9 0 r i­
c h i e d e , q u a l e c o n d i z i o n e di a c c e s s o agl i 
at t i , l ' a t t e s t az ione di u n o spec i f i co e p e r ­
s o n a l e in te re s se , f u n z i o n a l e a l l a tu te l a di 
s i t u a z i o n i g i u r i d i c a m e n t e r i levant i : d e t t o 
i n t e r e s s e b e n p u ò co l l egar s i a l l ' e s p l i c a z i o n e 
de l d i r i t to di d i fe sa in u n p r o c e d i m e n t o 
p e n a l e (o d i s c ip l inare ) ; 

si a s s i s t e a d u n a s e m p r e p i ù res t r i t ­
t iva a p p l i c a z i o n e de l l ' a r t i co lo 3 l e t te ra A 
de l s u m m e n z i o n a t o r e g o l a m e n t o : è il c a s o 
di q u a n t o a c c a d e a l l a s i g n o r a M a r i a G r a z i a 
D 'Arr igo , n a t a a d A c i c a s t e l l o il 6 . 5 .1942 e 
r e s i d e n t e in loca l i tà V i g o l e n o di V e r n a s c a 
( P i a c e n z a ) , Via S . S t e f a n o 3, a l l a q u a l e , p u r 
e s s e n d o p e n d e n t e nei s u o i c o n f r o n t i p r o ­
c e d i m e n t o p e n a l e (nn. 5 5 6 / 9 4 R . G . N . R . -
1 0 8 4 / 9 4 R . G . GIP) a s e g u i t o di no t i z i a di 
r e a t o t r a s m e s s a a l la p r o c u r a de l l a R e p u b ­
b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di P i a c e n z a d a 
p a r t e de l l ' i spe t tore p o s t a l e dot t . R o s a r i o 
Penni s i , c o n s e g u e n t e la v i s i ta i spet t iva 
d a l l o s t e s s o svol ta nel g i u g n o 1994 (rif. 
E n t e p o s t e n. 6 3 9 4 P R ) , è n e g a t o l ' a c c e s s o 
a l r a p p o r t o c h e la r i g u a r d a , r e d a t t o in d a t a 
1 9 . 1 0 . 1 9 9 2 ( p e r i o d o in cu i la D 'Arr igo ri­
c o p r i v a l ' incar ico di d i r e t t r i ce del l 'uf f ic io 
p o s t a l e di Vigoleno) c h e n e s s u n a c o n s e ­
g u e n z a p e n a l e o d i s c i p l i n a r e h a d e t e r m i ­
n a t o - : 

s e i fatti s i a n o noti a l M i n i s t r o e q u a l e 
n e s i a l a v a l u t a z i o n e ; 

s e e q u a l i p a s s i i n t e n d a c o m p i e r e 
p r e s s o l 'Ente p o s t e i t a l i a n e p e r u n a cor­
r e t t a e leg i t t ima a p p l i c a z i o n e del r e g o l a ­
m e n t o in p r e m e s s a c i ta to ; 

q u a l e s ia il c o n t e n u t o de l l a r e l a z i o n e 
s e g u i t a a l l ' i spez ione t e n u t a s i il 19 .10 .1992 
p r e s s o l 'ufficio p o s t a l e d i V i g o l e n o di Ver­
n a s c a (P i acenza ) . ( 4 - 1 2 3 2 9 ) 

RISPOSTA. — Al riguardo, non può che 
ribadirsi quanto già riferito con nota 
n. GM/99191/125/4-1129/INT/RG del 21 
novembre 1996 con la quale è stata fornita 
risposta alla interrogazione parlamentare di 
analogo contenuto presentata dalla S.V. 
on.le il 20 giugno 1996. 

Si soggiunge che gli stessi motivi di 
riservatezza che impediscono all'ente Poste 

Italiane di fornire copia della documenta­
zione attinente al ricorso proposto dalla 
sig.ra D'Arrigo non consentono al Governo 
di riferire alla S.V. onde il contenuto della 
relazione redatta il 19 ottobre 1992 dal 
funzionario incaricato di eseguire la visita 
ispettiva presso l'ufficio di Vigoleno di Ver­
nasca. 

Il M i n i s t r o de l le c o m u n i c a z i o n i : 
A n t o n i o M a c c a n i c o . 

F R A T T I N I . - Ai Ministri dell'ambiente e 
per la funzione pubblica e gli affari regio­
nali. — P e r c o n o s c e r e - p r e m e s s o che : 

in s e n o al c o m i t a t o di g e s t i o n e a l t o a ­
t e s i n o nel p a r c o n a z i o n a l e de l lo S te lv io 
s o n o s t a t e s o l l e v a t e forti c r i t i che ne i c o n ­
front i del p r e s i d e n t e del c o n s o r z i o de l 
P a r c o , s i g n o r M o t t a r i a ; 

d i n a n z i a l l e c o m p e t e n t i p r o c u r e de l l a 
R e p u b b l i c a s o n o s ta t i p r e s e n t a t i e s p o s t i 
p e r e p i s o d i di b r a c c o n a g g i o ; 

a s e g u i t o d i ta l i e spos t i , è e m e r s o il 
f o n d a t o s o s p e t t o c h e p e r s o n a l e d e l l a s t a ­
z i o n e f o r e s t a l e di L a c e s a v e s s e o m e s s o di 
d e n u n z i a r e t e m p e s t i v a m e n t e u n e p i s o d i o 
di b r a c c o n a g g i o e c h e il v e r b a l e s u c c e s s i ­
v a m e n t e r e d a t t o c o n t e n e s s e prof i l i d i fal­
s i t à i d e o l o g i c a e m a t e r i a l e ; 

il p r e s i d e n t e de l c o m i t a t o di g e s t i o n e 
a l t o a t e s i n o de l p a r c o , e s p o n e n t e l o c a l e di 
s p i c c o d e l l a S V P , a v r e b b e - s e c o n d o 
q u a n t o r i f e r i s c e u n a d e n u n z i a del r a p p r e ­
s e n t a n t e de l C l u b A l p i n o I t a l i a n o ne l lo 
s t e s s o c o m i t a t o - e s p l i c i t a m e n t e s o s t e n u t o 
la l eg i t t imi tà degl i a t t i di b r a c c o n a g g i o ; 

t u t t o r a n o n è s t a t a r i s o l t a l a q u e ­
s t ione d e l l a d i r e z i o n e del P a r c o — : 

q u a l i in iz i a t ive r i t e n g a n o di a s s u m e r e 
p e r c o n s e n t i r e il r i p r i s t i n o de l l a f u n z i o n a ­
l ità del P a r c o n a z i o n a l e de l lo Ste lv io ; 

q u a l i a z i o n i , a n c h e t r a m i t e il c o m ­
m i s s a r i o de l G o v e r n o , r i t e n g a n o di p r o ­
m u o v e r e p e r a c c e r t a r e s e e f f e t t i v a m e n t e 
il p r e s i d e n t e de l c o m i t a t o di g e s t i o n e 
a l t o a t e s i n o de l p a r c o s i a u n f a u t o r e del 
b r a c c o n a g g i o , e s e e f f e t t ivamente il r e s p o n -
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s ab i l e de l l a s o r v e g l i a n z a s i gnor Peichter , 
a b b i a d i r e t t a m e n t e o i n d i r e t t a m e n t e c o m ­
m e s s o v io laz ion i r i levant i so t to il p ro f i lo 
d i s c i p l i n a r e a m m i n i s t r a t i v o , s a lvo ovvia­
m e n t e l ' a c c e r t a m e n t o d e l l a r e s p o n s a b i ­
l i tà p e n a l e di c o m p e t e n z a de l l a m a g i ­
s t r a t u r a . ( 4 - 1 2 0 0 2 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione indicata in oggetto concernente il 
fenomeno di bracconaggio nel Parco Nazio­
nale dello Stelvio, sulla base di quanto 
riferito dal Consorzio, si comunica quanto 
segue. 

Circa le critiche in seno al Comitato di 
gestione altoatesino nei confronti del Pre­
sidente del Consorzio prof. Annibale Mot-
tana, queste, sono state sollevate solamente 
dal sig. Mauro Fattor. 

Per quanto, invece riguarda gli esposti 
presentati alle Procure della Repubblica ri­
sulta che presso quella di Bolzano è stato 
presentato un solo esposto da parte del 
predetto componente del Comitato di ge­
stione. 

Quanto ai sospetti di una omessa tem­
pestiva denuncia da parte della Stazione 
Forestale di Laces, cui è demandata la sor­
veglianza di quel territorio in attesa della 
convenzione prevista dall'articolo 11 del 
DPCM 26 novembre 1993, di un atto di 
bracconaggio avvenuto in Val Martello (nel 
Parco Nazionale dello Stelvio), si fa presente 
che, effettivamente si è verificato un ritardo 
nella denuncia all'autorità giudiziaria com­
petente, del ritrovamento di un cervo morto 
per ferite di arma da fuoco. La ragione del 
ritardo sta principalmente in un errore di 
segnalazione da parte del custode forestale 
di Martello che ha rinvenuto l'animale 
morto. Costui, infatti, ha provveduto a se­
gnalare tempestivamente il ritrovamento al 
personale della locale sezione Carabinieri di 
Martello, e, ritenendo con ciò, di avere 
adempiuto al suo dovere, non si è preoc­
cupato di avvisare tempestivamente la sta­
zione forestale di Laces. 

Oltre a ciò una malaugurata combina­
zione di circostanze particolari quali la di­
stanza tra la dimora del custode e la Sta­
zione forestale, la difficoltà di comunicare 
con quest'ultima per telefono, dato il suo 
orario di servizio che lo porta quasi sempre 

ad essere fuori sede durante le ore di ufficio 
della stazione forestale dell'ufficio periferico 
del Parco Glorenza; ha contribuito anche la 
coincidenza del lungo fine settimana per 
l'occasione della Pentecoste che in Alto Adige 
si festeggia anche il lunedì; infine la non 
dipendenza funzionale dal Parco del perso­
nale della stazione forestale di Laces, hanno 
fatto sì che detto personale venisse a cono­
scenza del fatto contestato parecchi giorni 
dopo il ritrovamento. Da qui la ritardata 
denuncia. 

Si ritiene pertanto che sia da escludere 
qualunque azione dolosa sia da parte del 
personale forestale che da quello del Parco. 
L'autorità giudiziaria saprà chiarire senza 
addebiti la realtà dei fatti. 

Si è certi che tali inconvenienti non si 
potranno più ripetere non appena saranno 
operative le quattro stazioni forestali alle 
dipendenze funzionali del Parco (tra cui 
quello di Martello) previste dalla conven­
zione per la sorveglianza approvata dal Mi­
nistero con decreti dell'I 1.8.97 e 8.10.97 
rispettivamente per la provincia di Bolzano 
e per quella di Trento. 

Per quanto riguarda la questione del 
Direttore del Parco, la procedura di nomina 
del Direttore del Parco Nazionale dello Stel­
vio si discosta da quella prevista in via 
generale per le nomine dei Direttori di 
Parco. 

La legge 6 dicembre 1991, n. 394 (legge 
quadro sulle aree protette) prevede infatti 
all'articolo 9, comma 11, che: « il Direttore 
del Parco è nominato dal Ministro dell'am­
biente previo concorso pubblico per titoli ed 
esami di dirigente superiore del ruolo spe­
ciale di Direttore di Parco istituito presso il 
Ministero dell'ambiente con decreto del Pre­
sidente del Consiglio dei Ministri da ema­
narsi entro tre mesi dalla data di entrata in 
vigore della presente legge, ovvero con con­
tratto di diritto privato stipulato per non 
più di cinque anni con soggetti iscritti in un 
elenco di idonei all'esercizio dell'attività di 
Direttore di Parco, istituito e disciplinato 
con decreto del Ministro dell'ambiente. In 
sede di prima applicazione della presente 
legge, e comunque per non oltre due anni, 
il predetto contratto di diritto privato può 
essere stipulato con soggetti particolarmente 
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esperti in materia naturalistico-ambientale 
anche se non iscritti nell'elenco ». 

// Ministro delVAmbiente nell'ambito dei 
propri poteri ha regolato poi con apposita 
direttiva in data 27.4.94, modificata in data 
6.6.95, le modalità per la nomina dei Di­
rettori dei Parchi Nazionali Tale direttiva 
prevede che sia sottoposta al Ministro del­
l'Ambiente, per la emanazione del Decreto di 
nomina di cui all'articolo 9 comma 11 della 
Legge 394/91, una rosa di candidati che 
debbano essere in ogni caso iscritti nell'ap­
posito elenco di idonei all'esercizio delle 
funzioni di direttore. 

Per il Parco Nazionale dello Stelvio sus­
siste, invece, una situazione particolare in 
quanto ai sensi dell'articolo 35, comma 1, 
della legge n. 394/91, ci si deve adeguare ai 
principi della stessa legge e non conformarsi 
a tutte le disposizioni ivi contenute. 

La nomina del Direttore del Parco dello 
Stelvio è disciplinata dal D.P.C.M. del 26 
novembre 1993, con il quale, previa intesa 
con le Province di Bolzano e Trento e con 
la Regione Lombardia, è stato costituito il 
Consorzio del Parco Nazionale dello Stelvio. 

Dal punto di vista procedurale è poi 
previsto dall'articolo 5, comma 8, lettera i) 
del D.P.C.M. che il Consiglio Direttivo pro­
pone al Ministero dell'ambiente la nomina 
del Direttore del Parco. 

Nell'ambito delle proprie attribuzioni il 
Consorzio ha definito una propria proce­
dura per la selezione dei nominativi da 
proporre al Ministero dell'ambiente. 

Il Ministro dell'ambiente, preso atto della 
peculiare disciplina del Parco Nazionale 
dello Stelvio, ha tuttavia comunicato, con 
nota in data 14 maggio 1996 del Direttore 
Generale del Servizio Conservazione Natura, 
che in analogia a quanto disposto per tutti 
gli altri Direttori del Parco, si riteneva op­
portuno che venisse trasmessa una rosa di 
candidati e che, anche se non poteva con­
siderarsi vincolante l'iscrizione all'elenco 
degli idonei all'esercizio dell'attività di parco 
previsto dal citato articolo 9, comma 11, 
della legge 394/91, i candidati stessi avreb­
bero dovuto in ogni caso essere in possesso 
dei relativi requisiti sostanziali 

Tale ultima considerazione trova la sua 
giustificazione nel fatto che si è ritenuto 

sicuramente corrispondente ai principi ge­
nerali della L. 394/1991 - cui, come si è già 
evidenziato, deve uniformarsi la regolamen­
tazione del Parco dello Stelvio - la specifica 
idoneità professionale del direttore del 
Parco. 

In data 22.7.1996 è pervenuto al Mini­
stero dell'ambiente un fax ove il Vicepresi­
dente del Consorzio del Parco Nazionale 
dello Stelvio comunicava che il Consiglio 
Direttivo, riunitosi il 2 luglio per la scelta 
conclusiva del nominativo da proporre 
come Direttore del Parco Nazionale dello 
Stelvio, ha votato nel seguente modo; 

voti favorevoli n. 8 per Mois Karner; 

voti favorevoli n. 1 per Ettore Sartori 

Nello stesso fax si comunicava che « per 
quanto riguarda la proposta della nota del 
Servizio Conservazione della Natura 
n. 6698 del 14.5.1996, circa l'opportunità 
che anche per il Consorzio del Parco Na­
zionale dello Stelvio venga proposta una 
rosa di nomi, il Consiglio Direttivo ha ri­
tenuto di doversi adeguare allo spirito del­
l'intesa sancita con il D.P.C.M. 26.11.1993 e 
rispettivamente con la legge 19/93 della 
Provincia Autonoma di Bolzano e 22/93 
della Provincia Autonoma di Trento, appli­
cando alla lettera il disposto dell'articolo 5 
del citato decreto ». 

Il DPCM richiamato per quanto pre­
veda all'articolo 5, comma 8 leti, i) tra 
le attribuzioni del Consiglio Direttivo 
quella di proporre al Ministro la no­
mina del direttore del Parco, all'articolo 
4 I o capoverso, individua tuttavia speci­
ficatamente nella persona del Ministro 
stesso l'organo competente alla nomina 
del Direttore del Parco. 

La proposta del Consiglio Direttivo 
non è pertanto vincolante e lascia al 
Ministro il potere di verificare la con­
gruità e la legittimità delle scelte effet­
tuate dal Consorzio. 

Il Ministro dell'Ambiente con nota 
n. 1630 13/Min del 6/12/96, ha ritenuto 
nell'esercizio del predetto potere che il dott. 
Alois Karner non fosse in possesso dei ne­
cessari requisiti per ricoprire la carica di 
direttore del Parco Nazionale dello Stelvio 
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ed ha, pertanto, invitato il Consorzio a 
formulare una nuova proposta. 

Il Min i s t ro d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

S E R G I O F U M A G A L L I . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

P E n i c h e m h a p r e s e n t a t o il 22 n o v e m ­
b r e 1996 il p i a n o i n d u s t r i a l e 1 9 9 7 - 2 0 0 0 ; 

il l ivello di inves t iment i f ina l i zza t i 
a l l a r i c e r c a è i n a d e g u a t o a l le s f ide t e c n o ­
log iche dei p r o s s i m i a r m i ; 

a l l ' in te rno degli inve s t iment i p e r la 
r i c e r c a n o n è c h i a r o il r u o l o del l ' i s t i tuto 
D o n e g a n i di N o v a r a — : 

q u a l i s i a n o gli i n t e n d i m e n t i del G o ­
v e r n o r i s p e t t o al f u t u r o del l ' i s t i tuto D o n e ­
gan i e del le c o m p e t e n z e s v i l u p p a t e in a n n i 
di a t t iv i tà c h e r i s c h i a n o di e s s e r e d i s p e r s e 
d a l l a po l i t i ca di d i s i n v e s t i m e n t o de l l 'Eni-
c h e m . ( 4 - 0 8 2 9 2 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'interroga­
zione in oggetto, sulla base delle notizie 
fornite dall'ENI, si rappresenta quanto se­
gue. 

L'Enichem, il ramo chimico dell'ENI, è 
la principale società italiana e una delle 
maggiori a livello mondiale. 

Con l'obiettivo di risanare in via defini­
tiva la propria situazione finanziaria, l'Eni-
chem ha attuato un piano quadriennale di 
riassetto articolato su una serie di azioni, di 
razionalizzazione e rifocalizzazione del c o r e 
b u s i n e s s che ne hanno notevolmente mo­
dificato la struttura. 

È stato, infatti, attuato un rilevante 
piano di dismissioni di attività non strate­
giche che ha visto l'Enichem uscire dai rami 
aziendali della chimica fine, da quello degli 
intermedi per detergenti, dalle fibre chimi­
che e dal settore dei prodotti per l'agricol­
tura. 

Il piano di dismissioni si è praticamente 
concluso ed oggi la struttura operativa di 
Enichem, completata dai Servizi industriali, 
da quelli Finanziari, dalla Logistica, dalla 
Ricerca e da una rete di società commer­

ciali, è focalizzata nei settori della chimica 
di base, dei materiali plastici e degli elasto­
meri. 

Relativamente alle attività di Ricerca e 
Sviluppo dell'Enichem. queste occupano at­
tualmente 850 persone tra ricercatori e tec­
nici operanti nei centri di ricerca della 
società. 

La maggior parte di essi è direttamente 
inserita nei business (Divisioni) della società 
ed opera quindi su progetti di immediato 
interesse delle attività commerciali!produt­
tive. 

Il Centro Ricerche di Novara, più noto 
come Istituto Guido Donegani, costituisce 
invece la cosiddetta « ricerca centrale » del­
l'Enichem (« centrale » in quanto non legata 
ad uno specifico b u s i n e s s ) . 

Vi operano circa 255 persone di cui il 
40% circa è laureata; esse sono impegnate 
nelle svolgimento di progetti strategici di 
medio-lungo termine e nel supporto specia­
listico alle attività di ricerca svolte all'in­
terno dei b u s i n e s s . Le aree di attività del 
Centro Ricerche riguardano: le sintesi or­
ganiche, lo sviluppo ed il miglioramento dei 
processi chimici, lo studio e la messa a 
punto di catalizzatori proprietari e di nuovi 
prodotti polimerici, le tecnologie di interesse 
ambientale; il tutto si avvale di rilevanti 
competenze nel campo della caratterizza­
zione chimico-fisica di prodotti chimici e 
polimeri. 

Il Piano quadriennale 1997-2000 non 
prevede ridimensionamenti o cambiamenti 
di missione per il Centro Ricerche, il cui 
ruolo nell'ambito della ricerca Enichem è 
da considerarsi consolidato. 

Occorre tuttavia precisare che all'interno 
dell'Istituto Guido Donegani operano anche 
strutture di ricerca totalmente estranee a 
Enichem (tra esse si ricordano VIsagro Ri­
cerca, la Donegani Anticorrosione: la No-
vamont, la Montecatini Tecnologie e la 
Syremont); complessivamente l'organico 
dell'istituto, tra Enichem e società ospitate, 
è di circa 400 persone. 

Il M i n i s t r o de l l ' indus t r ia , del 
c o m m e r c i o e de l l ' a r t ig i anato : 
P ie r Lu ig i B e r s a n i . 
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G A Z Z I L L I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a t tua le d i r e t t o r e del l 'Uff ic io c e n t r a l e 
p e r la g ius t i z i a m i n o r i l e h a d e l e g a t o tut te 
le at t ivi tà prev i s te dag l i a r t ico l i 5, 6, 8, 9 e 
10 de l l a convenz ione , s t i p u l a t a t r a I ta l i a e 
P e r ù , p e r lo s v o l g i m e n t o de l le p r a t i c h e di 
a d o z i o n e i n t e r n a z i o n a l e di m i n o r i a f f idan­
d o l e agl i enti pr ivat i « Il C o n v e n t i n o », di 
B e r g a m o , 1'« AiBi » di M e l e g n a n o , e il 
« Cia i » di Mi l ano ; 

p e r t a n t o , s o n o s t a t e t o t a l m e n t e m o ­
d i f i ca te le d i s p o s i z i o n i i m p a r t i t e da l p r e ­
c e d e n t e d i re t to re del l 'uf f ic io , c h e aveva af­
f i d a t o agli enti s o l o c o m p i t i opera t iv i , r i­
s e r v a n d o quel l i d e c i s i o n a l i a l l ' a u t o r i t à cen­
t r a l e p r e v i s t a d a l l a c i t a t a c o n v e n z i o n e e 
i n c a r d i n a t a p r e s s o l 'Ufficio c e n t r a l e p e r la 
g i u s t i z i a m i n o r i l e - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a del fa t to c h e 
tal i r ecent i dec i s ion i h a n n o s u s c i t a t o p r o ­
te s te d a p a r t e de l le c o p p i e a s p i r a n t i al­
l ' a d o z i o n e di b a m b i n i p e r u v i a n i , a c a u s a 
de i notevol i c o m p e n s i r ichies t i dag l i enti 
c i tat i p e r l ' e s p l e t a m e n t o de l le p r a t i c h e e 
d e l l a s c a r s i t à di tute la , g a r a n z i a e t r a s p a ­
r e n z a n e l l ' e s p l e t a m e n t o de l le m e d e s i m e , in 
p r e c e d e n z a a s s i c u r a t e d a l l a c o m p e t e n z a 
e s c l u s i v a a t t r ibu i t a a l l ' a u t o r i t à cos t i tu i ta 
p r e s s o l 'ufficio c e n t r a l e p e r la g ius t i z i a 
m i n o r i l e ; 

s e n o n r e p u t i n o n e c e s s a r i o interve­
n i re p e r il r i p r i s t i n o de l l e funz ioni in p r e ­
c e d e n z a e se rc i t a t e d a l l ' a u t o r i t à cent ra l e , 
d e l e g a n d o agli enti c o m p i t i e s c l u s i v a m e n t e 
opera t iv i ne l l ' in te re s se s u p e r i o r e dei mi­
nor i d a a d o t t a r e e a tu te l a d e l l ' i m m a g i n e 
i n t e r n a z i o n a l e de l n o s t r o P a e s e . ( 4 -08810) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione in oggetto, si osserva quanto segue. 

La Convenzione tra la Repubblica Ita­
liana e la Repubblica del Perù in materia di 
adozione internazionale di minori fu fir­
mata a Lima il 17 dicembre 1993 ed è 
entrata in vigore fra i due Paesi il 1° marzo 
1995. L'articolo 3, comma 2, di tale Con­
venzione dispone che le Autorità Centrali, 
designate ai sensi del precedente comma 1 

(per l'Italia, l'Ufficio Centrale per la Giu­
stizia Minorile), « possono delegare le loro 
funzioni o parte di esse ad organismi pub­
blici o privati, debitamente autorizzati dalla 
parte proponente e accettati dall'altra par­
te ». Il successivo comma 3 dispone, inoltre, 
che « Le Autorità Centrali esercitano la vi­
gilanza sugli organismi da esse autorizzati 
ed applicano o chiedono l'applicazione a 
questi, da parte delle autorità competenti, 
delle sanzioni conseguenti alle omissioni od 
alle violazioni delle norme contenute nella 
presente Convenzione, nelle Convenzioni in­
ternazionali e nelle leggi a tutela dell'infan­
zia ». 

L'articolo 38 della legge 4 maggio 1983, 
n. 184 ed il decreto ministeriale 28 giugno 
1985 stabiliscono che enti privati possono 
essere autorizzati allo svolgimento delle pra­
tiche inerenti all'adozione di minori stra­
nieri, svolgendo i numerosi compiti loro 
assegnati dal decreto ministeriale citato 
sotto la vigilanza dell'Ufficio per la giustizia 
minorile (articolo 14). La Convenzione sulla 
protezione dei minori e la cooperazione in 
materia di adozione internazionale, fatta a 
L'Afa il 29 maggio 1993, firmata dall'Italia 
ed ai cui principi fondamentali s'ispira la 
citata Convenzione italo-peruviana, con­
templa la stessa possibilità di delega di 
funzioni all'articolo 22 e detta le condizioni 
per l'attività degli enti autorizzati (organi-
smes agréés) agli articoli 11 e 12. 

Gli enti privati citati nell'interrogazione 
cui si risponde (Conventino, ALBI e C.I.A.I.) 
sono in possesso di regolare autorizzazione, 
rilasciata dal Ministero degli affari esteri di 
concerto con quello di grazia e giustizia 
(DD.MM. 18.3.1994, in G.U. n. 83 
dell'I. 1.4.1994), per svolgere pratiche di 
adozione in Perù. Potevano, pertanto, rice­
vere la delega di funzioni prevista dall'ar­
ticolo 3, comma 2, della Convenzione italo-
peruviana. Tale possibilità di delega, a ter­
mini della Convenzione, non è illimitata, in 
quanto alcune funzioni sono riservate al­
l'Autorità Centrale (articolo 5, comma 2; 
articoli 7, 11, 12, 13). Le altre funzioni, 
previste dagli articoli 5, 6, 8, 9 e 10, sono 
invece delegabili e sono state effettivamente 
delegate con provvedimento in data 23 gen-
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naio 1997 del direttore dell'Ufficio Centrale 
Giustizia Minorile. 

Le attività di tipo « decisionale », quali il 
riconoscimento dell'idoneità della coppia al­
l'adozione internazionale o l'abbinamento 
bambino-coppia, non appartengono alla 
competenza dell'Autorità Centrale italiana; 
quindi non possono essere delegate, né sono 
state delegate, ad altri enti In effetti, l'ar­
ticolo 30 della legge n. 184/1983 stabilisce 
che la dichiarazione d'idoneità all'adozione 
di minori stranieri è pronunziata dal Tri­
bunale per i Minorenni (non dall'Autorità 
Centrale) con decreto motivato; l'articolo 8, 
comma 1, della Convenzione italo-peru­
viana dispone, a sua volta, che la procedura 
di adozione può essere introdotta da coloro 
che sono « in possesso della dichiarazione di 
idoneità », ovviamente rilasciata dal Tribu­
nale per i Minorenni Quanto all'abbina­
mento bambino-coppia, si osserva che la 
proposta di abbinamento del minore adot­
tabile viene fatta dalle autorità dello Stato 
d'origine del minore stesso; quindi, nel caso 
in esame, è fatta dalle autorità peruviane. In 
conclusione, non risulta che tali attività, 
non appartenenti alla competenza dell'Au­
torità Centrale, siano state delegate ad enti 
privati. 

Va opportunamente evidenziato che 
l'esperienza fatta dall'Ufficio Centrale per la 
Giustizia Minorile, subito dopo l'entrata in 
vigore della Convenzione col Perù, era stata 
alquanto negativa perché, in mancanza di 
delega agli enti autorizzati o con una delega 
parziale di funzioni « operative », i coniugi 
interessati non ricevevano l'assistenza e la 
guida necessarie per l'espletamento delle 
lunghe, difficili e costose procedure da svol­
gere in Perù per ottenere l'adozione. Le 
stesse autorità peruviane, d'altra parte, ave­
vano insistentemente chiesto di conoscere 
quali enti fossero autorizzati dall'Italia ad 
agire sul loro territorio, al fine di manife­
stare il gradimento previsto dall'articolo 3, 
comma 2 della Convenzione. 

La mancanza di tempestiva indicazione 
di tali enti comportò un grave effetto di 
caduta del numero delle adozioni in Perù, 
subito dopo il I o marzo 1995, data di en­
trata in vigore della Convenzione (erano 92 
nel 1993 e 82 del 1994; si ridussero a 7 nel 

1995), contrazione che indusse alcuni a 
ritenere che la Convenzione, anziché agevo­
lare, rendesse più difficili tali adozioni Col 
provvedimento in data 23 febbraio 1996 si 
pose parziale rimedio alla precedente situa­
zione, concedendo agli enti autorizzati sopra 
menzionati una delega limitata di funzioni; 
a seguito di tale provvedimento, le adozioni 
realizzate in Perù ripresero ad aumentare di 
numero, essendo salite a 13 nel 1996. Col 
provvedimento in data 23 gennaio di que­
st'anno sono state delegate agli enti auto­
rizzati suddetti tutte le funzioni che non 
sono strettamente riservate all'Autorità Cen­
trale dalla Convenzione; nei primi tre mesi 
del 1997, per conseguenza, le pratiche di 
adozione di bambini peruviani risultano già 
sette. 

Il costo, piuttosto rilevante, delle ado­
zioni all'estero non varia per il solo fatto 
che le procedure siano svolte direttamente 
dall'Autorità Centrale ovvero dagli enti au­
torizzati, in quanto dipende, in ogni caso, 
dalla necessità di affrontare lunghi viaggi, 
abitare all'estero per un certo periodo di 
tempo (secondo le disposizioni delle leggi 
locali) e, soprattutto, affrontare le spese 
molto elevate del giudizio di adozione da­
vanti ad organismi stranieri. Anzi dispo­
nendo gli enti autorizzati a differenza del­
l'Autorità Centrale, di uffici propri e di 
professionisti legali convenzionati nelle lo­
calità estere in cui si svolgono le pratiche di 
adozione, assicurano alle parti non solo 
assistenza effettiva e continua, ma anche il 
buon esito dell'operazione ed un certo ri­
sparmio. Ciò che è interamente gratuito -e 
rimane tale anche dopo un'ampia delega 
agli enti autorizzati - è il procedimento da 
affrontare in Italia, davanti al Tribunale per 
i Minorenni per la dichiarazione d'idoneità, 
e presso l'Autorità Centrale, per l'avvio della 
domanda di adozione. 

La tutela delle parti, la garanzia e la 
trasparenza delle procedure adottive è co­
munque assicurata, anche in presenza di 
delega, dal fatto che l'Autorità Centrale è 
tenuta, per legge, a controllare rigorosa­
mente l'operato degli enti autorizzati. Tali 
controlli sono svolti con la massima atten­
zione. Non risultano pervenute all'Ufficio 
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Centrale per la Giustizia Minorile signifi­
cative proteste, dipendenti dalla concessione 
delle deleghe. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
G iovanni M a r i a F l ick . 

G I O R G E T T I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di S o a v e p a r t e c i p e r à a l le 
e lez ioni a m m i n i s t r a t i v e del 16 n o v e m b r e 
1997; 

in d a t a 18 o t t o b r e 1997 u n g r u p p o di 
c i t t ad in i si p r e s e n t a v a nel le s ed i de l co­
m u n e di S o a v e pe r p a r t e c i p a r e a l l a c o m ­
p e t i z i o n e e le t tora le , c o n l i s ta d e n o m i n a t a 
« B u o n g o v e r n o p e r S o a v e »; 

ne l l a s t e s s a da ta , a l le o r e 11,45, e r a n o 
p r e s e n t i qu ind ic i so t to scr i t tor i di l i s ta ne­
c e s s a r i a l r a g g i u n g i m e n t o de l le o t t a n t a 
f i r m e m i n i m e p e r la p r e s e n t a z i o n e del le 
l iste ; 

a f ronte di t a l e p r e s e n z a , è s t a t o 
m e s s o a d i s p o s i z i o n e da l s e g r e t a r i o c o m u ­
n a l e u n so lo i m p i e g a t o p e r l ' au ten t i ca de l le 
f i r m e e p e r il r i l a s c i o de i corr i spe t t iv i 
cert i f icat i e le t tora l i ; 

t a l e g r a v e c a r e n z a di p e r s o n a l e h a 
d e t e r m i n a t o lo s l i t t a m e n t o de i t e m p i p e r la 
p r e s e n t a z i o n e de l l a l i s ta r e c e p i t a d a l l o 
s t e s s o s e g r e t a r i o a l le o r e 12,15, fuori , 
q u i n d i , d a l t e m p o m a s s i m o a i s e n s i de l l a 
legge; 

t a l e r i t a r d o h a d e t e r m i n a t o l 'esc lu­
s i o n e d a l l a c o m p e t i z i o n e de l l a l i s ta d a 
p a r t e de l l 'o t tava s o t t o c o m m i s s i o n e e let to­
r a l e c i r c o n d a r i a l e di S o a v e — : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
nei conf ront i del s e g r e t a r i o c o m u n a l e p e r 
la p a l e s e d i s o r g a n i z z a z i o n e del l 'uf f ic io 
e le t tora le , les iva del p r i n c i p i o d e m o c r a t i c o 
de l l a m a s s i m a p a r t e c i p a z i o n e de i c i t tad in i 
a d u n m o m e n t o f o n d a m e n t a l e di l iber tà , 
q u a l e r i s u l t a e s s e r e la c o n s u l t a z i o n e elet­
t o r a l e . ( 4 - 1 3 4 9 3 ) 

RISPOSTA. — Si risponde, su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Dagli elementi acquisiti non risulta che, 
in occasione delle operazioni connesse alla 
presentazione delle candidature relative alle 
elezioni dello scorso 16 novembre, gli uffici 
del comune di Soave abbiano interrotto o 
ritardato la propria attività per attendere al 
rilascio delle certificazioni di rito ai richie­
denti. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

G N A G A . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a t e m p o si p a r l a di u n a p o s s i b i l e 
a p e r t u r a a l l a c a c c i a di u n a p o r z i o n e di 
t e r r i t o r i o s i t a nel c o m u n e di S c a r l i n o ( G R ) ; 

l a z o n a in o g g e t t o è s i t u a t a ne l l a p a r t e 
d e m a n i a l e b a n d i t a d i S c a r l i n o , che , o l t r e 
a d e s s e r e c o l l i n a r e , è v i c i n i s s i m a a l m a r e , 
e q u i n d i c o n u n fo r te flusso m i g r a t o r i o ; 

la s t e s s a z o n a r i s u l t a e s s e r e u n v a l i d o 
r i fugio p e r l a r i p r o d u z i o n e degl i ungu la t i , 
o r m a i r idot t i a m e n o di vent i un i t à ; 

l a s t e s s a m a g g i o r a n z a dei c a c c i a t o r i 
p r e s e n t i s u l l o s t e s s o t e r r i t o r i o s o n o c o n ­
t r a r i a l l a r i a p e r t u r a d e l l a s u d d e t t a z o n a - : 

s e n o n s i a il c a s o di a p p u r a r e la 
ver id ic i t à di t a l e i p o t e s i e, in c a s o p o ­
sitivo, c o i n v o l g e r e ne l l a d e c i s i o n e il con­
s o r z i o n u m e r o 25 , p r e p o s t o in z o n a p e r 
legge. ( 4 - 0 1 4 8 5 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione parlamentare indicata in oggetto, 
circa la proposta di utilizzare ai fini vena-
tori una porzione di bosco nel comune di 
Scarlino, si riferisce quanto segue. 

La L.R. 3/94 prevede che all'interno di 
ogni Provincia deve essere destinato al di­
vieto di caccia dal 20 al 30% del territorio 
agro-silvo-pastorale, mentre con un 15% 
massimo riservato alle strutture private, dal 
55 al 65% deve essere lasciato disponibile 
per l'esercizio venatorio. 

Compito di chi programma la gestione 
faunistica e venatoria, le Amministrazioni 
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provinciali, è quello di scegliere in modo 
oculato le zone dove ubicare i divieti di 
caccia e gli istituti privati 

La provincia di Grosseto ospita ad oggi 
un Parco Nazionale (Arcipelago Toscano), 
un Parco Regionale (Maremma), sette Ri­
serve naturali già istituite e quattro in corso 
di istituzione, cinque Riserve naturali statali 
oltre a più di cinquanta aree con divieto di 
caccia a vario titolo. 

Preme sottolineare che, con esclusione 
delle aree protette statali, tutte le altre sono 
state costituite direttamente su iniziativa 
delVAmministrazione Provinciale di Gros­
seto con eccezione dei Parco della Ma­
remma. 

AlVinterno di questo sistema sono tute­
late le aree di più alto pregio faunistico della 
provincia quali zone umide, valichi montani 
e zone con la presenza di specie inserite 
negli elenchi della CEE di cui alle direttive 
92/43 e 79/409 e successive modificazioni 

Nel caso specifico, riferito alVarea di 
Scarlino, si precisa che la proposta è quella 
di utilizzare a fini venatori, solo per il 
cinghiale, una porzione di bosco a ridosso di 
un'ampia zona planiziaria e coltivata. Su 
questa proposta c'è l'assenso unanime del 
comitato di gestione dell'ambito territoriale 
di caccia n. 6, nel quale sono rappresentate 
anche le associazioni venatorie presenti sul 
territorio. Tale osservazione smentisce 
quanto affermato nel testo dell'interroga­
zione circa la contrarietà alla proposta della 
maggioranza dei cacciatori. 

Le motivazioni della proposta sono in­
tuitive; nel 1995 la Regione Toscana ha 
liquidato in provincia di Grosseto L. 
560.785.185 per danni alle colture fatte dal 
cinghiale nel territorio libero e L. 
126.606.600 per danni nelle zone vincolate 
alla caccia, ed ha recentemente emanato un 
regolamento (Reg. R.T. del 15.7.1996) che 
prevede drastici interventi di contenimento 
della specie fino a puntare alla totale eli­
minazione in alcuni istituti faunistici (ar­
ticolo 8 comma 4). 

L'affermazione contenuta nell'interroga­
zione: « la stessa zona risulta essere un 
valido rifugio per la riproduzione degli un­
gulati ormai ridotti a meno di venti uni­
tà » merita un approfondimento e non 

sembra condivisibile. Infatti oggi in Italia 
sono presenti otto specie diverse di ungulati, 
di cui cinque in provincia di Grosseto. 
Quindi, il termine ungulati è in realtà estre­
mamente generico. Ciò posto, se si voleva 
fare riferimento al cinghiale, specie che si 
trova in Toscana nella condizione illustrata 
precedentemente, l'attività venatoria posta 
in essere ogni anno nella Provincia di Gros­
seto, che vede abbattuti migliaia di capi, non 
ha alterato comunque l'equilibrio della pro­
duzione. 

Per quel che riguarda il Consorzio 25, 
citato nell'interrogazione, esso non è un 
soggetto normativamente previsto, né tanto 
meno ha alcuna delle competenze che ven­
gono evidenziate. 

I consorzi di squadre di caccia erano 
previsti dal vecchio regolamento regionale 
per la caccia al cinghiale; essi non avevano 
alcuna competenza sulle decisioni di pro­
grammazione faunistica, quali, ad esempio, 
la costituzione o la rimozione di divieti La 
loro funzione era essenzialmente quella di 
raggruppare squadre per la caccia al cin­
ghiale e di organizzare tra loro la distribu­
zione delle aree di caccia. Oggi, con il nuovo 
regolamento, quelle funzioni sono attribuite 
ai Comitati di gestione degli ambiti territo­
riali di caccia (organismi previsti dalla ri­
forma della gestione faunistico-venatoria 
del territorio nei quali sono rappresentate le 
associazioni venatorie, agricole e ambienta-
listiche). 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o pe r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o Ca l zo l a io . 

G R I L L O . — Ai Ministri dell'ambiente e 
della sanità. — Per c o n o s c e r e — p r e m e s s o 
che : 

l ' o p i n i o n e p u b b l i c a è a l l a r m a t a p e r le 
no t i z i e di a l c u n e a g e n z i e di i n f o r m a z i o n e e 
p e r u n a g e n e r a l i z z a t a d i v u l g a z i o n e de l la 
e s i s t e n z a , a n c h e in c a v e a b b a n d o n a t e , di 
r i f iuti to s s i c i e r ad ioa t t iv i in p r o v i n c i a di 
T r a p a n i . A l c u n i o r g a n i d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p r o v i n c i a l e e de l l a s a n i t à a v r e b b e r o 
p r e s o in iz ia t ive p e r l ' a c c e r t a m e n t o de l la 
p r e d e t t a e s i s t e n z a ; 
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l a g r a v i t à e la d e l i c a t e z z a de l l a not i ­
zia , c h e a l l a r m a l ' op in ione p u b b l i c a , r i­
c h i e d o n o u n ' u r g e n t e a u t o r e v o l e p u n t u a l i z ­
z a z i o n e —: 

s e s i a n o in g r a d o di a s s i c u r a r e c h e in 
p r o v i n c i a d i T r a p a n i n o n e s i s t a n o d e p o s i t i 
uff icial i o c l andes t in i di r i f iuti to s s i c i o 
rad ioa t t iv i ; 

s e s i a n o in g r a d o di c o n f e r m a r e — 
c o m e si a s s u m e — u n a l l a r m a n t e s i n t o m a ­
t ico a u m e n t o dei c a s i di l e u c e m i a e a l t r e 
f o r m e c a n c e r o g e n e t r a l a p o p o l a z i o n e di 
t u t t a la p r o v i n c i a e s p e c i e di a l c u n i cent r i 
p i ù e spos t i . ( 4 - 0 3 5 8 4 ) 

RISPOSTA. — In relazione alla situazione 
segnalata nelVatto di sindacato ispettivo in 
oggetto, concernente la presenza di rifiuti 
tossici radioattivi in cave abbandonate si­
tuate nella provincia di Trapani, si riferisce 
che è stata disposta un'ispezione del NOE, il 
quale ha comunicato quanto segue. 

In data 1° ottobre 1996, su richiesta del 
Ministero della Sanità, personale dipendente 
del Nucleo Antisofisticazione e Sanità dei 
Carabinieri di Palermo, con l'ausilio di per­
sonale del Centro di Radioattività Ambien­
tale presso il Laboratorio di Igiene e Pro­
filassi dello stesso capoluogo, ha eseguito un 
sopralluogo in contrada « Bianca » del co­
mune di Mazara del Vallo, al fine di ac­
certare l'eventuale presenza di materiale ra­
dioattivo, verosimilmente occultato all'in­
terno di una cava ivi esistente. Nella cir­
costanza, la strumentazione utilizzata per i 
rilievi non ha riscontrato valori di radioat­
tività superiori ai livelli di fondo naturale 
della zona. 

A seguito di tali accertamenti, medici di 
base delle aree interessate, supportati dal 
Capo Settore Igiene Pubblica dell'USL/9 di 
Trapani, venivano incaricati di acquisire 
tutti gli elementi possibili sui casi di « neo­
plasie » riscontrate nei centri in disamina, 
con particolare riferimento al numero dei 
casi verificatisi, al tipo di patologie, all'età di 
soggetti, ai luoghi di residenza e alle loro 
principali abitudini alimentari, nonché pro­
fessione dei genitori ed eventuali patologie 
familiari. 

Risulta, inoltre, che l'argomento trattato 
nell'interrogazione è all'attenzione della Pre­
fettura di Trapani fin dal mese di settembre 
1996 allorquando, in data 25.9.1996, su 
iniziativa del Prefetto è stata tenuta una 
riunione alla quale hanno partecipato, oltre 
al Presidente della Provincia Regionale e ai 
Sindaci dei Comuni di Campobello di Ma­
zara, Castellammare del Golfo e Mazara del 
Vallo, anche il responsabile del Laboratorio 
Chimico di Igiene e Profilassi di Palermo e 
un rappresentante dell'Ispettorato Regionale 
Sanitario dell'Assessorato Regionale della 
Sanità. 

La questione giunse all'esame di quel­
l'ufficio a seguito di un esposto dell'addetto 
stampa di « Forza Mazara », gruppo politico 
presente in seno al Consiglio Comunale di 
Mazara del Vallo, nel quale si affermava 
una « sicura connessione tra l'aumento delle 
neoplasie in quel territorio e la presenza di 
cave nelle quali sarebbero occultate scorie 
di materiale radioattivo », nonché a seguito 
dell'ampio risalto dato al problema dalla 
stampa locale. 

Gli esperti hanno spiegato che la più 
corretta indagine, finalizzata ad individuare 
l'eventuale presenza di scorie radioattive in 
un determinato territorio, viene svolta at­
traverso un'analisi periodica sugli elementi 
che compongono la catena alimentare, quali 
verdure, ortaggi, latte, acqua ecc. sui quali 
potrebbe essersi verificata una ricaduta ra­
dioattiva. 

Preso atto di quanto sopra, tuttavia, la 
Prefettura ha ritenuto opportuno procedere 
ad una ricognizione sul territorio attraverso 
una ricerca, sia pure a campione, nell'am­
bito delle cave attive. 

A tal fine ha ufficialmente interessato il 
Laboratorio Chimico di Igiene e Profilassi 
di Palermo competente, in collegamento con 
i Servizi di Igiene Pubblica territoriali 

Inoltre, al fine di acquisire una completa 
mappatura dei siti potenzialmente idonei ad 
occultare il materiale in questione, ha ri­
chiesto al Corpo Regionale delle Miniere, 
Distretto Minerario di Palermo, e ad un 
libero professionista, docente presso la Fa­
coltà di Ingegneria dell'Università di Pa­
lermo, gli elenchi completi delle cave auto-
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rizzate e non autorizzate ricadenti nel ter­
ritorio della provincia. 

L'indagine conoscitiva si è conclusa e i 
suoi risultati hanno formato oggetto di 
esame in un ulteriore incontro svoltosi sem­
pre presso la Prefettura il 5.12.1996. 

Alla riunione hanno preso parte i rap­
presentanti della Provincia Regionale, dei 
Comuni di Campobello di Mazara, Marsala, 
Mazara del Vallo e Petrosino, i tecnici del 
Centro di Radioattività Ambientale presso il 
laboratorio chimico di Igiene e Profilassi di 
Palermo, del Corpo Regionale delle Miniere, 
dell'Ufficio Igiene Pubblica dell'A.U.S.L. di 
Trapani, della Commissione Provinciale per 
la tutela dell'ambiente, nonché il Direttore 
dell'UPICA, il Questore, il Comandante Pro­
vinciale dei Carabinieri, il Comandante del 
Nucleo Polizia Tributaria della Guardia di 
Finanza e personale del NOE. 

Da parte dei tecnici si è ribadita la 
particolare complessità della ricerca epide­
miologica volta a risalire alle cause della 
presunta diffusione di malattie tumorali, 
attesa la varietà delle possibili origini delle 
stesse patologie, mentre, per quanto con­
cerne la ricerca di eventuale materiale ra­
dioattivo nelle cave e nel sottosuolo della 
provincia, è stato ribadito che il problema è 
di complessa definizione per le particolari 
caratteristiche del materiale da ricercare le 
cui tracce vengono sovente mascherate da 
altro materiale accumulato nel sito. 

Pertanto, è stata confermata l'esigenza 
dell'indagine su campioni della catena ali­
mentare. 

Tuttavia la Prefettura ha ritenuto indi­
spensabile che ciascuno degli enti interessati 
si attivi compiendo delle ricerche sulle cave, 
ferma restando l'esigenza che gli uffici di 
igiene pubblica proseguano con le indagini 
periodiche sugli elementi 

Inoltre, sulla base delle risultanze di tale 
incontro, la Prefettura ha trasmesso i dati 
acquisiti a tutti i comuni interessati alla 
problematica, alle forze dell'ordine e agli 
organi tecnici sanitari competenti, invitan­
doli a svolgere le opportune indagini epi­
demiologiche e le ricerche sul territorio 
necessarie per accertare l'eventuale presenza 
di fonti di contaminazione radioattiva, at­

tenendosi alle istruzioni impartite dagli 
stessi organi tecnici e sanitari. 

Le forze dell'ordine sono state invitate ad 
avvalersi del materiale in questione nell'am­
bito delle proprie competenze istituzionali e 
quale spunto per ulteriori indagini ed ac­
certamenti mirati, congiuntamente agli 
eventuali riscontri informativi in loro pos­
sesso. 

Il Centro di Radioattività Ambientale di 
Palermo, l'Ispettorato Regionale Sanitario 
di Palermo ed il Settore di Igiene Pubblica 
dell'A.U.S.L di Trapani sono stati invitati ad 
attivare opportuni sondaggi nelle cave in­
dicate negli elenchi trasmessi. 

Gli stessi dati di cui sopra e copia di 
tutto il carteggio agli atti della Prefettura 
sono stati ufficialmente trasmessi alle Pro­
cure della Repubblica presso i Tribunali di 
Trapani e Marsala per le valutazioni di loro 
competenza. 

Lo scorso settembre il Centro di riferi­
mento regionale per il controllo della ra­
dioattività ambientale dell'Azienda USL n. 6 
di Palermo ha trasmesso documentazione 
relativa ai risultati analitici sulle indagini 
svolte per la ricerca di eventuale presenza 
radioattiva nei campioni alimentari di al­
cune zone della provincia. 

Al riguardo il predetto Centro ha riferito 
di avere condotto le proprie analisi sull'ac­
qua potabile proveniente dai pozzi delle zone 
Mazara del Vallo, Petrosino, Marsala, 
nonché sugli alimenti più comunemente 
consumati in quell'area. 

Sulla base delle planimetrie in possesso 
del Capo Settore Igiene Pubblica di Trapani, 
della verifica dei pozzi idrici e della indagine 
sulle modalità di approvvigionamento di 
ortaggi e frutta nel territorio di Mazara del 
Vallo, il suddetto centro ha proceduto ad 
una campagna di misure della radioattività 
in campioni di acqua e verdure selvatiche 
provenienti dalle zone contigue alle cave; ciò 
in quanto la frutta consumata localmente 
proviene soprattutto dalle province di Ca­
tania e Palermo, mentre gli ortaggi e le 
verdure locali, disponibili presso gli esercizi 
commerciali, sono risultati di difficile indi­
viduazione. 

Secondo quanto riferito dal dirigente del 
predetto centro, dal mese di gennaio cor-
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rente anno è cominciata questa campagna 
di misure, articolata nel prelievo e consegna 
dei campioni a cura del settore igiene pub­
blica di Trapani, per il tramite dei distretti 
interessati, e nelle misure effettuate dal la­
boratorio di Spettrometria Gamma di quel 
centro. 

Gli esiti analitici rilevabili, secondo 
quanto puntualizzato dal citato dirigente del 
centro, hanno mostrato con chiarezza che al 
momento « non è stata riscontrata alcuna 
concentrazione anomala di radioattività ». 

In particolare, la concentrazione nelle 
acque si è rivelata sempre inferiore a quella 
minima rilevabile, mentre nelle erbe selva­
tiche si è evidenziata solo la radioattività 
residua di vecchi eventi incidentali 

Il predetto centro ha infine precisato che 
non è al momento possibile pervenire a 
delle conclusioni definitive, benché il qua­
dro fin qui emerso non fornisca alcun 
elemento di allarme; d'altra parte, un'analisi 
più approfondita della problematica, ad av­
viso del centro, « non può prescindere da 
informazioni dettagliate sulla epidemiologia 
riscontrata e sul presunto materiale pre­
sente nelle cave » in particolare, non si è 
ancora in grado di quantificare l'incidenza 
delle malattie di cui, da oltre un anno, si 
ricercano le cause. 

Da quanto precede, la situazione risulta 
controllata dalle competenti autorità, al 
momento non si ravvisano estremi per un 
intervento di questo Ministero. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

M A L G I E R I , C U S C U N À e Z A C C H E O . -
Al Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

l 'ente P a r c o n a z i o n a l e del C i lento e 
Val lo di D i a n o s e m b r a e s s e r e d i v e n t a t o u n o 
s t r u m e n t o di p r o p a g a n d a po l i t i ca cont ro l ­
la to ed al serv iz io di u n ex p a r l a m e n t a r e 
de l l a zona , c o m e p r o v a t o a n c h e d a l l ' u l t i m o 
c o n v e g n o t enuto s i il 26 o t t o b r e 1996, 
p r e s s o il c o n s o r z i o d ' i r r i g a z i o n e di V a l l o 
de l la L u c a n i a - : 

s e n o n r i t e n g a di o p e r a r e gli o p ­
p o r t u n i intervent i e d i a s s u m e r e le ne­

c e s s a r i e in iz ia t ive a f f inché l 'ente P a r c o 
v e n g a re s t i tu i to a i s u o i c o m p i t i i s t i tu­
z iona l i , r i s p e t t o a i q u a l i si r e g i s t r o n o 
c a r e n z e e r i t a r d i . ( 4 - 0 5 1 3 0 ) 

RISPOSTA. — L'interrogazione in oggetto 
contiene critiche nei confronti di un ex 
parlamentare della zona, che utilizzerebbe il 
Parco del Cilento e Vallo di Diano per fini 
di propaganda politica; si afferma inoltre 
che il Parco stesso non assolverebbe ai suoi 
compiti istituzionali, rispetto ai quali si 
registrerebbero carenze e ritardi 

Poiché tali affermazioni risultano asso­
lutamente generiche, in quanto non ven­
gono indicati né il nome dell'ex parlamen­
tare, nè il suo ruolo nell'ambito del Parco, 
né i motivi per cui si ritiene che lo stesso 
usi il Parco per motivi politici, né quali 
siano le carenze e ritardi lamentati, si ri­
tiene di non avere elementi per predisporre 
puntuali risposte alle richieste contenute 
nella succitata interrogazione. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

M A N G I A C A V A L L O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro delle 
poste e delle telecomunicazioni — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

l a P u b l i k o m p a s s è u n a c o n c e s s i o n a r i a 
n a z i o n a l e c h e r a c c o g l i e la p u b b l i c i t à e c h e 
h a r e a l i z z a t o , p r a t i c a m e n t e , u n a s i t u a z i o n e 
di m o n o p o l i o nel m e z z o g i o r n o d ' I ta l ia , r e a ­
l i z z a n d o u n ca r t e l l o de i m a g g i o r i quo t i ­
d i a n i de l l ' a r ea ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e p u ò d e t e r m i n a r e 
n o n s o l o u n a l i ev i t az ione de i p r e z z i in 
r a p p o r t o a i serviz i res i , m a a n c h e il r i s c h i o 
c h e v e n g a a m a n c a r e il p l u r a l i s m o del l ' in­
f o r m a z i o n e ; 

l ' ed i tore de l Settimanale, p u b b l i c a t o 
in S ic i l ia , ha , a s u o t e m p o , p r e s e n t a t o d u e 
e s p o s t i a l G a r a n t e p e r la r a d i o d i f f u s i o n e e 
l ' ed i tor i a e d a l l ' A u t o r i t à g a r a n t e d e l l a c o n ­
c o r r e n z a e del m e r c a t o , c o n i q u a l i ch ie­
d e v a c h e fo s se avv ia t a u n ' i s t r u t t o r i a p e r 
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a c c e r t a r e eventua l i v io laz ion i del p r i n c i p i o 
di c o n c o r r e n z a d a p a r t e dei t r e m a g g i o r i 
q u o t i d i a n i s ic i l iani , tutti i n s i e m e in p o r t a ­
foglio a d u n ' u n i c a c o n c e s s i o n a r i a di p u b ­
bl ic i tà , l a P u b l i k o m p a s s ; 

s u q u e s t a v i c e n d a aveva d e l i b e r a t o la 
s t e s s a A s s o c i a z i o n e s i c i l i ana de l l a s t a m p a 
nel c o r s o de l s u o X X V I C o n g r e s s o , i m p e ­
g n a n d o la n u o v a s e g r e t e r i a r e g i o n a l e a d 
e s p r i m e r e f o r m a l e d e n u n c i a al G o v e r n o 
del lo S t a t o e de l l a R e g i o n e , al G a r a n t e p e r 
l 'edi tor ia e a l l 'Autor i t à antitrust) 

l a p r e o c c u p a z i o n e del c o n g r e s s o del­
l ' a s s o c i a z i o n e e r a d e t e r m i n a t a d a l r i s c h i o 
di o m o l o g a z i o n e c h e la g e s t i o n e d a p a r t e di 
u n ' u n i c a c o n c e s s i o n a r i a degl i s p a z i p u b b l i ­
c i tar i de i t r e g r a n d i q u o t i d i a n i r e g i o n a l i 
po teva d e t e r m i n a r e , c o n i c o n s e g u e n t i r i­
schi p e r la l i be r t à di i n f o r m a z i o n e ; 

a tutt 'oggi il G a r a n t e n o n h a a n c o r a 
r e s o n o t o s e s i a i n t e n z i o n a t o , o no , a d 
a p r i r e l ' i s t ru t tor ia r i ch ie s t a - : 

q u a l e s i a l ' op in ione del M i n i s t r o in 
m a t e r i a e s e n o n r i t enga u r g e n t e ed o p ­
p o r t u n o so l l ec i t a re il G a r a n t e a r i s p o n d e r e 
nel m e r i t o di q u a n t o s o p r a e s p o s t o , t e n u t o 
conto , o l t re tut to , de l l a d e l i c a t e z z a de l l a 
q u e s t i o n e e de l l a n e c e s s i t à che , s u t e m i 
i m p o r t a n t i c o m e quel l i legat i a l l ' i n f o r m a ­
z ione vi s i a la m a s s i m a t r a s p a r e n z a . 

( 4 - 0 9 4 0 7 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento alla inter­
rogazione in oggetto, nella quale la S.V. 
On.le chiede valutazioni del Governo in 
merito ad un presunto abuso di posizione 
dominante da parte della Società Publikom­
pass, società di gestione di pubblicità su 
quotidiani, emittenti televisive private e pe­
riodici di ogni genere, si fa presente quanto 
segue. 

Ai sensi della Legge 287/90, concernente 
norme per la tutela della concorrenza e del 
mercato, sia VAutorità Garante della Con­
correnza e del Mercato sia l'Ufficio del 
Garante per la Radiodiffusione e l'Editoria 
hanno espresso il proprio parere in merito 
all'attività della società denunciante Ediser-

vice, che edita in Sicilia il periodico setti­
manale Il S e t t i m a n a l e - S i c i l i a I m p r e n d i t o ­
riale . 

Entrambe le Autorità non hanno ravvi­
sato nell'attività della Concessionaria di 
pubblicità Publikompass comportamenti 
abusivi o lesivi della concorrenza. Il Ga­
rante per la Radiodiffusione e l'Editoria ha 
inoltre precisato che le Società interessate, 
(Ediservice e Publikompass), operano in se­
parati ambiti di mercato nella regione si­
ciliana (l'una nell'editoria periodica, l'altra 
nell'editoria quotidiana). Ne consegue che 
Ediservice compete esclusivamente con gli 
editori di testate periodiche in Sicilia e con 
le imprese che raccolgono pubblicità per 
queste ultime mentre Publikompass è to­
talmente assente da questo mercato, co­
sicché non può sussistere una situazione di 
concorrenza tra le suddette Società. 

Si fa presente infine che, secondo quanto 
comunicato dal Consiglio di Stato, risulta 
pendente presso il Tribunale Amministra­
tivo Regionale del Lazio-sezione Prima - il 
ricorso n. 8435/97, depositato in data 20 
giugno 1997, proposto dalla Ediservice S.r.l. 
nei confronti dell'Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato, del Garante per 
la Radiodiffusione e l'Editoria, della Pu­
blikompass S.p.a. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' i n f o r m a z i o n e e l ' edi tor ia : 
A r t u r o M a r i o Lu ig i Par i s i . 

M A R T I N A T . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — c o n s i d e r a t o c h e 

la Va l l e d ' A o s t a h a r i c h i e s t o lo s p o ­
s t a m e n t o de l l ' a rch iv io n o t a r i l e d a Ivrea a d 
A o s t a ; 

da l 1925 l ' a rch iv io r a c c o g l i e gli att i 
de i no ta i c h e h a n n o a v u t o s e d e nel di­
s t re t to di Iv rea e A o s t a ; 

da l 1500 l ' a rch iv io f u n z i o n a rego la r ­
m e n t e in Ivrea ; 

la loca l i t à d i I v r e a è c o n c e n t r i c a a l l a 
r e a l t à del C a n a v e s e e d e l l a Va l l e d 'Aosta ; 
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n o n è i m p r o b a b i l e u n a r i c o m p o s i ­
z i o n e t e r r i to r i a l e del t r i b u n a l e d i Iv rea c h e 
d o v r e b b e i n c l u d e r e l 'a l to C a n a v e s e e, p e r ­
t a n t o , il n u m e r o dei n o t a i s u p e r e r e b b e di 
l a r g a m i s u r a i 15 previ s t i d a l l a legge p e r 
a v e r e l ' archiv io nota r i l e ; 

l a c h i u s u r a de l l ' a rchiv io d i Iv rea d a n ­
n e g g e r e b b e l 'u tenza c h e d o v r e b b e far c a p o 
a T o r i n o o B ie l l a - : 

s e n o n r i tenga di e s p r i m e r e l a p r o p r i a 
c o n t r a r i e t à a d u n a s c e l t a n o n log ica e 
p e n a l i z z a n t e p e r la c o m u n i t à . ( 4 - 1 0 9 4 5 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

La recente revisione della tabella notarile 
non ha comportato la soppressione del di­
stretto notarile di Ivrea. 

Pertanto, non è stato soppresso l'archivio 
notarile di quella città, giacché l'unica con­
dizione per la sua esistenza è quello della 
conservazione del corrispondente distretto 
notarile. 

Il Min i s t ro di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G iovanni M a r i a F l i ck . 

M A T T E O L I . - Ai Ministri dell'ambiente, 
della sanità e di grazia e giustizia. — Pe r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

lo s v u o t a m e n t o in T o s c a n a del b a c i n o 
E n e l di P a v a n a p o s t o sul f i u m e L i m e n t r a , 
in i z i a to in d a t a 2 g i u g n o 1997, è s t a t o 
c a u s a di d i s a g i o eco log ico di i n c a l c o l a b i l i 
p r o p o r z i o n i e di i n a u d i t a p o r t a t a : il f a n g o 
h a u c c i s o qu inta l i di p e s c e p r e g i a t o , di­
s t r u t t o l ' a m b i e n t e e p o t r e b b e a v e r m e s s o a 
r i s c h i o per f ino le d i fe se i d r a u l i c h e , s i n o 
a l l a c o n f l u e n z a del f i u m e R e n o ; 

l ' a lveo del f i u m e è n e r o p e r il l i m o 
p e r ch i lometr i , i p e s c i m o r t i s o n o s ta t i 
ind iv idua t i in g r a n n u m e r o f ino ed o l t r e 
P o r r e t t a ; 

t e s t i m o n i h a n n o d i c h i a r a t o c h e l 'ac­
q u a de l f iume , n e r a d a l l a f anghig l ia , a p ­
p a r i v a a d d i r i t t u r a b i a n c a p e r la g r a n d e 
m a s s a di p e s c i m o r t i t r a s p o r t a t i v e r s o 
val le ; 

q u i n t a l i di t ro te , c a r p e , c a v e d a n i , a n ­
guil le , g a r d o n e c a r a s s i s o n o r i m a s t i sof­
focat i d a l l a f anghig l i a ; 

gli agent i e i t ecnic i s a n i t a r i d e l l ' A r p a t 
c h e si s o n o r e c a t i l u n g o le s p o n d e del 
L i m e n t r a h a n n o a s s i s t i t o a d u n a s c e n a 
d e s o l a n t e : p e s c i di tut te le s p e c i e e d i m e n ­
s ioni m o r t i a i b o r d i del f i u m e ; 

q u a n d o si s v u o t a u n a d iga d o v r e b b e r o 
e s s e r e s e g u i t e p r o c e d u r e b e n p r e c i s e m e n ­
tre , s e n z a o m b r a di d u b b i o è s t a t a c o m ­
m e s s a un ' i l l ega l i tà , e s s e n d o s i p r o d o t t o u n 
notevo le i n q u i n a m e n t o d i t i p o f i s ico d a 
m a t e r i a l i so l id i s e d i m e n t a t i e s o s p e s i , s o ­
s t a n z e c h e c o s t i t u i s c o n o u n v e r o e p r o p r i o 
i n q u i n a m e n t o a i d a n n i de l le f o r m e di v i ta 
a c q u a t i c a , in q u a n t o s u b i s c o n o il d a n n e g ­
g i a m e n t o de l l e b r a n c h i e , in p a r t i c o l a r e p e r 
gli i n v e r t e b r a t i c h e s o n o la b a s e a l i m e n t a r e 
di tutt i i pe sc i ; 

p e r il c o m p o r t a m e n t o de l l 'Ene l si è 
ver i f i ca ta la m o d i f i c a z i o n e t r a u m a t i c a di 
u n i n t e r o habitat) 

il c o m p o r t a m e n t o de l l 'Ene l è a n c o r a 
p i ù cr i t i cab i le , d a t o c h e e s i s t o n o m o l t e 
s o l u z i o n i a l t e r n a t i v e a q u e l l a p r a t i c a c h e 
a v r e b b e r o p o t u t o e v i t a r e u n s i m i l e d a n ­
n e g g i a m e n t o ; 

l ' a s s e s s o r e a l l ' a m b i e n t e de l l a p r o v i n ­
c ia di P i s t o i a si è d i c h i a r a t o s c o n c e r t a t o 
d a l f a t to c h e u n a cos ì g r a v e n e g l i g e n z a s i a 
s t a t a c o m p i u t a d a u n e n t e d e l l ' i m p o r t a n z a 
de l l 'Ene l ; 

a d a g g r a v a r e u n c o m p o r t a m e n t o , d i 
p e r s é g r a v i s s i m o , r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e 
c h e u n fa t to a n a l o g o si f o s s e g ià v e r i f i c a t o 
c o n lo s v u o t a m e n t o de l lo s t e s s o b a c i n o nel 
1993; 

s e c o n d o l 'Ene l l ' i m p a t t o vis ivo, c h e fa 
r i t e n e r e di e s s e r e in p r e s e n z a di u n v e r o e 
p r o p r i o d i s a s t r o eco log ico , p o t r e b b e e s s e r e 
d i v e r s o d a q u e l l a c h e è l a r e a l t à — : 

q u a l i s i a n o gli obb l i gh i cui l 'Enel è 
s o t t o p o s t o r i s p e t t o a l l a l i c enza d i c a p t a ­
z i o n e de l le a c q u e e s e e s i s t a n o i n d i c a z i o n i 
spec i f i che su l l e f r e q u e n z e di m a n u t e n z i o n e 
e su l le l o r o m o d a l i t à ; 
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se l 'Enel f o s s e in p o s s e s s o di tut te le 
a u t o r i z z a z i o n i n e c e s s a r i e p r i m a di i n i z i a r e 
lo s v a s o del b a c i n o ; 

p e r q u a l e m o t i v o l 'Enel n o n si s i a 
p r e o c c u p a t o di s a l v a g u a r d a r e l ' a m b i e n t e 
del f i u m e p r i m a di a p r i r e la d iga ; 

p e r q u a l e r a g i o n e l 'Enel n o n a b b i a 
p r o v v e d u t o a s p o s t a r e i p e s c i p r e s e n t i nel­
l ' invaso in altr i co r s i di a c q u a , cos ì c o m e 
è avvenuto in o c c a s i o n e de l lo s v u o t a m e n t o 
del b a c i n o di S u v i a n a ; 

in q u a l e m o d o l 'Enel p o s s a r i s a r c i r e il 
d a n n o c a u s a t o a l l ' in tero e c o s i s t e m a , se ri­
c o n o s c i u t o r e s p o n s a b i l e d e l l ' a c c a d u t o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e , c i a s c u n o p e r q u a n t o di p r o p r i a c o m ­
p e t e n z a , nei con f ront i di chi , a l l ' u o p o p r e ­
p o s t o da l l 'Enel , n o n h a a s s u n t o tut te le 
dovute p r e c a u z i o n i a m b i e n t a l i ; 

se e c o m e si i n t e n d a inf ine in te rven i re 
p e r p r o v v e d e r e a l l ' e l i m i n a z i o n e dei p e s c i 
mor t i , a l f ine di s c o n g i u r a r e il r i s c h i o c h e 
u n d a n n o a m b i e n t a l e g r a v i s s i m o p o s s a di­
ven i re ve icolo di in fez ioni p e r le p o p o l a ­
z ioni . ( 4 - 1 1 2 8 4 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'Inter ro-
gazione in oggetto concernente i danni al­
l'ambiente provocati dallo svuotamento 
della diga ENEL di Pavana sul Fiume Li­
mentra, si riferisce quanto segue. 

Nell'ambito dei lavori di manutenzione 
periodica alle apparecchiature della diga di 
Pavana, ai fini della sicurezza ed efficienza 
dell'impianto, l'ENEL comunicava alle au­
torità locali la necessità di procedere allo 
svaso della diga per consentire lo svolgi­
mento di alcuni lavori, quali la sostituzione 
di paratoie di scarico di fondo, la revisione 
delle paratoie di alleggerimento e presa, la 
manutenzione della galleria Molino del Pal­
lone e scivolo Pavana. 

Il programma dei lavori prevedeva l'ini­
zio dello svaso per il giorno 2 giugno 1997 
a partire da quota 464 mt. con una apertura 
controllata dello scarico di fondo ad una 
portata di 2mc/sec superiore alla portata 
entrante nella diga. La previsione del rag­
giungimento della quota 432 corrispondente 

allo scarico di fondo era prevista per il 
giorno 5.6.1997 per un totale di volume 
svasato di circa SOO.OOOmc. 

Il completamento dei lavori di manu­
tenzione era previsto per il giorno 30 ottobre 
97 cui dovevano seguire le operazioni di 
rinvaso. 

In data 5.6.97 i vigili provinciali recatisi 
in località Pavana verificavano la presenza 
di una considerevole quantità di pesci morti 
a valle del bacino, ed accertavano che il 
bacino idroelettrico era stato completa­
mente svuotato e che a valle di esso lungo 
le sponde del torrente emissario Limentra di 
Pavana si era depositata una quantità no­
tevole di fanghiglia di colore scuro nella 
quale si potevano notare pesci (trote, an­
guille, carpe, carassi gardon ed altri cipri-
nidi) morti. 

Sono state effettuate le analisi dei cam­
pioni prelevati a cura dell'ARPAT le quali 
hanno evidenziato che le acque a valle del 
bacino di Pavana hanno mostrato valori di 
COD e di Materiali sedimentabili elevatis­
simi rispetto al corso d'acqua, pertanto la 
causa della moria di pesci sul torrente 
Limentra era dovuta alla mancanza di os­
sigeno. 

Pertanto si è fatta risalire la causa allo 
svuotamento dell'invaso in quanto il de­
flusso delle acque più profonde aveva tra­
scinato anche una parte dei depositi mel­
mosi che si trovano sul fondo causando i 
disagi su descritti. 

Risulta che l'ENEL, nel riconoscere la 
propria responsabilità su quanto avvenuto 
si è impegnata al totale ripristino della 
fauna ittica; alla predisposizione e realizza­
zione di un Piano di ripristino ambientale 
riguardante le complessive conseguenze am­
bientali verificatesi dallo svasamento a valle 
della diga; alla predisposizione di un Piano 
preventivo relativo alle future operazioni di 
manutenzione di questo tipo di impianti 
finalizzato al non ripetersi di fenomeni 
quali quelli in argomento. 

Con riferimento ai danni lamentati, si 
rappresenta che anche le acque in uscita 
dagli invasi sono assoggettate alla legge 
n. 319/76 per la tutela della acque dall'in­
quinamento. 
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Si precisa infine che il regolamento, da 
emanarsi ai sensi dell'articolo 2 della legge 
584/94 da parte del Dipartimento per i 
servizi Tecnici della Presidenza del Consi­
glio, che dovrebbe, tra l'altro, stabilire le 
modalità per le operazioni di svuotamento 
delle dighe, non ha ancora concluso l'iter 
approvativo. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

M A T T E O L I . — Ai Ministri dell'interno, 
di grazia e giustizia e per la funzione pub­
blica e gli affari regionali — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

nel c o m u n e di C a m p o n e l l ' E l b a ( p r o ­
vincia di L i v o r n o ) , d u r a n t e il p e r i o d o di 
a s s e n z a p e r fer ie del s e g r e t a r i o c o m u n a l e , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e n e h a d i s p o ­
s t o il t r a s f e r i m e n t o del l 'uff ic io, s e n z a u n a 
prevent iva m o t i v a t a r a g i o n e e s e n z a in for­
m a r n e lo s t e s s o f u n z i o n a r i o e p r o v o c a n ­
dogl i g r a v e d i s ag io , il tu t to a l lo s c o p o di 
f avor i re la s i s t e m a z i o n e log i s t ica a l l ' in­
t e r n o de l l a s e d e c o m u n a l e di p e r s o n a g g i 
del tut to e s t r a n e i a l l ' i s t i tuz ione (il s e g r e ­
t a r i o de l l a l o c a l e s e z i o n e di u n p a r t i t o 
pol i t ico di G o v e r n o , di u n d o c e n t e un iver­
s i t a r io di S t o r i a a l q u a l e il c o m u n e p a g a 
notu le p e r inuti l i c o n s u l e n z e i n f o r m a t i c h e , 
e di u n m e d i c o de l l a Us i i n c a r i c a t o d a l 
s i n d a c o de l l a p r e s i d e n z a de l l a c o m m i s ­
s ione edi l iz ia c o m u n a l e ; 

in c o n s i d e r a z i o n e del p r i n c i p i o g e n e ­
r a l e di d i s t inz ione t r a l ' a p p a r a t o po l i t i co e 
que l lo b u r o c r a t i c o di ge s t ione , ed a t t e s o 
c h e la p r i m a r e g o l a p e r l 'ef f icacia ed ef­
f ic ienza de l l a ge s t ione c o n s i s t e ne l l a d i s lo ­
c a z i o n e degl i uffici e c o m e t a l e di pe r t i ­
n e n z a spec i f i ca e d e s c l u s i v a de l s e g r e t a r i o 
c o m u n a l e ; 

s e m b r e r e b b e a d d i r i t t u r a c h e t a l e t r a ­
s f e r i m e n t o di uff ic io s i a s t a t o e f fe t tua to 
a l l a p r e s e n z a , n o n si s a a q u a l e t i tolo, de l 
d o c e n t e e del m e d i c o s o p r a indica t i ; 

d a q u a n t o s o p r a e v i d e n z i a t o t r a s p a r e 
la p r e s e n z a di u n p o t e r e n o n r i c o n o s c i u t o 
e n o n r i c o n o s c i b i l e , e c o m p r o v a t o d a l l a 

l e t t u r a di u n a « a b e r r a n t e » c o m u n i c a z i o n e 
ove e m e r g e l ' indeb i ta u s u r p a z i o n e di p o t e r i 
a l t ru i , c o n c o n s e g u e n t e i m p e d i m e n t o del 
r e g o l a r e s v o l g i m e n t o de l l e f u n z i o n i l a d d o v e 
si i n t i m a a i d i p e n d e n t i c o m u n a l i d i u s a r e 
il « f i l tro » de l s i n d a c o p e r c o n f e r i r e c o n il 
s e g r e t a r i o c o m u n a l e di at t i i s t i tuz iona l i e 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e v i ene d i s p o s t o a n a ­
l o g o p a s s a g g i o a n c h e p e r lo s t e s s o segre­
t a r i o c o m u n a l e , a l q u a l e n e l l o s v o l g i m e n t o 
de l l e s u e funz ion i v e r r e b b e di f a t to i m p e ­
d i to il « c o n t r o l l o di tu t t e le fas i p r o c e d i -
m e n t a l i d ' i s t ru t to r i a p r e o r d i n a t e a l l ' a d o ­
z i o n e degl i att i de l l ' ente »; 

d i r e t t a e d inev i tab i le c o n s e g u e n z a di 
t a l e s i t u a z i o n e n o n p u ò e s s e r e a l t r o c h e la 
c o e r c i z i o n e p s i c h i c a c h e v i e n e o p e r a t a e 
p e r p e t r a t a su i d i p e n d e n t i c o m u n a l i , i q u a l i 
si t r o v a n o cos ì ne l l a ob ie t t iva i m p o s s i b i l i t à 
di r i c o n o s c e r e il l o r o d i r e t t o e d u n i c o 
s u p e r i o r e g e r a r c h i c o ( s e g r e t a r i o c o m u n a l e ) 
cu i p e r legge è a t t r i b u i t o il d o v e r e de l l a 
c o n d u z i o n e lega le d e l l ' a z i o n e a m m i n i s t r a ­
t iva; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , s o r g e il 
d u b b i o c h e s i a n o r a v v i s a b i l i nel c o m p o r ­
t a m e n t o del s i n d a c o di C a m p o n e l l ' E l b a 
g rav i ipo te s i di r e a t o c o n t r o la P u b b l i c a 
A m m i n i s t r a z i o n e — : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatt i r i p o r t a t i 
e q u a l i v a l u t a z i o n i si e s p r i m a n o in o r d i n e 
a d ess i , c o n s i d e r a t o che , o v e e f f e t t ivamente 
ver i f icat i s i , c o s t i t u i r e b b e r o u n o s t a c o l o a l l a 
l i b e r a e s p l i c a z i o n e del le f u n z i o n i c h e p e r 
legge c o m p e t o n o al s e g r e t a r i o c o m u n a l e . 

( 4 - 1 2 9 0 6 ) 

RISPOSTA. — La dott.ssa Rossella Forlani, 
segretario comunale capo, già titolare del 
comune di terza classe di Campo nell'Elba 
(LI), con provvedimento in data 13 novem­
bre 1997 è stata trasferita, a decorrere dal 
1° dicembre 1997, al ruolo provinciale di 
Nuoro per essere, in pari data, assegnata 
quale titolare presso una sede vacante di 
classe terza. 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 



Atti Parlamentari - X X X I I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 26 GENNAIO 1998 

M I G L I O R I . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la C o r t e c o s t i t u z i o n a l e c o n s e n t e n z a 
n. 1 deir8-9 g e n n a i o 1996, h a r i l eva to l'il-
leg i t t imità c o s t i t u z i o n a l e de l l ' a r t i co lo 3, 
c o m m a 6-bis de l l a legge n. 537 de l 1993, 
i n t r o d o t t o da l decre to- l egge n. 515 de l 
1994, conver t i to ne l la legge 28 o t t o b r e 
1994, n. 596; 

t a le s e n t e n z a , i n e r e n t e il p u b b l i c o i m ­
p iego negl i enti loca l i c i r c a l ' i n q u a d r a ­
m e n t o de i profi l i p r o f e s s i o n a l i , r i b a d i s c e 
l ' e s s e n z a cogente del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 25 g i u g n o 1983, n. 347, 
c h e t ip i c i zza m a n s i o n i e p r e s t a b i l i s c e i 
livelli de i d i p e n d e n t i degl i enti loca l i ; 

si è c o n s e g u e n t e m e n t e a s s i s t i t o a m o l ­
teplici i n q u a d r a m e n t i i l legit t imi d a p a r t e 
degl i enti local i , favorit i a n c h e d a a c c o r d i 
reg iona l i che , di fat to , h a n n o l e g i t t i m a t o 
u n a s o r t a di inca r i ch i ad personam, g iur i ­
d i c a m e n t e i l legitt imi, for ier i di dis l ivel l i e d 
ing ius t iz ie t r a gli s te s s i d i p e n d e n t i p u b b l i c i , 
ed u n u s o di r i s o r s e p u b b l i c h e t o t a l m e n t e 
s c o r r e t t o ; 

la legge n. 127 del 1997, a l l ' a r t i co lo 
17, c o m m a 6, p u r nel r i s p e t t o f o r m a l e d e l l a 
s e n t e n z a n. 1 de l l a Cor te c o s t i t u z i o n a l e , 
t e n d e a s a n a r e le s u d d e t t e a n o m a l i e t r a ­
m i t e c o n c o r s i ad hoc c h e le a m m i n i s t r a ­
z ioni i n t e r e s s a t e , d o p o a v e r e r e v o c a t o le 
d e l i b e r a z i o n i in c o n t r a s t o col d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 347, p o s ­
s o n o b a n d i r e , r i s e r v a n d o l i a i d i p e n d e n t i 
in te re s s a t i — : 

q u a l i in iz iat ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e , p e r a s s i c u r a r e il r i s p e t t o di u n a 
c o r r e t t a f i n a n z a loca le negli e l e m e n t a r i 
a spe t t i d i r i gore e t r a s p a r e n z a , a f f inché le 
a m m i n i s t r a z i o n i local i o p e r i n o p e r c h é le 
f i n a n z e p u b b l i c h e s i a n o r i s a n a t e d a p a r t e 
di chi, a t i tolo i l legit t imo, in p a s s a t o , h a 
g o d u t o di indebi t i benef ic i . (4-13114) 

RISPOSTA. — L'articolo 17, 6° comma 
della legge n. 127/1997 ha sancito il rimedio 
giuridico per sanare le situazioni di illegit­
timità indicate dalla S.V. 

Nulla vieta, comunque, che soluzioni 
migliorative vengano proposte ed eventual­
mente approvate in sede parlamentare. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G iorg io 
N a p o l i t a n o . 

M O R G A N D O . - Al Ministro dell'am­
biente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che: 

nel n o v e m b r e de l 1995 i c o m u n i di 
V o g o g n a , P r e m o s e l l o , C h i o v e n d o e A u r a n o 
(in p r o v i n c i a de l V e r b a n o - C u s i o - O s s o l a ) 
h a n n o a v a n z a t o r i c h i e s t a p e r i n s e r i r e 
b u o n a p a r t e del l o r o t e r r i t o r i o nel p a r c o 
n a z i o n a l e de l l a V a l g r a n d e , c iò c h e rea l i z ­
z e r e b b e in ta l m o d o u n s igni f icat ivo a m ­
p l i a m e n t o , i n g l o b a n d o in s e u n notevole 
p a t r i m o n i o a m b i e n t a l e , p a e s a g g i s t i c o , s to­
r i c o e c u l t u r a l e ; 

nel f e b b r a i o del 1996 il cons ig l io di­
ret t ivo de l l ' ente p a r c o n a z i o n a l e V a l g r a n d e 
h a d e l i b e r a t o a l l ' u n a n i m i t à di a c c e t t a r e la 
r i ch ie s t a di a m p l i a m e n t o ne i c o m u n i s o p r a 
citati , t r a s m e t t e n d o t u t t a la d o c u m e n t a ­
z i o n e al M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e p e r 
l ' i s t rut tor ia di c o m p e t e n z a ; 

il 2 d i c e m b r e 1996 l ' a p p o s i t o c o m i t a t o 
t e c n i c o de l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e h a 
e s p r e s s o p a r e r e f a v o r e v o l e a l l a r i ch ie s t a di 
i n s e r i m e n t o dei c o m u n i s u m m e n z i o n a t i 
nel p a r c o n a z i o n a l e d e l l a V a l g r a n d e ; 

a tutt 'oggi n o n r i s u l t a e s s e r e a n c o r a 
s t a t o p u b b l i c a t o il r e l a t i v o d e c r e t o su l l a 
Gazzetta Ufficiale, n o n o s t a n t e l ' i s t rut tor ia 
s i a s t a t a c h i u s a d a t e m p o in t e r m i n i favo­
revol i ; 

t a le s i t u a z i o n e di ine f f i c ienza si r i­
p e r c u o t e n e g a t i v a m e n t e s u l l a p r o g r a m m a ­
z i o n e degl i in tervent i de l l ' ente p a r c o e de i 
c o m u n i n e l l ' a r e a i n t e r e s s a t a d a l l ' a m p l i a ­
m e n t o , e r i s c h i a di e s s e r e c a u s a de l l a per ­
d i t a dei f i n a n z i a m e n t i r e s i d i sponib i l i su i 
fondi da l l ' ob ie t t ivo 2, r e g o l a m e n t o Cee 
2081/93 - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i c h e h a n n o ra l ­
l e n t a t o la d e f i n i z i o n e de l l a p r a t i c a ; 
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s e n o n r i t enga di f a r e m a n a r e in 
t e m p i r a p i d i il re la t ivo d e c r e t o , a n c h e in 
c o n s i d e r a z i o n e del fa t to c h e c o n q u e s t o 
a m p l i a m e n t o il p a r c o si e s t e n d e r e b b e in 
u n ' a r e a c l a s s i f i ca ta « ob ie t t ivo 2 » a i 
s e n s i de l r e g o l a m e n t o Cee 2 0 8 1 / 9 3 , i 
cu i b a n d i s o n o in f a s e di a p e r t u r a in 
q u e s t i g iorn i d a p a r t e de l l a r e g i o n e Pie­
m o n t e e in virtù dei q u a l i l 'ente p a r c o 
p o t r e b b e bene f i c i a re di c o n s i s t e n t i fi­
n a n z i a m e n t i . ( 4 - 1 2 0 0 6 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, concernente l'amplia-
mento del Parco Nazionale della Valgrande 
richiesto dai Comuni di Vogogna, Premo-
sello, Chiovenda, Aurano in provincia di 
Verbano-Cusio-Ossola, si riferisce quanto 
segue. 

La richiesta d'inserimento nel perimetro 
del Parco in oggetto da parte dei predetti 
Comuni è pervenuta al Servizio Conserva­
zione Natura con nota dell'Ente Parco del 
15 maggio 1996. 

A seguito del positivo esito dell'istrut­
toria svolta dalla Segreteria Tecnica per 
le Aree Naturali Protette, la proposta di 
ampliamento è stata inserita nell'aggior­
namento del P.TA.P. 1994-1996 e sotto­
posta all'esame del Comitato per le Aree 
Naturali Protette, il quale l'ha approvata 
con deliberazione del 2 dicembre 1996, 
pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 214 
del 13 settembre 1997. 

Attualmente, il Servizio Conservazione 
della Natura di questo Ministero sta predi­
sponendo la documentazione necessaria per 
procedere alla nuova perimetrazione del­
l'area in argomento, ai sensi dell'articolo 8, 
comma 2, L. 349/91, così come stabilito al 
punto 2.3 dei PTAP. 

Il Min i s t ro d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

N O V E L L I . - Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il p r e f e t t o di N o v a r a c o n c i r c o l a r e del 
12 g i u g n o 1 9 9 7 ( p r o t o c o l l o 1 1 3 / C I S Uff. 
M.C.) h a i n f o r m a t o i s i n d a c i , le A S L , le 
a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a , i p a t r o n a t i e le 
c a s e di r i p o s o , che , a s egu i to d e l l ' e n t r a t a in 
v igore d e l l a legge 31 d i c e m b r e 1996, 
n. 6 7 5 , s u l l a tu te l a de l le p e r s o n e e d i a l t r i 
sogget t i r i s p e t t o a l t r a t t a m e n t o de i da t i 
p e r s o n a l i , « il r i l a s c i o di e l ench i n o m i n a t i v i 
degl i a s s i s t i t i a l le a s s o c i a z i o n i di c a t e g o r i a 
n o n a p p a r e g iu s t i f i ca to »; 

il s u d d e t t o p r e f e t t o h a p r e c i s a t o c h e a 
« de t te a s s o c i a z i o n i p o t r a n n o e s s e r e c o n ­
segna t i s o l t a n t o e lenchi n o m i n a t i v i degl i 
i scr i t t i a l le m e d e s i m e c h e a b b i a n o r i l a ­
s c i a t o a p p o s i t a d e l e g a p e r la t r a t t e n u t a 
d 'uff ic io d e l l a q u o t a a s s o c i a t i v a » - : 

s e n o n i n t e n d a e s t e n d e r e l ' in iz ia t iva 
del p r e f e t t o di N o v a r a a tu t to il t e r r i t o r i o 
n a z i o n a l e , p e r m e t t e r e f ine agli i l legi t t imi 
invìi a l le a s s o c i a z i o n i di inval id i de i n o m i ­
nat ivi dei c i t t ad in i c h e h a n n o p r e s e n t a t o 
d o m a n d a p e r l ' a c c e r t a m e n t o de l la l o r o in­
va l id i tà . ( 4 - 1 2 8 4 0 ) 

RISPOSTA. — Le comunicazioni del Pre­
fetto di Novara richiamate nella interroga­
zione sono conformi alle direttive, circa 
l'invio di elenchi nominativi di minorati 
civili assistiti alle associazioni di categoria, 
già impartite da questo Ministero con la 
Circolare n. 8 in data 12 maggio 1993 e 
recentemente ribadite, in relazione alla legge 
31 dicembre 1996, n. 675, con la Circolare 
n. 23 in data 27 maggio 1997. 

Non si rendono pertanto necessarie ul­
teriori iniziative al riguardo. 

Si allega, per opportuna conoscenza 
della S.V., il testo delle Circolari sopra 
menzionate. 
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DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI CIVILI 
Servizio Assistenza Economica alle Categorie Protette 

, Divisione I.A.C.C. 

CIRCOLARE №23/97 

Roma, 2 7 MQ6.1997 

Ai Sigg.ri Prefetti 
LORO SEDI 

e, p . c : 

Al Commissario di Governo per 
la Provincia di BOLZANO 
BOLZANO 

Al Commissario di Governo per 
la Provincia di TRENTO 
TRENTO 

Al Presidente della Giunta 
Regionale della VALLE D'AOSTA 
AOSTA 

OGGETTO.Legge 31 dicembre 1996, n. 675. Tutela delle persone e di altri 
soggetti rispetto al trattamento dei dati personali. 

Come noto, è recentemente entrata in vigore la legge 31 dicembre 
1996, n. 675 (Supplemento Ordinario alla G.U. n. 5 deir8 gennaio 1997), 
concernente la "tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento 
dei dati personali", integrata dal Decreto Legislativo 9 maggio 1997, n. 123 
(G.U. n. 107 del 10 Maggio 1997). 

La normativa di cui sopra è volta a garantire in misura più completa la 
riservatezza e la cautela nel trattamento di tutte le informazioni afferenti a 
soggetti fisici, giuridici, enti od associazioni, nel completo rispetto dei diritti 
e libertà fondamentali delle persone. 

Nel rammentare le disposizioni impartite in merito all'esigenza di 
salvaguardia della riservatezza dei dati personali, già tutelati dall'art. 24 
della legge 7 agosto 1990, n. 241 nonché dall'art. 8 del Regolamento di 



Camera dei Deputati Atti Parlamentari - X X X V I -

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 26 GENNAIO 1998 

attuazione del D.P.R. 27 giugno 1992, n. 352 (vedasi da ultimo circolare n. 8 
del 12 maggio 1993), si ritiene opportuno sottolineare in particolare 
all'attenzione delle SS.LL le previsioni di cui all'art. 15 e seguenti, in ordine 
alla necessità di garantire la massima sicurezza nel trattamento dei dati 
personali che deve essere tale da ridurre al minimo la possibilità di acces so 
non autorizzato e/o trattamento non consentito o non conforme alle finalità 
istituzionali. 

L'art. 18 fa inoltre espresso riferimento all'obbligo di risarcimento, ai 
sensi dell'art. 2050 del codice civile, qualora per effetto del trattamento di 
dati personali venga cagionato danno a terzi. 

Per quanto concerne il trattamento dei dati da parte di soggetti 
pubblici (art. 27) e s s o è consentito soltanto per lo svolgimento delle funzioni 
istituzionali, nei limiti stabiliti dalla legge e dai regolamenti. Nella fattispecie 
la fonte normativa di riferimento è la legge 18 dicembre 1973, n. 854 come 
modificata dalla legge 29 maggio 1989, n. 211, che prevede il trattamento 
informatico dei dati personali relativi a invalidi civili, ciechi civili e sordomuti 
ai fini del pagamento delle provvidenze economiche spettanti. 

A norma dello stesso art. 27, comma 2, la comunicazione e la 
diffusione "a soggetti pubblici" dei dati gestiti è ammessa solo quando ciò 
sia espressamente previsto da norme di legge o di regolamento, oppure 
risultino comunque necessarie per lo svolgimento delle funzioni istituzionali. 

In detta ultima fattispecie è comunque stabilito l'obbligo di previa 
comunicazione all'Ufficio del Garante per la protezione dei dati personali, 
per la verifica della legittimità della comunicazione. 

La comunicazione e la diffusione dei dati personali da parte di 
soggetti pubblici ad enti pubblici economici ed a privati sono ammesse solo 
se previste da norme di legge. 

Nella prima ipotesi le fonti normative risultano essere, oltre la già 
citata legge n. 854/73, la legge n. 211/89 per l'accreditamento in conto 
corrente postale e il D.M. 28 novembre 1996 del Ministro del Tesoro per 
l'accreditamento in conto corrente bancario . Sarà cura dello Scrìvente 
acquisire opportuna conferma in merito da parte del Garante. 

Per quanto concerne la seconda ipotesi si ritiene che comunicazioni 
e notizie di dati personali possano essere fornite esclusivamente 
all'interessato e a persona, Patronato o Associazione eventualmente a ciò 
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delegati dallo stesso (legge n. 241/90). 

Per quanto concerne il trattamento dei dati di cui all'art. 22 ("dati 
sensìbili") si sottolinea il comma 3 concernente i soggetti pubblici. Nella 
fattispecie le fonti normative di riferimento risultano, da ultimo, la legge 15 
ottobre 1990, n. 295 (art. 1, comma 7 e relativo regolamento di attuazione 
D.M. 5 agosto 1991, n. 387), nonché il D.P.R. 21.9.1994, n. 698 emanato in 
attuazione dell'art. 11 della legge 537/1993. 

Si assicura che questa Direzione Generale provvedere 
tempestivamente, entro i termini previsti dalla legge (art. 41), agli 
adempimenti di competenza a livello centrale, per quanto concerne in 
particolare la notifica di cui all'art. 7 e le fattispecie di cui all'art. 27, 2° 
comma concernenti, come precedentemente detto, comunicazione e 
diffusione a soggetti pubblici per iniziative necessarie allo svolgimento di 
funzioni istituzionali (es. rapporti con i Comuni: invio libretti e decreti 
concessivi per le notifiche, scambio informatico di dati). 
Eventuali richieste di dati nominativi per proprie finalità istituzionali da parte 
di soggetti pubblici diversi dovranno essere trasmesse allo Scrivente al fine 
di acquisire la necessaria preventiva autorizzazione da parte dell'Ufficio del 
Garante. 

Si coglie l'occasione per ribadire da ultimo quanto fatto oggetto della 
circolare n. 8 del 12 maggio 1993 in merito al divieto generale di rilasciare 
elenchi nominativi degli assistiti. 

Come già rappresentato, il rilascio di detti elenchi alle Associazioni di 
categoria non appare giustificato. Si conferma, che a dette Associazioni 
potranno essere consegnati soltanto elenchi nominativi degli assistiti iscritti 
alle medesime che abbiano rilasciato apposita delega per la trattenuta 
d'ufficio della quota associativa. 

Si confida nella consueta scrupolosa attenzione delle SS.LL. affinché 
venga assicurata la massima cautela e riservatezza nella gestione dei dati 
personali degli assistiti, nel rispetto della più pregnante normativa 
introdotta. 

Nel fare riserva di ulteriori notizie, si ringrazia per la collaborazione. 

/mrc D. Circ.3/23 

Il Direjttpre Generale 
MiMése) 
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DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI CIVILI 

CIRCOLARE N. 8 /93 

PROT. N. MC/101/7(7) 
93/35550 

AI SIGG. PREFETTI DELLA REPUBBLICA 

ROMA, 12 MAGGIO 1993 

LORO SEDI 

AL SIGNOR COMMISSARIO DEL GOVERNO PER 
LA PROVINCIA DI- 38100 TRENTO 

AL SIGNOR PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 
DELLA VALLE D'AOSTA 11000 AOSTA 

e.p.c 

AL SIGNOR COMMISSARIO DEL GOVERNO 
PER LA PROVINCIA DI 29100 BOLZANO 

OGGETTO: 1) Indennità di accompagnamento 
Non cumulabilità con analoghe prestazioni 
.concesse per invalidità contratte per causa di 
guerra, di servizio' o di lavoro (Legge 21 
novembre 1988, n. 508). 

2) Accertamenti sanitari non rispondenti ai 
benefici richiesti con la domanda 
amministrativa 

3) Legge 7 agosto 1990, n. 241 "Nuove norme in 
materia di procedimento amministrativo e di 
diritto di accesso ai documenti amministrativi" 
Richieste elenchi "nominativi" assistiti 
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1) - Indennità^ di accompagnamento - Non cumulabilità .con 
analoghe prestazioni concesse per causa di guerra, 
di servizio o di lavoro Legge 21 novembre 1988, n. 
508. 

A seguito di quanto rappresentato con circolare n. 
19 del 15 dicembre 1992 sulla questione inerente la non 
cumulabilità dell'indennità di accompagnamento, concessa ai 
minorati civili con analoghe prestazioni per invalidità 
contratte per causa di guerra, di servizio o di lavoro 
(Legge 21 novembre 1988, n. 508) e in relazione a numerosi 
quesiti pervenuti in merito, si ritiene opportuno precisare 
quanto segue. 

In primo luogo, si ribadisce la necessità che 
codeste Prefetture provvedano a revoca immediata, con 
effetto ex nunc, della provvidenza in questione erogata ai 
titolari di altra indennità di accompagnamento, concessa per  
cause invalidanti diverse, prima dell'entrata in vigore 
della surrichiamata Legge n. 508/88, atteso che l'art. 
l,comma 4, nel prevedere l'incompatibilità dell'indennità di 
accompagnamento . d'invalidità civile con prestazioni 
analoghe, non ha fatto salvi i diritti acquisiti. 

Si conferma, inoltre, la necessità di disporre 
l'annullamento del provvedimento concessivo, con recupero 
"ab initio" dell'indebito, nei confronti dei percettori di 
più indennità concesse sia pure per causa diversa, ma il cui 
diritto all'indennità di accompagnamento sia stata 
riconosciuta con delibera adottata dopo l'entrata in vigore 
della legge N. 508/88. 

Appare superfluo rammentare che il godimento di più 
indennità, qualora siano state riconosciute per la stessa 
infermità, è illegittimo in qualunque momento sia avvenuta 
la concessione ed è, pertanto, necessario accertare 
tempestivamente la causa invalidante e, ove non.si tratti di 
causa civile, annullare il provvedimento concessivo della 
provvidenza del Ministero dell'Interno, con conseguente 
recupero Mab initio" di quanto percepito indebitamente. 

Al fine di agevolare l'accertamento della fruizione 
di indennità di accompagnamento non spettanti, il Ministero 



Atti Parlamentari — X L — Camera dei Deputati 

del Tesoro, Direzione Generale dei Servizi Periferici, ha 
trasmesso l'elenco, su supporto magnetico, dei nominativi 
degli assistiti in godimento dell'indennità di  
accompagnamento per causa di guerra o di servizio, erogate 
dalle Direzioni Provinciali del predetto Dicastero. 

Dal riscontro effettuato con i dati del CED dei 
minorati civili di questa Amministrazione, è emerso che un 
certo numero di soggetti è presente in entrambi gli archivi. 

Ciò sta a significare che detti assistiti, titolari 
di indennità di accompagnamento per cecità o invalidità 
civile, facilmente individuabili dal codice di categoria, 
sono in godimento di altre indennità di accompagnamento per 
causa di guerra o di servizio, incompatibili ai sensi 
dell'art. 1, comma 4 della succitata Legge n. 508/88. 

Nei confronti di costoro occorre che codeste 
Prefetture procedano alla revoca immediata, con 
provvedimento formale, dell'indennità erogata da questa 
Amministrazione, fatta salva per l'interessato, la facoltà 
di esercitare successivamente il diritto di opzione per la 
provvidenza più favorevole spettante. 

Gli elenchi in questione contengono inoltre 
l'indicazione dei minorati, titolari di assegni e pensioni 
per invalidità civile o cecità, che contemporaneamente 
percepiscono trattamenti economici, per causa di guerra o di 
servizio, del Ministero del Tesoro. 

Anche detta circostanza comporta per la Prefettura 
la necessità di effettuare gli opportuni accertamenti per 
verificare se le sopraindicate provvidenze siano state 
attribuite per le stesse infermità e/o sussista 
incompatibilità con l'assegno mensile previsto dall'art. 13 
della legge N. 118/71, per effetto della legge N. 407/90, 
come modificata dalla legge N. 412/91. 

Con separata lettera si provvedere, pertanto, a 
trasmettere gli elenchi nominativi di cui sopra alle 
Prefetture competenti affinchè adottino tempestivamente i 
provvedimenti del caso, dandone immediato riscontro a questa 
Direzione generale. 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 26 GENNAIO 1998 
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2) - Accertamenti sanitari non rispondenti a benefici 
richiesti^ con la domanda amministrativa 

Àd integrazione di quanto rappresentato con 
circolare n. 5 del 5 marzo 1992, in merito alla questione in 
paragrafo, ed attesa la necessità di dare piena attuazione 
al principio che emerge dalla nuova normativa regolamentare 
(D.M- 9 novembre 1990 e D.M- 5 agosto 1991," n. 387), vale a 
dire la prevalenza del "petitum" risultante dalla domanda 
amministrativa, si ritiene opportuno precisare, su conforme 
parere del Ministero del Tesoro, Direzione Generale dei 
Servizi Vari e delle Pensioni di Guerra, che coloro i quali 
abbiano chiesto esclusivamente ed ottenuto l'indennità di 
accompagnamento, al fine di conseguire anche la pensione, 
dovranno presentare alla Prefettura specifica istanza la 
quale produrrà effetti ex nunc. 

Ciò in quanto l'originaria richiesta dell'interes­
sato viene pienamente soddisfatta con la concessione 
dell'indennità; una richiesta ulteriore rispetto a,lla prima, 
presuppone quindi la presentazione di altra domanda alla 
Prefettura dalla quale decorrerà la concessione del relativo 
beneficio economico. 

A seguito di specifici quesiti in proposito, si 
precisa inoltre che il cieco civile che inoltri istanza 
intesa ad ottenere l'indennità di accompagnamento, ai sensi 
della L. 28 marzo 1968, n. 406, ed in sede di accertamento 
sanitario sia riconosciuto cieco civile parziale, può 
ottenere dal C.P.A.B.P., qualora in possesso dei prescritti 
requisiti, la pensione prevista per tale categoria nonché 
l'indennità speciale ex tunc, 

Ciò in quanto l'iniziale istanza amministrativa 
tendeva ad ottenere il riconoscimento di un grado di 
invalidità più elevato e quindi, secondo l'orientamento già 
espresso nella circolare n. 5/92, si ritiene possibile la 
concessione delle provvidenze meno favorevoli. 

Si precisa infine che, qualora vi sia una istanza 
da parte del cieco assoluto per il conseguimento della 
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pensione prevista per tale categoria» può* essere 
contestualmente corrisposta anche l'indennità di 
accompagnamento <pur se non richiesta espressamente) , ai 
sensi dell'art. 4 della Legge 27 maggio 1970, n. 382. 

3) - Legge 7 agosto 1990, n. 241 relativa a nuove norme in 
materia di procedimento amministrativo e di diritto 
di accesso ai documenti amministrativi. Richieste 
elenchi "nominativi" assistiti. 

Risulta che alcune Prefetture rilascino a terzi 
elenchi generali "nominativi" degli assistiti. In proposito, 
si rammenta che la legge 7 agosto 1990, n. 241, consente 
l'accesso ai documenti amministrativi e al procedimento di 
concessione delle provvidenze soltanto "a chi vi abbia un 
interesse personale e concreto per la tutela di situazioni 
giuridicamente rilevanti" e pertanto soltanto all'interes­
sato o a chi per lui, munito di regolare mandato 
(Associazioni, Patronati). 

Il rilascio di elenchi generali '"nominativi trova 
divieto nell'art. 24, comma 2 punto d) della succitata Legge 
n. 241/90 e'nel relativo Regolamento di esecuzione, D.P.R. 
27 giugno 1992, n. 352, art. 8. 

Lo stesso rilascio di elenchi generali "nominativi" 
alle Associazioni, che pure sono soggetti portatori di 
interessi generali di categoria, non è motivato nè 
giustificato. Alle stesse potranno essere consegnati 
soltanto elenchi nominativi degli assistiti che hanno 
rilasciato delega all'Amministrazione per la trattenuta 
della quota associativa. 

Gli elenchi generali in questione potranno essere 
consegnati ad Amministrazioni pubbliche (Comuni, UU.SS.LL., 
Comunità Montane) che li richiedono per fini prettamente 
istituzionali e previa autorizzazione di questa Direzione 
Generale. 

IL DIRETTÓRE GENERALE 

Il Ministro dell'interno: Giorgio Napolitano. 
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O S T I L L I O . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la « P u b l i k o m p a s s » d e t i e n e t r a le p r o ­
p r i e p a r t e c i p a z i o n i a n c h e i g i o r n a l i « / / 
Mattino » di N a p o l i e « La Gazzetta del 
Mezzogiorno » di B a r i ; 

s u tal i g io rna l i e s u a l t r i t re g i o r n a l i 
dif fusi in S ic i l i a - « La Gazzetta del Sud », 
« La Sicilia » e « / / Giornale di Sicilia » - si 
p u b b l i c a p e r i o d i c a m e n t e l ' in ser to « Osser­
vatorio Mezzogiorno » c h e è, p e r t a n t o , dif­
fuso in C a m p a n i a , Pugl ia , B a s i l i c a t a , Ca­
l a b r i a e S ic i l ia ; 

t a l e fa t to cos t i tu i s ce u n ' e v i d e n t e di­
m o s t r a z i o n e de l l a c o n c e n t r a z i o n e del l ' in­
f o r m a z i o n e nel M e z z o g i o r n o , s t i g m a t i z z a t a 
a n c h e d a l l a f e d e r a z i o n e n a z i o n a l e de l l a 
s t a m p a e d a l l ' a s s o c i a z i o n e s i c i l i a n a de l l a 
s t a m p a , che h a n n o d e n u n c i a t o il p e r i c o l o 
p e r la l iber tà di i n f o r m a z i o n e e p e r la 
l i be ra c o n c o r r e n z a c h e d e r i v a d a t a l e con­
c e n t r a z i o n e ; 

t a l e fa t to c o n f i g u r a u n ' e v i d e n t e inos ­
s e r v a n z a de l le n o r m e c o m u n i t a r i e e n a z i o ­
nal i in m a t e r i a di l i be ra c o n c o r r e n z a e, in 
p a r t i c o l a r e , del divieto d e l l ' a b u s o di po s i ­
z ione d o m i n a n t e ; 

in u n a s i t u a z i o n e a n a l o g a , l 'Autor i tà 
g a r a n t e p e r la r a d i o d i f f u s i o n e e l ' ed i tor ia 
h a d i s p o s t o l ' a p e r t u r a di u n ' i s t r u t t o r i a p e r 
l ' a c c e r t a m e n t o d e l l ' a b u s o di p o s i z i o n e d o ­
m i n a n t e d a p a r t e del « S o l e 2 4 O r e s p a » 
ed i t r i ce d e l l ' o m o n i m o q u o t i d i a n o e de l l a 
c o n c e s s i o n a r i a di p u b b l i c i t à « Il S o l e 24 o r e 
S y s t e m s p a » nei confront i di « I t a l i a Oggi 
ed i tor i s r l » ed i t r i ce d e l l ' o m o n i m o quot i ­
d i a n o ; 

al c o n t r a r i o , il G a r a n t e p e r la r a d i o ­
d i f fus ione e l ' ed i tor ia h a invece n e g a t o , c o n 
p r o p r i a d e c i s i o n e del l ' I 1 a p r i l e 1997, 
l ' a p e r t u r a de l l ' i s t ru t tor ia p e r l ' a ccer ta ­
m e n t o d e l l ' a b u s o di p o s i z i o n e d o m i n a n t e 
de l l a « P u b l i k o m p a s s » in S ic i l ia , p u r 
a v e n d o r i c o n o s c i u t o c h e « L e r i l evaz ion i in 
o r d i n e a i r icav i del le c o n c e s s i o n a r i e di 
p u b b l i c i t à p o n g o n o e f f e t t ivamente Pu­
b l i k o m p a s s in p o s i z i o n e di r i l ievo nel m e r ­
c a t o de l l a r a c c o l t a p u b b l i c i t a r i a n a z i o n a l e 

(o l tre il 10 p e r cen to ) e di s o s t a n z i a l e 
m o n o p o l i o ne l l a r a c c o l t a p e r le t e s t a t e 
ed i te in S ic i l ia , c o n s i d e r a t o il v o l u m e del le 
c o p i e d i f fuse dag l i i m p o r t a n t i q u o t i d i a n i 
servit i » — : 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i su l l a q u e ­
s t ione ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n a l ' a t t ivaz ione 
de l l ' i s t ru t tor i a p r e v i s t a d a l l a legge vol ta a d 
a c c e r t a r e , in b a s e a p r o v e d o c u m e n t a l i e 
ne l l a p i ù c o m p l e t a t r a s p a r e n z a , s e ne l la 
f a t t i spec ie d e s c r i t t a s i a r inven ib i l e u n a le­
s ione d e l l a l i b e r a c o n c o r r e n z a e de l l a li­
b e r t à di i n f o r m a z i o n e . ( 4 - 1 1 1 2 2 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento alla inter­
rogazione indicata in oggetto, nella quale la 
S.V. On.le chiede valutazioni del Governo in 
merito ad una presunta posizione domi­
nante da parte della Società Publikompass, 
società di gestione di pubblicità su quoti­
diani, emittenti televisive private e periodici 
di ogni genere, si fa presente quanto segue. 

Ai sensi della Legge 287/90, concernente 
norme per la tutela della concorrenza e del 
mercato, sia VAutorità Garante della Con­
correnza e del Mercato sia l'Ufficio del 
Garante per la Radiodiffusione e VEditoria 
hanno espresso il proprio parere in merito 
all'attività della società denunciante Ediser-
vice, che edita in Sicilia il periodico setti­
manale « Il Settimanale - Sicilia Imprendi­
toriale ». 

Entrambe le Autorità non hanno ravvi­
sato nell'attività della concessionaria di 
pubblicità Publikompass comportamenti 
abusivi o lesivi della concorrenza. 

Si fa presente infine che, secondo quanto 
comunicato dal Consiglio di Stato, risulta 
pendente presso il Tribunale Amministra­
tivo Regionale del Lazio - Sezione Prima -
il ricorso n. 8435/97, depositato in data 20 
giugno 1997, proposto dalla Ediservice S.r.l. 
nei confronti dell'Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato, del Garante per 
la Radiodiffusione e l'Editoria, della Pu­
blikompass S.p.a. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' i n f o r m a z i o n e e l 'edi tor ia : 
A r t u r o M a r i o Luig i Par i s i . 
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P A N E T T A . - Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o anni , o r m a i , c h e gli a b i t a n t i del 
q u a r t i e r e Centoce l le di R o m a s o n o co­
s tret t i a r e s p i r a r e i fumi ve lenos i p r o v o c a t i 
dag l i incend i di m a t e r i a l e t o s s i c o (p la s t i ca , 
p n e u m a t i c i ed a l t ro ) nel c a m p o n o m a d i 
del l 'ex a e r o p o r t o di Centoce l l e ; 

n o n o s t a n t e le v a n e p r o m e s s e , l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e del c o m u n e di R o m a n o n è 
r i u s c i t a a n c o r a a c r e a r e u n a s i t u a z i o n e di 
t r anqu i l l i t à p e r gli a b i t a n t i vicini m a so ­
p r a t t u t t o p e r l ' a t t igua z o n a mi l i t a re , p o s t a 
t r a le vie Ca s i l ina e T u s c o l a n a ; 

gli o l t re mi l le e x t r a c o m u n i t a r i , d a 
a n n i « m o m e n t a n e a m e n t e » s i s t e m a t i in 
q u e l t e r r e n o , c o n t i n u a n o a d a v e r e u n c o m ­
p o r t a m e n t o così incivi le , t a l e d a a v e r p r o ­
v o c a t o la r e a z i o n e de i c i t t ad in i del q u a r ­
t i e re che h a n n o e f fe t tua to a n c h e u n a m a ­
n i f e s t az ione di p r o t e s t a , p e r c h é e s a s p e r a t i ; 

il pe r i co lo di incendi , t r e m e n d a m e n t e 
r i tor tos i c o n t r o i n o m a d i s tes s i , c o m e re ­
c e n t e m e n t e a v v e n u t o nel c a s o de l l ' incendio 
di u n a roulotte c h e h a p r o v o c a t o la m o r t e 
di d u e b a m b i n i , o l t r e a d i n q u i n a r e o l t re-
m o d o l 'ar ia de l l a z o n a , c r e a u n a s i t u a z i o n e 
di d i s ag io n o n p i ù so s ten ib i l e ; 

se e q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i il 
G o v e r n o i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h é n e l l ' a m ­
b i to del le p r o p r i e c o m p e t e n z e s ia risolta la 
s i t u a z i o n e e s p o s t a . ( 4 - 1 2 7 6 9 ) 

RISPOSTA. — La situazione nel campo 
nomadi indicato dalla S.V. ha subito effet­
tivamente negli ultimi anni un progressivo 
degrado, soprattutto sotto il profilo igienico-
sanitario, tale da richiedere una bonifica 
dell'area occupata ed un trasferimento 
quantomeno parziale degli attuali occupanti 
in altra area attrezzata. 

Non sono mancati, tuttavia, interventi da 
parte dell'amministrazione comunale di 
Roma, ripetutamente sollecitata in tal senso 
dal prefetto anche in sede di comitato pro­
vinciale per l'ordine e la sicurezza pubblica. 

Gli interventi del comune si sono rivolti 
prioritariamente alla comunità bosniaca; è 
stata, poi, prospettata l'ipotesi di trasferire 

la comunità rumena, composta da circa 300 
unità, in un camping a Castel di Guido; 
soluzione, peraltro, di difficile realizzazione 
per il dissenso manifestato dagli abitanti di 
quell'area. 

Sono stati, comunque, effettuati inter­
venti di bonifica e di fornitura di acqua ed 
è stata contrastata l'accensione di fuochi 
cercando di restringere l'area in prossimità 
dell'entrata del campo. 

La difficoltà maggiore continuerebbe ad 
essere rappresentata dall'impossibilità di 
procedere con rapidità ed efficacia ad espel­
lere gli irregolari, anche a causa della scarsa 
collaborazione delle rappresentanze diplo­
matiche di appartenenza al momento della 
identificazione di quanti siano stati trovati 
privi di documenti. È stato richiesto, per­
tanto, un particolare interessamento del Mi­
nistero degli Affari Esteri 

Lo sgombero completo del campo al 
momento non sarebbe realizzabile per i 
gravi problemi di ordine pubblico connessi 
all'attuale carenza di altra idonea sistema­
zione per gli stranieri regolari. 

Ritenendosi più opportuna ed efficace 
un'azione continua di alleggerimento, sono 
state disposte operazioni quotidiane con­
giunte da parte delle forze dell'ordine e dei 
vigili urbani per censire i regolari e quanti 
siano suscettibili di regolarizzazione. 

In relazione all'attuale indisponibilità di 
aree attrezzate presso cui trasferire i nuclei 
regolarizzati, è stato proposto all'ammini­
strazione comunale di dimezzare l'area di 
insediamento, escludendo la parte interes­
sata dagli scavi archeologici, che dovrebbe 
essere recintata, assicurando i servizi essen­
ziali nella zona ristretta e procedendo al­
l'abbattimento delle baracche ed alla loro 
sostituzione con roulottes. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

p e r i d e t e n u t i s o t t o p o s t i a l r e g i m e 
p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 41 -bis è p rev i s to , t r a 
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le a l t re d i s p o s i z i o n i vigenti , l ' u so de l v e t r o 
b l i n d a t o d u r a n t e i co l loqu i c o n i f a m i l i a r i ; 

inev i t ab i lmente , a n c h e p e r c o l o r o c h e 
a b b i a n o figli in t e n e r a età, t a l e d i s p o s i ­
z i o n e v iene c o m u n q u e a p p l i c a t a - : 

s e n o n r i tenga p o s s i b i l e la c o n c e s ­
s ione di q u a l c h e p e r i o d i c a d e r o g a c h e c o n ­
s e n t a a ta l i de tenut i di p o t e r a b b r a c c i a r e i 
p r o p r i p iccol i , c o m e è r e c e n t e m e n t e a c c a ­
d u t o d u r a n t e le s c o r s e feste p a s q u a l i , s e n z a 
che - a q u a n t o r i su l t a - t a l e a t t o di 
u m a n i t à a b b i a c a u s a t o p r o b l e m i a l l a s i cu­
r e z z a . ( 4 - 1 0 2 4 8 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 
Il regolamento di esecuzione dell'ordina­
mento penitenziario prevede all'articolo 35, 
comma 5, che i colloqui avvengano in locali 
comuni muniti di mezzi divisori 

Nel caso di specie l'Amministrazione pe­
nitenziaria, in virtù del combinato disposto 
dell'articolo 16 della Legge n. 354 del 1975 
e dell'articolo 34 del decreto del Presidente 
della Repubblica 29.4.1975 n. 431, ha pre­
scritto, relativamente alle modalità di effet­
tuazione dei colloqui per i detenuti sotto­
posti a regime speciale di cui all'articolo 41 
bis dell'ordinamento penitenziario, che que­
sti fossero separati dagli interlocutori da 
vetri divisori a tutta altezza. 

Nell'aprile scorso l'Amministrazione pe­
nitenziaria, ispirandosi al principio di uma­
nità della pena, ha consentito che, in oc­
casione delle festività pasquali, al termine 
del colloquio svolto attraverso il vetro di­
visorio, vi fosse un breve momento di in­
contro in cui ai detenuti venisse concesso di 
abbracciare i familiari. 

Tale iniziativa non ha determinato par­
ticolari problemi di sicurezza. Tuttavia essa 
ha fatto registrare anche reazioni negative, 
espresse in ambito parlamentare. 

Per il futuro l'Amministrazione peniten­
ziaria si riserva di valutare l'opportunità 
che, in determinate circostanze, al termine 
del colloquio effettuato con le modalità 
prima descritte, i detenuti in questione pos­
sano per pochi minuti abbracciare i propri 
cari 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
G iovann i M a r i a F l ick . 

P I T T E L L A , B O C C I A , S ICA, S T A N I S C I , 
M A S T R O L U C A , G I A C C O , OLIVO, F A G -
G I A N O , A B A T E R U S S O , M A L A G N I N O , P E -
T R E L L A , G A T T O , R O T U N D O , Z A G A T T I , 
VIGNI , M O L I N A R I e F R A N C E S C A IZZO. 
- Al Ministro per l'ambiente. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

n e l l ' a r e a d e l l a Val d 'Agri - L a g o n e -
g r e s e ( B a s i l i c a t a ) è in a t t o la r i c e r c a e 
l ' e s t r a z i o n e p e t r o l i f e r a d a p a r t e di n u m e ­
r o s e a z i e n d e del s e t t o r e ; 

i p r o g r a m m i de l le m e d e s i m e deli­
n e a n o un 'a t t iv i t à che , a r e g i m e , c o n c o r r e r à 
in m i s u r a r i l evante al f a b b i s o g n o e n e r g e ­
t ico n a z i o n a l e ; 

è in a t t o u n c o n f r o n t o p r e s s o il m i ­
n i s t e r o del b i l a n c i o p e r l a p r e d i s p o s i z i o n e 
di u n p r o t o c o l l o d ' i n t e s a f i n a l i z z a t o a di­
s c i p l i n a r e le r i c a d u t e p r o d u t t i v e , o c c u p a ­
z iona l i e di s v i l u p p o a v a n t a g g i o d e l l ' a r e a 
i n t e r e s s a t a a l lo s f r u t t a m e n t o pe t ro l i f e ro e 
de l l ' in tera B a s i l i c a t a ; 

l a m e d e s i m a a r e a è s t a t a r i c o n o s c i u t a 
di « p a r t i c o l a r e i n t e r e s s e a m b i e n t a l e » d a l 
m i n i s t e r o c o m p e t e n t e , t a n t o d a m e r i t a r e il 
d e c r e t o i s t i tut ivo del p a r c o de l l a Val d 'Agri 
- L a g o n e g r e s e ; 

è n e c e s s a r i o v e r i f i c a r e le c o m p a t i b i ­
l i tà t r a l 'att ività e s t r a t t i v a e il r i s p e t t o e l a 
v a l o r i z z a z i o n e d e l l ' a m b i e n t e ; 

le i s t i tuz ion i loca l i e r eg iona l i e le 
c o m u n i t à i n t e r e s s a t e c o n g r a n d e m a t u r i t à 
civile h a n n o m a n i f e s t a t o d i s p o n i b i l i t à a 
c o n s e n t i r e l ' e s t r a z i o n e p e t r o l i f e r a , a c o n ­
d i z i o n e c h e e s s a s i a c o m p a t i b i l e c o n le 
r i s o r s e n a t u r a l i e che , qu ind i , si p o s s a 
c o n f i g u r a r e u n o s v i l u p p o p l u r i s e t t o r i a l e 
c h e f acc i a conv ivere at t iv i tà i n d u s t r i a l e e 
s v i l u p p o a m b i e n t a l e - t u r i s t i c o e c u l t u r a l e ; 

e s i s t e u n d i r i t to p r i m a r i o a c o n o s c e r e 
i r i schi c h e p o t r e b b e r o d e r i v a r e , a n c h e a 
d i s t a n z a di t e m p o , a l l a s a l u t e de l l a p o p o ­
l a z i o n e ; 

d u n q u e è i n d i s p e n s a b i l e p r o m u o v e r e 
u n ' a z i o n e di m o n i t o r a g g i o a m b i e n t a l e d a 
p a r t e del m i n i s t e r o c o m p e t e n t e e de l l a 
r eg ione ; 
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a ta l f ine, p o t r e b b e e s s e r e u t i l i z z a t a 
p a r t e de l le s o m m e g ià s t a n z i a t e a s o s t e g n o 
de l le az ion i i s t i tut ive de l p a r c o o u n ' a p p o ­
s i t a l inea f i n a n z i a r i a d a p r e v e d e r e ne l l ' ac­
c o r d o di p r o g r a m m a , c o n s i d e r a t a l a i m ­
pos s ib i l i t à d a p a r t e d e l l a r e g i o n e a f a r 
f ronte c o n p r o p r i fondi , a l f i n a n z i a m e n t o 
di tal i p r o g r a m m i di m o n i t o r a g g i o — : 

c h e i n t e n d a a s s i c u r a r e il m o n i t o r a g ­
gio s i s t e m a t i c o r i s p e t t o a l l ' i m p a t t o de l le 
att ività e s t ra t t ive c h e s o n o in a t t o n e l l ' a r e a 
in p a r o l a . ( 4 - 0 2 7 9 4 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione parlamentare in oggetto riguardante 
la ricerca petrolifera in Val dAgri Lagone-
gro, si riferisce quanto segue. 

Nell'area della Val d'Agri in provincia di 
Potenza, sono state effettuate, negli ultimi 
anni, importanti scoperte di idrocarburi li­
quidi da parte della soc. AGIP e di altre 
Società petrolifere, e attualmente l'attività di 
produzione è ancora in una fase prelimi­
nare. 

Per quanto di specifica competenza si 
precisa che con decreto del Presidente della 
Repubblica 18.4.1994 n. 526 le attività di 
prospezione, ricerca e coltivazione di idro­
carburi sono state assoggettate alla proce­
dura di valutazione dell'impatto ambientale 
(ai sensi dell'articolo 6 della L. 8.7.1986 
n.349). Pertanto i progetti relativi a tali 
attività, non autorizzati alla data di entrata 
in vigore del decreto del Presidente della 
Repubblica, sono valutabili in merito alle 
loro ripercussioni ambientali secondo arti­
colate procedure previste dalla stessa nor­
mativa. 

Per quanto riguarda la Val d'Agri questo 
Ministero ha effettuato, ai sensi dell'articolo 
2 del decreto del Presidente della Repubblica 
526194, due istruttorie su progetti di ricerca 
interessanti tale area denominati « fosso del 
Lupo » e « Masseria di Sole ». Tali istruttorie 
si sono concluse con l'esclusione di tali 
attività dalla procedura VIA ai sensi del­
l'articolo 6 della L. 349/86, subordinando 
tuttavia tale esclusione all'osservanza di al­
cune prescrizioni, tenuto conto anche delle 
osservazioni delle Amministrazioni locali e 
del Ministero dei Beni Culturali e ambien­
tali. 

Per quanto riguarda invece le conces­
sioni di coltivazione, la Val d'Agri è già 
interessata da diverse concessioni di colti­
vazione vigenti e, poiché le concessioni 
hanno una durata pluridecennale, si esclude 
che su questa zona possano essere effettuate 
procedure di valutazione d'impatto ambien­
tale su nuove concessioni Tuttavia, poiché 
nell'ambito delle concessioni, nel periodo di 
vigenza, si rendono normalmente necessarie 
delle modifiche e degli aggiustamenti degli 
originari programmi di lavoro, su queste 
modifiche, ai sensi dell'articolo 4 del decreto 
del Presidente della Repubblica 526/94, è 
anche possibile attivare la procedura di 
valutazione. 

Su uno di tali progetti di modifica da 
realizzare nell'ambito della concessione 
« Grumeto Nova » (localizzata appunto in 
Val d'Agri) si sta effettuando la procedura di 
valutazione ai sensi dell'articolo 4 del de­
creto del Presidente della Repubblica 526/94 
e della L. 349/86. 

Tale progetto di modifica essenzialmente 
prevede l'allacciamento a produzione di 6 
pozzi esistenti; la perforazione di 4 nuovi 
pozzi di cui 3 da una unica postazione 
(quindi due postazioni di perforazione). 

Si riferisce infine che con delibera 5066 
dell'8/8/96 la Giunta Regionale ha costituito 
un Gruppo di lavoro per la definizione degli 
indirizzi progettuali finalizzati ai controlli 
per la protezione ambientale degli effetti 
indotti dalle attività petrolifere in Val d'Agri, 
composto da esperti di estrazione universi­
taria competenti in materia ambientale e di 
sicurezza impiantistica e da dirigenti regio­
nali già preposti alla cura delle problema­
tiche del settore. 

L'attività di studio e di approfondimento 
scientifico interesserà sia il settore ambien­
tale (aria, acque, suolo ed ecosistemi natu­
rali) e sia gli aspetti legati alla sicurezza ed 
alla prevenzione di possibili incidenti con­
nessi alle varie fasi delle attività. 

Il protocollo d'intesa, citato dall'interro-
gante, è finalizzato al raggiungimento di un 
accordo di programma, richiesto dall'Am­
ministrazione della regione Basilicata, allo 
scopo di incentivare lo sviluppo industriale 
e turistico con conseguente incremento dei 
livelli occupazionali 
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Per la definizione di tale accordo di 
programma sono già state effettuate riu­
nioni preliminari presso il Ministero del 
Bilancio con la partecipazione di rappre­
sentanti delle Società Petrolifere interessate 
e delle Amministrazioni locali, cui hanno 
partecipato anche i rappresentanti della Di­
rezione Generale delle Miniere (UNMIG). 

In particolare Vaccordo prevede un mo­
nitoraggio ambientale di protezione dai ri­
schi connessi con le attività estrattive nel-
Varea in questione; analisi di studio da parte 
del Ministero delVAmbiente volte a definire 
le linee guida per determinare il rapporto di 
compatibilità tra l'istituzione e la fruibilità 
del Parco Nazionale della Val dAgri da una 
parte e lo svolgimento delle attività di ri­
cerca ed estrazione in campo petrolifero 
dall'altra. 

Giova precisare che una volta istituito il 
Parco, l'attività di coltivazione di idrocar­
buri nel perimetro del parco rientra nelle 
attività vietate in via di principio nell'am­
bito dei Parchi Nazionali ai sensi dell'arti­
colo 11 comma 3 lettera b della L. 394191, 
salva la possibilità, ai sensi del 4° comma 
del citato articolo 11, di deroga a tale divieto 
da parte del regolamento del Parco (il quale 
è adottato dall'Ente Parco ed approvato dal 
Ministro dell'Ambiente). 

Inoltre, l'attività di ricerca non potrà 
essere consentita nel perimetro del parco sin 
dalla perimetrazione provvisoria del parco e 
dalle conseguenti misure di salvaguardia, 
giacché è evidente che, fino a quando non 
verranno introdotte eventuali deroghe dal 
regolamento del parco, opera il divieto posto 
direttamente dalla lettera b) del comma 3 
dell'articolo 11 L. 394/91. 

Sulla base di quanto esposto si evince 
che Ministero dell'Ambiente non può dare 
alcuna assicurazione sulla compatibilità 
dell'attività di idrocarburi nel territorio del 
Parco, con le finalità della L. 391/91, perché 
una tale valutazione è riservata al regola­
mento del parco, né dare giudizi di compa­
tibilità prima che sia individuata la peri­
metrazione del Parco Nazionale della Val 
d'Agri. 

In data 25 luglio, in occasione di un 
incontro con il Ministro dei Beni Culturali 
sui problemi connessi all'istituzione del 

Parco Nazionale della Vai d'Agri si è con­
cordato di costituire un gruppo tecnico mi­
sto di lavoro del quale sono state effettuate 
le designazioni da parte di alcuni Ministeri. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

P I T T E L L A . - Ai Ministri dell'interno e 
dell'ambiente. — Per s a p e r e , p r e m e s s o che : 

il c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e n o m i n a t o 
a c a u s a del d i s s e s t o finanziario nel c o m u n e 
di M o l i t e r n o ( P o t e n z a ) h a i n d i v i d u a t o i 
ben i a l i enab i l i c h e s a r a n n o pos t i a l l ' a s t a 
p e r r i p i a n a r e i debi t i d i b i l a n c i o ; 

t r a ess i , figurano: 

il b o s c o « D i fe sa C a p u a n a » ( s u o l o e 
s o p r a s u o l o ) e il b o s c o « L a g a r o n i » ( s u o l o e 
s o p r a s u o l o ) ; 

p a r e c h e tal i b e n i s i a n o l a r g a m e n t e 
s o t t o s t i m a t i e c h e l a s t i m a c o p r i r e b b e a 
m a l a p e n a il v a l o r e de l s o l o tag l io ; 

le a r e e in p a r o l a s o n o di i n d u b b i o 
v a l o r e a m b i e n t a l e e p o s s o n o e s s e r e ogget to 
di f i n a n z i a m e n t o c o n fondi e u r o p e i p e r 
r i v a l u t a z i o n e , r i c o n v e r s i o n e e r i cos t i tu­
z ione ; 

il r i p i a n o dei deb i t i p u ò e s s e r e effet­
t u a t o a c c e d e n d o a m u t u i finanziari, evi­
t a n d o di p r i v a r e la c o m u n i t à m o l i t e r n e s e 
di u n b e n e di a l t o p r e g i o n a t u r a l i s t i c o - : 

q u a l i in tervent i s i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r f a r e c h i a r e z z a s u l l a o p e r a z i o n e e p e r 
s c o n g i u r a r e il r i s c h i o de l l a v e n d i t a di tal i 
a r e e . ( 4 -12300 ) 

RISPOSTA. — Con decreto ministeriale 
n. 51586 del 2 luglio 1996 è stato approvato 
il piano di estinzione delle passività pre­
gresse del comune di Moliterno senza la 
necessità di ricorso al mutuo in quanto 
l'ammontare della massa attiva risultava 
notevolmente superiore a quello della massa 
passiva. 

Per evitare il rischio della vendita delle 
aree indicate dalla S.V. il comune di Mo­
literno ha due possibilità. 
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La prima è rappresentata dalla dimo­
strata impossibilità di vendere i beni del-
l'ente. In tal caso Vorgano straordinario 
della liquidazione può richiedere, a titolo di 
risanamento delVente, Vassunzione di un 
mutuo con la Cassa Depositi e Prestiti, in 
nome e per conto dello stesso ente. Ogni 
onere finanziario è posto a carico del Mi­
nistero dell'interno. 

La seconda ipotesi è costituita dalla pos­
sibilità di assumere autonomamente un 
mutuo a proprio carico con la Cassa de­
positi e prestiti, nei limiti stabiliti dall'ar­
ticolo 24 del decreto legge 31 dicembre 1996, 
n. 669, convertito dalla legge 28 febbraio 
1997, n. 30, al fine di evitare l'attuazione 
delle procedure della vendita dei beni 

Il legislatore ha confermato la possibilità 
di una tale opzione inserendola nel recente 
decreto legislativo 15 settembre 1997, 
n. 342, (articolo 88, c. 8), emanato in ese­
cuzione della delega di cui all'articolo 9 
della legge 15 maggio 1997, n. 127. 

Il mutuo può essere assunto con la 
Cassa depositi e prestiti ed altri istituti di 
credito. Il limite previsto dall'articolo 46, 
comma 1 del decreto legislativo n. 77 del 
1995, è elevato sino al 40 per cento. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

P O L I B O R T O N E . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e ai Ministri dell'in­
terno e del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a a l l a r m a n t i no t i z i e di s t a m p a si è 
a p p r e s o che mol t i p r o f u g h i a l b a n e s i si 
s o n o a l l on tana t i d a i cen t r i di a c c o g l i e n z a ; 

p e r ogni p r o f u g o il G o v e r n o h a 
s t a n z i a t o 15 .000 l ire a l g i o r n o p e r l 'as­
s i s t e n z a —: 

se le s o m m e s i a n o s t a t e r ego l a r ­
m e n t e e r o g a t e p e r tutt i i p r o f u g h i or i ­
g i n a r i a m e n t e acco l t i ne i centr i o se tal i 
s o m m e s i a n o s t a t e m a n m a n o r i d i m e n ­
s i o n a t e r i s p e t t o al n u m e r o r e a l e de i 
pro fughi p r e s e n t i nei centr i . ( 4 - 1 2 4 6 8 ) 

RISPOSTA. — Si risponde su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

L'interrogazione verte su quesiti, indub­
biamente legittimi, riguardanti le modalità 
di spesa per l'assistenza dei cittadini alba­
nesi ospitati presso i Centri di accoglienza. 
Più in particolare si desidera conoscere se le 
spese per l'assistenza sono state ridimensio­
nate via via che il numero degli assistiti 
diminuiva in ragione dei rimpatri o di so­
luzioni provvisorie di ospitalità presso fa­
miliari o amici 

A tale riguardo, si deve tener presente che 
la normativa d'urgenza posta a disciplina 
della materia ha attribuito ai Prefetti il 
potere di porre in essere, in piena autono­
mia, convenzioni con Enti o pubblici e 
privati al fine di provvedere agli urgenti e 
necessari interventi di assistenza. 

Premesso quanto sopra, e in attesa delle 
risultanze contabili del complesso inter­
vento assistenziale programmato per fron­
teggiare l'emergenza in discorso, si deve 
ritenere che ogni Prefetto, in rapporto al­
l'entità e alla specificità dei problemi di 
accoglienza che si è trovato a dover fron­
teggiare, abbia attivato, nelle singole con­
venzioni, le logiche e dovute cautele a ga­
ranzia dell'efficienza e dell'economicità del­
l'intervento pubblico. 

In tale quadro operativo non sembra 
sussistere alcuna ragione per dubitare che le 
spese di accoglienza siano state e siano 
erogate in ragione del variare del numero 
degli assistiti presso i singoli Centri di ospi­
talità. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

R I V O L T A . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno con 
l'incarico per il coordinamento della pro­
tezione civile e per la funzione pubblica e gli 
affari regionali — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l a q u e s t i o n e d e l l a s i c u r e z z a n e l l a c i t tà 
di N a p o l i e ne l l a s u a p r o v i n c i a n o n p u ò 
e s s e r e r i s o l t a c o n t a r d i v e e s u p e r f i c i a l i 
in iz ia t ive c h e m i r a n o s o l o a d a r e in p a s t o 
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al la p u b b l i c a o p i n i o n e u n m i s e r o p r o v v e ­
d i m e n t o q u a l s i a s i ; 

i mi l i t a r i a N a p o l i c o n t a n t o r i t a r d o e 
t a n t a i m p r o v v i s a z i o n e s o n o l a s conf i t t a 
de l l a città , de l l a s u a gente , de l l a s u a co­
sc i enza , de l l a s u a c u l t u r a ; 

t ant i m o r t i i n n o c e n t i p o t e v a n o e s s e r e 
evitati s e il G o v e r n o a v e s s e p e r t e m p o 
a f f r o n t a t o la q u e s t i o n e de l l a c r i m i n a l i t à 
nel n a p o l e t a n o ; 

si è c o l p e v o l m e n t e p r e f e r i t o g l i s s a re , 
r i d i m e n s i o n a r e , m i n i m i z z a r e su i g r a v i s s i m i 
ep i sod i d e l i n q u e n z i a l i , su l l a d i f fus ione di 
m a s s a de l l a i l legal i tà , s u l l a p r o s p e r a att i­
vità de l l a c a m o r r a p e r p r e s t a r e il f i a n c o a d 
u n a i n d e g n a c a m p a g n a di d i s i n f o r m a z i o n e 
e di s t o r d i m e n t o de l l a c i t t a d i n a n z a p a r ­
l a n d o di u n a r i n a s c i t a c u l t u r a l e de l l a c i t tà 
che es i s te so lo nei sogni grigi dei b u r o c r a t i 
di que l lo c h e l ' i n t e r r o g a n t e r i t iene il « p a r ­
tito bo l scev ico »; 

gli s t e s s i o r g a n i s m i s i n d a c a l i di po l i ­
z ia h a n n o s o t t o l i n e a t o che l a q u e s t i o n e 
de l la s i c u r e z z a n o n si a f f ron ta né c o n i 
vertici , né c o n i convegni , né c o n le r iu­
nioni e le c o n f e r e n z e , m a c o n u n a p r o ­
g r a m m a z i o n e ef f icace , c o n u n a a t t e n t a 
ana l i s i dei p r o b l e m i ed u n a c a p a c i t à a u ­
tent ica di in te rvento su l t e r r i tor io ; 

o c c o r r o n o m e z z i , s t r u m e n t i e c o n o ­
s c e n z e ; o c c o r r e a l t re s ì f o r m a r e a l le n u o v e 
tecn iche e c o n n u o v o a d d e s t r a m e n t o , gli 
o p e r a t o r i e i f u n z i o n a r i de l le f o rze di p o ­
lizia; 

o c c o r r e u t i l i z z a r e al m e g l i o le f o r z e 
di sponibi l i , r a z i o n a l i z z a n d o n e c o m p i t i e si­
s temi ; g ià c o n il p r e s i d i o m i l i t a r e p o t r a n n o 
e s s e r e so t t ra t t i a l l a s o r v e g l i a n z a di edif ici e 
punt i sens ib i l i n u m e r o s i agent i , m a il m a s ­
s i m o a p p o r t o di f o r z e d o v r à ven i re d a l 
r e c u p e r o di q u a n t i s o n o « a l loca t i » e « i m ­
piegat i » negl i uffici ; 

in d a t a 3 a p r i l e 1997 è s t a t o s t i p u l a t o 
u n a c c o r d o , c h e p r e v e d e l ' a f f i d a m e n t o di 
c o m p e t e n z e b u r o c r a t i c o - a m m i n i s t r a t i v e 
degli uffici del d i p a r t i m e n t o de l l a p u b b l i c a 
s i c u r e z z a al p e r s o n a l e d e l l ' a m m i n i s t r a ­

z i o n e civile in a t t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 36 
de l l a legge n. 121 del 1 9 8 1 ; 

t a l e d i s p o s i z i o n e g i a c e i n a t t u a t a p e r il 
m a n c a t o r e c e p i m e n t o d e l l ' a c c o r d o in a p ­
p o s i t a d iret t iva , c h e a v r e b b e d o v u t o e s s e r e 
e m a n a t a da l M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o e n t r o il 
3 0 g i u g n o 1997; 

e s i s t o n o a t t u a l m e n t e , in I ta l ia , dod i ­
c i m i l a pol iz iot t i ad ib i t i i m p r o p r i a m e n t e a 
m a n s i o n i di uff ic io p r o p r i e del p e r s o n a l e 
civile de l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o e a d a l t re 
a t t iv i tà n o n p r o p r i a m e n t e di s i c u r o esp le­
t a t e p r e s s o a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i , p r i m a 
f r a tu t te la P r e s i d e n z a de l Cons ig l io dei 
min i s t r i , p r e s s o la q u a l e ve n e s o n o c i r c a 
t r e c e n t o ; 

ta l i pol iz iot t i , p e r e s s e r e r i m p i a z z a t i 
in b a s e a l l ' a p p l i c a z i o n e , d a p a r t e del mi­
n i s t e r o de l l ' in terno , d e l l a legge n. 662 del 
1996, c h e p r e v e d e la p r e d i s p o s i z i o n e del le 
p i a n t e o r g a n i c h e , d o v r e b b e r o e s s e r e sost i ­
tuit i d a d i e c i m i l a d i p e n d e n t i civili a tut-
t 'oggi al di fuori d e l l ' o r g a n i c o de l m i n i s t e r o 
s t e s s o — : 

se q u a n t o s o p r a e s p o s t o c o r r i s p o n d a 
a ver i t à e se il G o v e r n o n o n i n t e n d a p r o ­
c e d e r e a d u n ' i m m e d i a t a e p u n t u a l e at­
t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 36 d e l l a legge n. 121 
de l 1 9 8 1 , al f ine di c o n s e n t i r e la res t i tu­
z i o n e di m i g l i a i a di po l i z io t t i a i c o m p i t i di 
i s t i tuto . (4 -12005) 

RISPOSTA. — È stata indirizzata, in data 
14 luglio u.s., l'allegata direttiva al Capo 
della Polizia Direttore Generale della PS. e 
al Direttore Generale per VAmministrazione 
Generale e per gli Affari del Personale con 
la quale si dispone di individuare i servizi 
essenziali per la tutela dell'ordine e della 
sicurezza pubblica nell'ambito della Ammi­
nistrazione della Pubblica sicurezza nonché 
di determinare orari e turni di servizio, per 
il personale civile, funzionali alle esigenze 
degli uffici di polizia. 

Con la stessa direttiva si dispone anche, 
nell'immediato, l'assegnazione ai suddetti 
uffici di vincitori dei concorsi in atto e di 
coloro che potranno esservi destinati in base 
alle ordinarie procedure di trasferimento, 
nonché la conseguente restituzione, ai ser-
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vizi operativi, del corrispondente personale 
della Polizia di Stato già addetto ai compiti 
amministrativi Ciò nella considerazione del 
principio di gradualità che dovrà caratte­
rizzare il processo di sostituzione del per­
sonale di polizia, con personale civile, per la 
cui attuazione VAmministrazione si atterrà 
ai criteri indicati nel documento allegato 
alla citata direttiva. 

Viene, in tal modo, formalizzato l'impe­
gno del Ministero dell'Interno a destinare 
alla Amministrazione della pubblica sicu­
rezza la parte prevalente del personale civile 
di nuova acquisizione, conformemente a una 
prassi comprovata della ininterrotta crescita 
- dalla fase di prima attuazione della legge 
n. 12111981 fino ai nostri giorni - del dato 
numerico relativo al personale destinato al 
perseguimento delle specifiche finalità. 

Da quanto precede risulta evidente che 
l'indirizzo dell'Amministrazione è inequivo­

cabilmente diretto ad incrementare la de­
stinazione degli appartenenti alla Polizia di 
Stato all'espletamento di compiti operativi 
Ovviamente, le modalità e i termini di at­
tuazione del suddetto indirizzo restano con­
dizionati dalle esigenze, parimenti pressanti, 
di bilancio che impongono, in vista dell'in­
troduzione dell'Euro, rigorosi vincoli di 
compatibilità finanziaria. Pur non igno­
rando tale situazione, l'Amministrazione 
dell'Interno ha rappresentato in sede gover­
nativa l'esigenza che i limiti nelle assunzioni 
di personale che verranno disposti dalla 
legge finanziaria per il prossimo anno e dai 
suoi collegati, non precludano l'acquisizione 
di quelle aliquote di personale dei ruoli 
dell'Amministrazione Civile dell'interno (al­
cune delle quali derivanti da concorsi già 
espletati) indispensabili al disimpegno del 
personale di polizia. 
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ALLEGATO 

N. 15005/31^1)/Sett. 1 • 

Roma, 14 luglio 1997 

Al Signor Capo della Polizia - Direttore Generale della P.S. 

SEDE 
è 

Al Signor Direttore Generale per l'Amministrazione Generale 
e per gli Affari del Personale 

SEDE 

OGGETTO: Individuazione delle aree di attività amministrativa, contabile e 
patrimoniale nell 'ambito dell 'Amministrazione della Pubblica Sicurezza, 
ai fini della piena attuazione dell 'articolo 36 della legge 1° aprile 1981, 
TL 121. 

L  %art.*36della legge 1° aprile 1981, n. 121, recante, l'ordinamento della 
pubblica sicurezza, prevede che "all'espletamento delle funzioni di carattere 
amministrativo, contabile e patrimoniale, nonché delle mansioni esecutive non di 
carattere tecnico ed operaie", si provveda con personale appartenente ai ruoli 
dell 'Amministrazione civile dell 'Interno, 

Fin dalla prima attuazione della legge di riforma è stato assegnato ai 
Dipartimento della P.S. ed agli uffici periferici della P.S. e della Polizia di Stato 
personale dell'Amministrazione civile in numero, tuttavia non sufficiente, che ha 
soddisfatto soltanto in parte le diverse esigenze di servizio, tanto che molti dipendenti 
della Polizia hanno dovuto farsi carico dell 'espletamento di attività in ampi settori. 

La domanda di sicurezza che viene dal Paese, sia pure in relazione a 
diverse situazioni ed esigenze, rende indispensabile un più razionale e mirato impiego 
delle risorse di cui dispongono le Forze di Polizia. 
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Anche a questo fine occorre dar corso alle procedure necessarie per la 
piena attuazione del disposto di cui al richiamato art 36 secondo le indicazioni 
emerse dai lavori interdirezionali e compendiate nel documento allegato. 

Ciò premesso, stante la peculiarità delle funzioni cui istituzionalmente è 
preposta VAmministrazione della PS., le SS.^L. vorranno curare di procedere alla 
individuazione dei servizi essenziali per la tutela dell 'ordine e Sicurezza Pubblica ed 
assicurare che il personale dell 'Amministrazione civile osservi orari e turni di servizio 
funzionali alle esigenze degli Uffici di Polizia. 

L'attuazione di quanto sopra dovrà essere disposta sulla base 
dell'allegato documento che costituisce parte integrante della presente direttiva, ai 
fini di realizzare la graduale sostituzione con personale civile del personale di P.S. 
operante negli uffici di polizia. 

In tal senso, essendo evidente l'inattuabilità di una immediata 
sostituzione del personale di polizia addetto ai compiti amministrativi, si stabilisce che 
il ^rettore Generale per l'Amministrazione generale e per gli Affari del Personale 
procedajnnànzitutto, all'assegnazione agli uffici di Pubblica sicurezza di vincitori dei 
concorsi in atto nonché di coloro che possono esservi destinati in base alle ordinarie 
procedure di trasferimento tenendo presenti le indicazioni numeriche e le priorità di 
sedi rappresentate dal Direttore Generale della P.S.. 

Il Direttore Generale della Pubblica Sicurezza prowederà alla 
conseguente restituzione ai servizi operativi del personale della Polizia di Stato già 
addetto a compiti amministrativi. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o N a p o l i t a n o . 
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S A N T A N D R E A . - Ai Ministri delVam-
biente e dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il c o m u n e di F a e n z a (RA) ed a l c u n i 
c o m u n i del s u o c o m p r e n s o r i o , p e r i r if iuti 
so l id i u r b a n i di l o r o c o m p e t e n z a , ut i l iz­
z a n o a t t u a l m e n t e la d i s c a r i c a di T e b a n o , in 
via di s a t u r a z i o n e ; 

nel 1988 il c o m u n e di F a e n z a a f f ida 
a l l a d i t ta A q u a t e r S p A la v a l u t a z i o n e di t r e 
siti a l ternat iv i a q u e l l o a t t u a l e , e p e r la 
p r e c i s i o n e : la z o n a a m o n t e de l l a d i s c a r i c a 
di T e b a n o ; la z o n a a p i c a l e de l l a va l le del 
R i o S a m b a ; la z o n a a p i c a l e de l l a va l le del 
R i o del Cugno ; 

la soc i e t à i n c a r i c a t a i n d i c a c o m e s i to 
p i ù i d o n e o l ' a rea di R i o S a m b a , c o n le 
s eguent i mot ivaz ion i : le c a r a t t e r i s t i c h e geo­
logiche, i d r o g e o l o g i c h e e g e o t e c n i c h e s o n o 
tal i d a fo rn i re o t t i m e g a r a n z i e nei con­
front i de l la i m p e r m e a b i l i t à del f o n d o de l l a 
d i s c a r i c a e de l la s t ab i l i t à di eventua l i r i­
levati , a n n u l l a n d o i n q u i n a m e n t i di q u a l ­
s i a s i t ipo ; 

le prevedib i l i o p e r e di s i s t e m a z i o n e 
d e l l ' i m p i a n t o d e t e r m i n e r a n n o u n a sens i ­
bi le a t t e n u a z i o n e dei f e n o m e n i eros iv i in 
a t to ed u n s i s t e m a di s a l v a g u a r d i a p e r la 
s t r a d a r e t r o s t a n t e la c o r o n e del c a l a n c o ; 

l ' a rea si p u ò c o n s i d e r a r e m a r g i n a l e a 
tutti gli effetti, s ia p e r la s u a c o l l o c a z i o n e 
d e c e n t r a t a , s i a p e r l ' a s s e n z a di c o l t u r e 
ag r i co le in at to , p e r cui di f a t to n o n r i su l t a 
r e a l i s t i c a m e n t e susce t t ib i l e di i m p a t t o so ­
c ia le o d e c o n o m i c o n é di eventua l i r e c u p e r i 
ai fini produt t iv i e /o di v a l o r i z z a z i o n e ; 

il s i to r i su l t a s u f f i c i e n t e m e n t e d i s t a n ­
z i a t o s ia d a centri o nucle i abi l i tat i , s i a d a 
a r e e di v a l e n z a a m b i e n t a l e e p a e s a g g i s t i c a , 
n o n c h é « r e m o t o » r i s p e t t o a vincol i s igni­
ficativi ; q u e s t o i s o l a m e n t o è ino l t re g a r a n ­
z ia d i s a l v a g u a r d i a d a noc iv i tà di e m i s s i o n i 
s o n o r e o di odor i mo le s t i ; 

le p r o b l e m a t i c h e inerent i l ' i m p i a n t o 
de l l a d i s c a r i c a s o n o p e r f e t t a m e n t e r isolvi­
bili in s ede di e secut iv i tà de l p r o g e t t o e n o n 
ne inf ic iano qu ind i la fat t ibi l i tà ; 

d o p o a l c u n i ann i , p a r e c c h i e d e c i n e di 
mi l ion i p a g a t i a l l a A q u a t e r S p A e n o n o ­
s t a n t e il p r e c e d e n t e p a r e r e e s t r e m a m e n t e 
f avorevo le a d u n i m p i a n t o in z o n a R i o 
S a m b a , il c o m u n e di F a e n z a cos t i tu i s ce un 
g r u p p o t ecn ico , in c o l l a b o r a z i o n e c o n l ' am­
m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e , il s e rv iz io p r o ­
v inc ia le d i f e s a del s u o l o , l 'Usi 37 de l l a 
r e g i o n e E m i l i a - R o m a g n a , il c o m u n e di B r i -
s ighe l l a ( R A ) e la I d r o s e r S p A di B o l o g n a , 
c o n l ' inca r i co di e f f e t tua re lo s t u d i o c o m ­
p a r a t i v o di a l c u n i siti p e r l a l o c a l i z z a z i o n e 
de l l a d i s c a r i c a di r i f iuti so l id i u r b a n i del 
c o m p r e n s o r i o f aen t ino ; 

i siti i n d i c a t i in t a l e o c c a s i o n e e r a n o 
quel l i di : R i o S a m b a , nel c o m u n e di Br i ­
s ighe l l a e R i o l o T e r m e (TA), g i à e s a m i n a t o , 
c o n p a r e r e c o n t r a r i o ; R i o Vi l l anova , nel 
c o m u n e di B r i s i g h e l l a , m a i e s a m i n a t o ; R i o 
S a n d r o n a , nel c o m u n e di Br i s i ghe l l a , m a i 
e s a m i n a t o ; 

il g r u p p o di l a v o r o h a e v i d e n z i a t o u n a 
p a r i i d o n e i t à t e c n i c a f r a i siti di R i o S a m b a 
e R i o V i l l a n o v a ; 

n o n o s t a n t e il p r e c e d e n t e s t u d i o 
a v e s s e s o t t o l i n e a t o le o t t i m a l i c a ra t t e r i s t i ­
che del s i to di R i o S a m b a , le a m m i n i s t r a ­
z ioni di F a e n z a e B r i s i g h e l l a h a n n o sce l to 
l ' a r e a di R i o Vi l l anova , a n c h e se c iò c o m ­
p o r t a u n m a g g i o r c a r i c o p e r l a v iab i l i t à ed 
u n i m p a t t o s u p e r i o r e p e r gli a s p e t t i a m ­
bienta l i e p a e s a g g i s t i c i , a i q u a l i si a g g i u n g e 
il d i s a g i o p r o c u r a l o ai r e s i d e n t i in t e r m i n i 
di v i ab i l i t à e di q u a l i t à de l l a vita ; 

si è co s t i tu i to u n « c o m i t a t o c o n t r o la 
d i s c a r i c a R i o V i l l anova », a d i f e s a d e l l ' a m ­
biente , de l l a v iab i l i t à l o c a l e e de i c i t tad in i 
ne l l a z o n a in q u e s t i o n e ; 

Yiter b u r o c r a t i c o re l a t ivo a t a le d i s c a ­
r ica p r o c e d e s p e d i t o , i n c u r a n t e di q u a l s i a s i 
l eg i t t ima r i c h i e s t a e s e g n a l a z i o n e - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o o p e r a r e ur­
g e n t e m e n t e i dovut i contro l l i ; 

s e n o n si ravvis i ne l l a p r e s e n t e cir­
c o s t a n z a u n o s p r e c o di d e n a r o p u b b l i c o ; 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r o p e r a r e c e l e r m e n t e u n a sce l ta p i ù con-



Atti Parlamentari - L I V - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 6 GENNAIO 1998 

s o n a a l le e s i genze a m b i e n t a l i e a l le n e c e s ­
s i t à p u b b l i c h e . ( 4 - 0 0 4 1 3 ) 

RISPOSTA. — L'individuazione dei siti ido­
nei per la realizzazione delle discariche con­
trollate dei rifiuti solidi urbani costituisce 
uno degli aspetti principali della pianifica­
zione del settore, la quale nella Regione 
Emilia-Romagna è di competenza delle Am­
ministrazioni provinciali su delega della Re­
gione (legge regionale 6/86 e legge regionale 
29/88 abrogate dalla LR 27/94). 

La Provincia di Ravenna ha adottato il 
piano infraregionale per i rifiuti solidi ur­
bani e speciali nel luglio 1991; tale piano è 
stato approvato dalla Regione Emilia-Ro­
magna con le modalità di cui alla sopra­
citata LR 27/94. 

Il piano provinciale prevede la realizza­
zione di una discarica nella zona denomi­
nata « Rio Villanova » del Comune di Bri­
sighella a servizio del comprensorio Faen­
tino. 

Poiché tale indicazione di piano ha ca­
rattere prevalentemente programmatico, 
non è stata indicata la localizzazione pun­
tuale della discarica. 

Pertanto, in sede di approvazione del 
piano, la Regione ha posto come prescri­
zione alla Provincia di Ravenna che l'ap­
provazione del progetto esecutivo sia subor­
dinata alla verifica ed al rispetto dei vincoli 
contenuti nel piano paesistico regionale. 

Ciò premesso, si osserva che il Comune 
di Faenza da tempo gestisce la discarica 
intercomunale di prima categoria in località 
Tebano a cui conferiscono i rifiuti urbani 
anche i Comuni di Brisighella, Marradi, 
Modigliana e Tredozio. 

La discarica, originariamente localizzata 
in un sito che presenta diverse problema­
tiche di compatibilità soprattutto rispetto 
alle caratteristiche idrogeologiche, è stata 
oggetto di significativi interventi di adegua­
mento alla fine degli anni 80 con i finan­
ziamenti disposti dalla legge 441/87. 

Per la stessa discarica è stata rilevata già 
da tempo una situazione di prossima satu­
razione per cui il Comune di Faenza, in 
collaborazione con altri comuni, ha attivato 
le procedure per la individuazione di un sito 
per realizzare un nuovo impianto. 

In sede di adozione del piano infrare­
gionale smaltimento rifiuti della Provincia 
di Ravenna (luglio 1991) è stata evidenziata 
la necessità di provvedere in tal senso con 
urgenza al fine di garantire lo smaltimento 
dei rifiuti urbani nel comprensorio. 

Sin dal febbraio 1988 la società Aquater 
aveva eseguito uno studio comparativo di 
più siti individuando come ottimale il sito 
denominato « Rio Samba » nel territorio del 
Comune di Brisighella. Il costo di tale stu­
dio assommò a lire 99.120.000; peraltro la 
scelta della localizzazione in Rio Samba 
dovette essere abbandonato a seguito del­
l'opposizione del Comune di Brisighella ma­
nifestatasi con atti motivati all'apposizione 
sull'area di vincoli ambientali di piano re­
golatore. A seguito di quello studio, comun­
que, si pervenne alla individuazione del sito 
ed al suo inserimento nello strumento pro-
grammatorio a livello regionale. 

Il gruppo tecnico nominato poi dall'Am­
ministrazione Comunale di Faenza nel 1991 
aveva come compito: « procederà alla rico­
gnizione degli elaborati che costituiscono il 
risultato degli studi già eseguiti per diverse 
localizzazioni, opererà una sintesi di tali 
studi ed applicherà ai diversi siti, già esa­
minati i tempi diversi, un metodo scientifico 
di comparazione estendendolo eventual­
mente ad un ipotetico (non definito) sito di 
pianura, utilizzando le informazioni desunte 
da tali studi. L'esplicito obiettivo dell'azione 
del gruppo deve essere non una procedura 
di valutazione di impatto ambientale ma 
una comparazione dei siti già proposti nel 
tempo con l'utilizzo di una metodologia di 
valutazione semplificata ambientale al fine 
di fornire all'Amministrazione le basi co­
noscitive necessarie per la scelta dell'alter­
nativa migliore ». 

Il gruppo tecnico nell'ottobre del 1991 
concludeva lo studio con la seguente affer­
mazione: « le percentuali di impatto relativo 
evidenziano un esito complessivo di pari 
idoneità fra i siti Rio Samba e Rio Villa-
nova »; all'interno dello studio comparativo 
dell'ottobre 1991, dall'esame dell'applica­
zione della matrice standardizzata, derivata 
dalla matrice di Leopold, opportunamente 
modificata per renderla più idonea alla va­
lutazione dei siti in esame, nella quantifì-
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catione degli impatti si rilevano valori cal­
colati inferiori per Rio Villanova rispetto a 
Rio Samba relativamente alla componente 
ambientale « viabilità »; il costo complessivo 
sostenuto dall'Amministrazione Comunale 
di Faenza per la redazione dello studio 
comparativo dell'ottobre 1991 assomma a 
complessive lire 1.600.000 per rimborsi 
spese, in considerazione che lo studio fu il 
prodotto dell'azione di tecnici dipendenti 
delle varie pubbliche amministrazioni inte­
ressate alla scelta. 

Successivamente, con le osservazioni al 
piano adottato, il Comune di Faenza e il 
Comune di Brisighella a seguito della va­
lutazione comparata tra più siti, come ri­
portato nell'interrogazione, hanno indicato 
alla Provincia il sito di Rio Villanova per la 
realizzazione del nuovo impianto e tale in­
dicazione è stata recepita nel piano infra-
regionale controdedotto e inviato alla re­
gione nel gennaio 1992. 

Gli stessi Comuni di Faenza e Brisighella 
hanno poi avviato le procedure preliminari 
per rendere esecutiva l'indicazione program­
matica in attesa dell'approvazione del piano 
infraregionale da parte della Regione. 

La Regione Emilia-Romagna ha appro­
vato definitivamente il piano nel mese di 
aprile 1996, confermando l'indicazione per 
la realizzazione di un nuovo impianto di 
discarica nei Comune di Brisighella a ser­
vizio del comprensorio Faentino e incari­
cando la Provincia di verificare che l'area 
oggetto dell'intervento rispetti i vincoli con­
tenuti nel piano territoriale paesistico e 
regionale. 

Nel contempo sempre fra i Comuni di 
Faenza e Brisighella l'Azienda Multiservizi 
Faentina, l'Azienda Ravennate Energia e 
Ambiente e la Provincia è stato approvato 
un accordo di programma, ai sensi dell'ar­
ticolo 27 della legge 142/90 per la proget­
tazione esecutiva e la realizzazione della 
discarica nell'imminenza dell'esaurimento 
del sito di Tebano per cui sono in corso 
interventi di ulteriore adeguamento e recu­
pero prima della chiusura definitiva. 

Oltre ai comuni citati, l'AMF e VAREA di 
Ravenna, secondo accordi societari in corso 
di definizione, intervengono nell'accordo di 
programma per la progettazione esecutiva, 

la realizzazione e la successiva gestione della 
discarica mentre la Provincia interviene per 
le competenze in materia di viabilità e di 
garante della esecuzione degli impegni pro­
grammatici 

L'accordo di programma definito è stato 
approvato dai Consigli Comunali di Faenza 
e Brisighella e dal Consiglio Provinciale e, 
in esecuzione dello stesso, l'AMF e VAREA di 
Ravenna si accingono a predisporre il pro­
getto esecutivo e il relativo studio di com­
patibilità ambientale della discarica. 

I Consigli Comunali di Brisighella e 
Faenza hanno iscritto all'ordine del giorno 
delle sedute, rispettivamente del 28.11.97 e 
del 27.11.97 l'approvazione del progetto pre­
liminare. 

Successivamente dopo l'approvazione del 
progetto definitivo, questo sarà poi presen­
tato alla Provincia per le competenze dele­
gate in materia con la legge regionale 27194 
per l'istruttoria ai fini dell'autorizzazione. 

Dopo l'inserimento dell'indicazione del 
sito « Rio Villanova » nello strumento pia-
nificatorio regionale (piano infraregionale 
per lo smaltimento dei rifiuti urbani spe­
ciali, adottato dal Consiglio Provinciale di 
Ravenna con atto n. 227/27169 del 16.7.91, 
successivamente modificato ed integrato, a 
seguito di osservazioni e controdeduzioni, 
con atto n. 10/1503 del 31.1.92, approvato 
dalla Giunta Regionale dell'Emilia-Roma­
gna con atto 886 del 30.4.1996) si sta con­
cretizzando la volontà di avviare il proce­
dimento per la realizzazione dell'opera pub­
blica. Gli atti relativi saranno oggetto di 
precisa comunicazione ai sensi dell'articolo 
7 della legge 241/90 a tutti i soggetti ritenuti 
portatori di precisi interessi diretti e indi­
retti. 

Conclusivamente, nel mentre appaiono 
corrette le procedure adottate dagli Enti 
locali interessati all'iniziativa a cui l'ordi­
namento attribuisce le diverse competenze 
in materia e la scelta del sito in Rio Vil­
lanova, non sembra che nella specie si possa 
ravvisare « uno spreco di denaro pubblico » 
tenuti presenti i motivi che hanno condotto 
all'abbandono delle ipotesi di scelta del sito 
in Rio Samba effettuata dall'AQUATER Spa. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o Ca l zo l a io . 
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S A V A R E S E , L A N D O L F I , N E G R I e 
M A M M O L A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

è i m m i n e n t e il v a r o di u n ' a g e n z i a p e r 
la p r o m o z i o n e degli inve s t iment i nel M e z ­
z o g i o r n o , cos ì c o m e r i fe r i to s i a da l Pres i ­
d e n t e del Cons ig l io de i m i n i s t r i in var i suo i 
intervent i (si v e d a la n o t a de l 17 g i u g n o 
1996 in o c c a s i o n e d e l l ' i n c o n t r o c o n le p a r t i 
socia l i ) , s i a d a n u m e r o s i g i o r n a l i e c o n o ­
mici ; 

a l l ' i s t i tuz ione di t a l e A g e n z i a , c h e do­
v r e b b e e s s e r e p r o g e t t a t a c o n il c r i t e r io one 
stop, one shop, ovvero s p o r t e l l o u n i c o cui si 
r i v o l g e r e b b e r o i p o t e n z i a l i inves t i tor i che 
i n t e n d e s s e r o o p e r a r e nel S u d , c o n c o r r e ­
r e b b e r o enti c o m e S p i , Gep i , F icei , ecce­
tera ; 

ne l la c i t a t a n o t a del 17 g i u g n o 1996, 
il P r e s i d e n t e del Cons ig l io i n d i c a la r a z i o ­
n a l i z z a z i o n e del le mol tep l i c i s t r u t t u r e p u b ­
b l i che o p a r a p u b b l i c h e c o m e in iz ia t iva ne­
c e s s a r i a e i m p r o c r a s t i n a b i l e ; 

l ' e lenco degl i ent i c i tat i d a l P r e s i d e n t e 
del Cons ig l io in d e t t a n o t a ( E n i s u d , Sp i , 
I n s u d , Gepi ) p o t r e b b e e s s e r e u l t e r i o r m e n t e 
c o m p l e t a t o c o n la c i t a z i o n e , a d e s e m p i o , 
dell 'ex I a s m o r a Ipi , o r g a n i s m o o r a con­
t ro l l a to e f i n a n z i a t o d a l m i n i s t e r o dell ' in­
d u s t r i a ; 

a det to Ipi è s t a t o d i m e z z a t o , c o n il 
decre to- legge 20 g i u g n o 1996, n. 323 , con­
vert i to d a l l a legge n. 4 2 5 dell '8 a g o s t o 
1996, il f i n a n z i a m e n t o del 1996, c o n u n a 
d e c u r t a z i o n e di se t te m i l i a r d i ; 

lo s t e s s o I p i / I a s m nel 1994 d i m e z z ò a 
s u a vol ta il p r o p r i o o r g a n i c o — : 

s e gli i n t e r r o g a t i n o n r i t e n g a n o su­
p e r f l u a la c o n t i n u a z i o n e de l l a ge s t ione a 
c a r i c o p u b b l i c o del l ' Ipi , a n c h e c o n r i feri­
m e n t o a l l a c i ta ta , i s t i t u e n d a agenz i a , 
p o i c h é q u e s t ' u l t i m o a s s o r b i r e b b e le fun­
zioni di p r o m o z i o n e c h e s e m b r e r e b b e r o 
o r a a f f ida te a n c h e al l ' Ipi ; 

s e n o n s a r e b b e q u i n d i o p p o r t u n o so ­
s p e n d e r e l ' e r o g a z i o n e de i r e s t a n t i m i l i a r d i 

di f i n a n z i a m e n t o a c a r i c o p u b b l i c o , p r i v a ­
t i z z a n d o e f f e t t i vamente P I p i / I a s m o v v e r o 
p r o c e d e n d o a d u n s u o a s s o r b i m e n t o , e del 
p e r s o n a l e r e s i d u o , d a p a r t e di u n o dei g ià 
c i tat i enti , q u a l i Gep i , S p i e s imi l i ; 

s e t a l e ipo te s i n o n c o n c r e t i z z i q u e l l a 
v o l o n t à di r a z i o n a l i z z a z i o n e , di mig l io r u s o 
del d e n a r o p u b b l i c o e di o c u l a t a g e s t i o n e 
d e l l a c o s a p u b b l i c a c h e il G o v e r n o i n d i c a 
t r a le s u e p r i o r i t à ; 

s e n o n i n t e n d a n o , nel c o n t e m p o , p r o ­
c e d e r e a d u n a a d e g u a t a ver i f i ca d e l l a ge­
s t i o n e d e l l ' I p i / I a s m , a cu i c a r i c o e s i s t e u n 
v a s t o e p e s a n t e c o n t e n z i o s o l ega l e c o n gli 
ex d i p e n d e n t i , a s egu i to de l d i s c u t i b i l e e s u ­
b e r o de l 1994 (La Repubblica de l 16 gen­
n a i o 1994, p a g i n a 40, e mol t i a l t r i o r g a n i 
di s t a m p a ) ; 

s e i n t e n d a n o i m p o r r e a l l ' I p i / I a s m di 
p u b b l i c a r e l ' e lenco de i c o n s u l e n t i , e le r e ­
lat ive p a r c e l l e , u t i l i zza t i d a l 1994 in poi , 
co s ì c o m e r i c h i e s t o a n c h e d a u n d o c u ­
m e n t o d e l l ' a s s e m b l e a del p e r s o n a l e de l lo 
s t e s s o ente , n o n c h é d a n u m e r o s e i n t e r r o ­
g a z i o n i p a r l a m e n t a r i s u c c e d u t e s i negl i ul­
t imi t r e a n n i ; 

p e r c h é , inf ine , il M i n i s t r o de l l ' indu­
s t r ia , c o n p r o p r i o d e c r e t o del l '8 o t t o b r e 
1996, a b b i a a u t o r i z z a t o l ' I p i / I a s m a d ef­
f e t t u a r e u n a q u a r a n t i n a di a s s u n z i o n i , 
d a t a l ' i n c o e r e n z a di t a l e d e c i s i o n e c o n 
q u a n t o r i f e r i to nel le p r e m e s s e de l l a p r e ­
s e n t e i n t e r r o g a z i o n e , ovvero e s u b e r o effet­
t u a t o d u e a n n i o r s o n o , v o l o n t à di r i s i s t e ­
m a z i o n e di tutt i gli ent i di p r o m o z i o n e , 
d i m e z z a m e n t o de i fondi I p i / I a s m p e r il 
1996, t e n d e n z a a l l ' i m m i s s i o n e su l m e r c a t o 
di s t r u t t u r e f i n a n z i a t e d a l l o S t a t o , m a n o n 
s t r a t e g i c h e p e r le f ina l i tà t i p i c h e del l 'a t t i ­
vi tà s t a t a l e . ( 4 - 0 5 8 6 2 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Il decreto legge 20 giugno 1996 n. 323, 
convertito dalla legge 425 dell'8 agosto 1996, 
ha ridotto all'Istituto per la Promozione 
Industriale il finanziamento del 1996, con 
una decurtazione di 7 miliardi 

Il Ministero dell'industria ha approvato, 
con proprio decreto dell'8 luglio 1996, ai 
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sensi dell'articolo 17 della legge 405/95, le 
linee programmatiche delVlPI per il triennio 
1996-1997-1998, nonché il programma di 
attività del 1996. La copertura finanziaria di 
quest'ultimo è stata assicurata dalle asse­
gnazioni del CIPE. 

Il taglio di 7 miliardi di cui al decreto-
legge 323/96 non è stato originato dalla 
necessità di ridurre in via esclusiva la do­
tazione finanziaria dell'Istituto per il 1996, 
ma va inserito nel quadro politico, di con­
tenimento e riduzione della spesa pubblica, 
voluto dal Governo. 

Per quanto concerne la riduzione del­
l'organico, lo stesso IPIIIASM nel 1994 di­
mezzò a sua volta il proprio organico; al­
l'inizio del gennaio 1994 gli attuali vertici 
dell'IPI hanno ridotto l'organico dell'Istituto 
da 212 a 94 unità in ottemperanza al di­
sposto del decreto ministeriale di riassetto 
del 28.12.93, a sua volta scaturito dall'ar­
ticolo 11 comma 4 del decreto-legge 96193, 
poi convertito nella legge 104/95. 

In merito alla richiesta di procedere ad 
una verifica della gestione dell'IPI/IASM 
sull'esistenza di un vasto e pesante conten­
zioso legale con gli ex dipendenti a seguito 
dell'esubero del 1994, secondo quanto af­
fermato da alcuni organi di stampa, tra cui 
la Repubblica del 16 gennaio 1994, si co­
munica quanto segue. 

Dal 15 aprile 1993, secondo quanto sta­
bilito dal decreto-legge n. 96, all'articolo 
11, comma 4, il Ministero dell'industria ha 
sempre provveduto al finanziamento dell'at­
tività dell'IPI, ha esercitato la vigilanza sul­
l'Istituto e ha provveduto al suo riassetto, in 
ottemperanza al disposto della legge e nel 
rispetto dei compiti istituzionali dell'IPI. 

Le vertenze di lavoro tra l'Istituto e i 
suoi ex dipendenti, poi, riguardano essen­
zialmente il provvedimento di esubero, 
adottato dal Ministero dell'industria con 
decreto ministeriale del 28.12.1993, ai sensi 
del D.Lgs 96/93 e dei Decreti Legge attuativi. 

È comunque da rilevare che quasi tutte 
le sentenze già emesse hanno visto soccom­
bere i ricorrenti o, in alternativa, rinviare il 
tutto alla competenza del TAR. 

Per quanto concerne l'opportunità, e 
tanto meno l'obbligo, di pubblicare l'elenco 
dei consulenti di un'associazione privata 

non riconosciuta quale è l'IPI, ciò non è 
previsto da alcuna normativa vigente ed 
anzi potrebbe apparire come un'ingerenza 
arbitraria sulle scelte operate dall'IPI, da 
parte del Ministero dell'industria, il quale 
esercitando, peraltro, come già esposto pre­
cedentemente, la vigilanza stretta sull'Isti­
tuto, potrà richiedere al massimo l'elenco 
suddetto, per fini di verifica istituzionale. 

Per quanto riguarda l'eventuale incoe­
renza del Ministero dell'industria di aver 
autorizzato, con il decreto ministeriale 8 ot­
tobre 1996, l'IPIIIASM ad effettuare una 
quarantina di assunzioni, si precisa che con 
decreto ministeriale del 28 dicembre 1993 
l'organico dell'Istituto, originariamente co­
stituito da 212 unità, è stato ridotto a 94 
dipendenti; lo stesso decreto del 28.12.93, 
tuttavia, attribuiva all'IPI, oltre ai preesi­
stenti, dei nuovi compiti istituzionali deter­
minando un sottodimensionamento della 
pianta organica rispetto alle nuove compe­
tenze dell'Istituto. A questa discrepanza più 
volte, del resto, lamentata dall'IPI già dal 
1994, si è cercato di sopperire con l'emana­
zione del decreto ministeriale dell'8.10.1996 
con cui il Ministero dell'industria ha auto­
rizzato, in risposta ad un'articolata ed espli­
cita richiesta da parte dell'istituto, l'assun­
zione di 37 nuovi elementi. 

Infine, è necessario evidenziare che il 
citato decreto ministeriale 8 ottobre 1996 
non è contrastante con il disposto del de­
creto-legge 323/96, con cui lo stanziamento 
annuale assegnato all'IPI è stato ridotto, e 
peraltro non dimezzato, in quanto il sud­
detto decreto ministeriale non può conside­
rarsi, di per sé, autorizzativo di una spesa, 
dal momento che subordina le assunzioni in 
argomento all'adempimento, da parte del­
l'IPI, dei propri compiti istituzionali di pro­
mozione industriale e consulenza tecnica al 
Ministero dell'industria. 

Il M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , del 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
P ie r Lu ig i B e r s a n i . 

S C O Z Z A R I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 18 o t t o b r e 1997 il c a n d i d a t o 
a s i n d a c o e d i c o m p o n e n t i de l la l i s ta 
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« A n a t r a a l l ' a r a n c i a p e r tutt i », i n t o r n o a l le 
o r e 11,30, si s o n o r e c a t i nel c o m u n e c o n i 
so t to sc r i t to r i pe r a d e m p i e r e a q u a n t o p r e ­
v i s to d a l l a legge a i fini de l l a p r e s e n t a z i o n e 
d e l l a l i s ta ; 

c o n t e m p o r a n e a m e n t e e r a n o in c o r s o 
le o p e r a z i o n i de l l a l i s ta « A m i c i z i a p e r il 
p r o g r e s s o » t e r m i n a t e a l le o r e 11 ,55; 

il c a n d i d a t o a s i n d a c o de l l a l i s ta 
« A n a t r a a l l ' a r a n c i a p e r tutt i » p r o p o n e v a , 
a l le o r e 11,45, di v e r b a l i z z a r e c h e egli e r a 
p r o n t o , c o n i cons ig l i e r i c a n d i d a t i e d i 
so t to sc r i t to r i , a d a d e m p i e r e a l le o p e r a z i o n i 
p rev i s t e di a u t e n t i c a de l le f i r m e e a p e r ­
f e z i o n a r e le a l t re d o c u m e n t a z i o n i n e c e s s a ­
r ie che a v r e b b e d o v u t o r i l a s c i a r e il c o ­
m u n e ; 

t e r m i n a t e le o p e r a z i o n i , veniva d e p o ­
s i t a t a la d o c u m e n t a z i o n e de l l a l i s ta a l le o r e 
13,30; nel f r a t t e m p o e r a g i u n t o il m a r e ­
sc i a l lo dei c a r a b i n i e r i c h e aveva t r a s m e s s o 
al l 'uff ic io c o m p e t e n t e tu t te le l i s te p r e s e n ­
t a t e c o n i n o m i di tutt i i c a n d i d a t i ; 

in d a t a 20 o t t o b r e 1997, a l le o r e 
19,20, veniva c o m u n i c a t o c h e l a l i s ta 
« A n a t r a a l l ' a r a n c i a » e r a s t a t a d i c h i a r a t a 
d a l l a s o t t o c o m m i s s i o n e c i r c o n d a r i a l e l i s ta 
n o n v a l i d a in q u a n t o p r e s e n t a t a c o n r i­
t a r d o , a l le o r e 13,30, del 18 o t t o b r e 1997; 

c o n t e s t u a l m e n t e veniva r i c u s a t a a n ­
che la l i s ta « A m i c i z i a p e r il p r o g r e s s o » 
(civica del Ppi e de l Pds ) , in q u a n t o c o n ­
tenente in l i s ta s o l o o t to cons ig l ier i a n z i c h é 
nove ( m i n i m o p r e v i s t o d a l l a legge) ; 

r i m a n e v a n o in c o m p e t i z i o n e so lo d u e 
liste, « B a r a g i a n o l i b e r a » (civica di F o r z a 
I ta l ia ) e « F i a m m a t r i c o l o r e », c h e h a c a n ­
d i d a t o a s i n d a c o u n c i t t a d i n o di B a r a g i a n o , 
m a h a p r e s e n t a t o il r e s t o de i c a n d i d a t i 
cons ig l ier i c i t tad in i di a l t r i p a e s i , in g r a n 
p a r t e di M o n t a l b a n o J o n i c o ( p a e s e a c i r c a 
120 /130 c h i l o m e t r i d a B a r a g i a n o ) ; 

si è ver i f i ca ta u n a s i t u a z i o n e q u a n t o 
m e n o a n o m a l a c h e p u ò i n t r o d u r r e ne l l a 
ge s t ione del p a e s e e de l l a c o m u n i t à m o n ­
t a n a del « M a r m o P l a t a n o » p e r s o n e n o n 
conosc iu te , c h e l ' i n t e r r o g a n t e i g n o r a a c o s a 
s i a n o legate ; 

l a legge p r e v e d e c h e le l i s te d e b b o n o 
e s s e r e p r e s e n t e e n t r o le o r e 12 de l 18 
o t t o b r e 1997 e ne l l a s o s t a n z a l a l i s ta « A n a ­
t r a a l l ' A r a n c i a » , a l le o r e 11,30, e r a p r o n t a 
ed i s u o i so t to sc r i t to r i e r a n o p r e s s o l'uffi­
c io c o m u n a l e p r e p o s t o a l d e p o s i t o del le 
l i s te — : 

in b a s e a q u a l e i n t e r p r e t a z i o n e de l la 
legge, cui g i u s t a m e n t e tutt i i c i t t ad in i ita­
l iani d e v o n o a t t e n e r s i , l a l i s t a « A n a t r a 
a l l ' A r a n c i a » s i a s t a t a e s c l u s a , p r e c l u d e n d o 
a l l a c i t t a d i n a n z a b a r a g i a n e s e u n a sce l t a 
p i ù l i m p i d a s u l l a b a s e di c o n f r o n t i p r o ­
g r a m m a t i c i e n o n s u m e r e re s t r i t t ive in­
t e r p r e t a z i o n i de l l a c o m m i s s i o n e e l e t t o r a l e 
c i r c o n d a r i a l e di P o t e n z a . ( 4 - 1 3 5 5 8 ) 

RISPOSTA. — Dagli elementi acquisiti ri­
sulta che la lista indicata dalla S.V. è stata 
effettivamente presentata alla segreteria del 
comune di Baragiano alle ore 13.30 del 18 
ottobre scorso, cioè oltre il termine stabilito 
dal T.U. 16.5.1960 n. 570 per la presenta­
zione delle liste e delle candidature. Pren­
dendo atto di tale circostanza la commis­
sione elettorale circondariale ha escluso la 
lista dalla consultazione. 

A seguito del ricorso presentato avverso 
la decisione della commissione circonda­
riale, il TAR Basilicata ha, comunque, re­
spinto la domanda incidentale di sospen­
sione del provvedimento impugnato, non 
avendo ritenuto sussistenti i presupposti 
contemplati dall'articolo 21 della legge 
n. 1034/1971. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali, 
del lavoro e della previdenza sociale e di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

in d a t a 22 lugl io 1996 c o n p r o t . 
0 9 2 / 9 6 la ex C i sna l ( o r a Ugl) i n v i a v a al 
M i n i s t r o de l l ' in te rno u n a l e t t e r a r e l a t i v a al 
r e g o l a m e n t o di v i g i l a n z a a n t i n c e n d i o d a 
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p a r t e dei Vigili del fuoco su i luogh i di 
p u b b l i c o s p e t t a c o l o e di t r a t t e n i m e n t o ; 

ne l l a l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« in r i f e r i m e n t o al r e g o l a m e n t o i n d i c a t o in 
ogget to , p e r a l t r o a d o t t a t o d a c o d e s t o Mi­
n i s t e r o de l l ' in terno s e n z a a l c u n a p r e v e n ­
tiva c o n t r a t t a z i o n e e n e p p u r e f o r n i r e al­
c u n a p r e v e n t i v a i n f o r m a z i o n e a c o d e s t a 
o r g a n i z z a z i o n e s i n d a c a l e , ci si r i p o r t a a l l a 
n o t a a v e r b a l e a l l e g a t a d a l l a C i s n a l Vigili 
del f u o c o al c o n t r a t t o col let t ivo n a z i o n a l e 
di l a v o r o di c a t egor i a , p u b b l i c a t o nel s u p ­
p l e m e n t o o r d i n a r i o a l l a Gazzetta Ufficiale 
n. 9 9 del 29 a p r i l e 1996 »; 

« in p a r t i c o l a r e , si c o n t e s t a q u a n t o 
d i s p o s t o ne l l a p a r t e f ina le del s e c o n d o 
c o m m a de l l ' a r t i co lo 6 del p r e d e t t o r e g o l a ­
m e n t o , in o r d i n e a l fa t to c h e il c o m a n d a n t e 
p rov inc i a l e è ab i l i t a to a l l a " a s s e g n a z i o n e 
de l l ' incar i co p r i v i l e g i a n d o la v o l o n t a r i e t à 
de l l a p r e s t a z i o n e " »; 

« in a l t r i t e rmin i , p o i c h é t a l e m a n i f e ­
s t a z i o n e di v o l o n t à p u ò e s s e r e e s p l i c i t a t a 
e s c l u s i v a m e n t e d u r a n t e le o r e d e s t i n a t e a l 
r i p o s o o b b l i g a t o r i o , si p o t r e b b e v e r i f i c a r e 
la s e g u e n t e i n a m m i s s i b i l e ipotes i : d o d i c i 
o r e di at t ivi tà di se rv iz io d ' i s t i tuto , s e g u i t o 
d a dod ic i o r e di at t ivi tà " v o l o n t a r i a " di 
v ig i l anza a n t i n c e n d i o su i luoghi di p u b ­
b l i co s p e t t a c o l o e t r a t t e n i m e n t o , a l o r o 
vo l ta s egu i te d a dodic i o r e di s e rv i z io not ­
t u r n o di i s t i tuto »; 

« o v v i a m e n t e , in ta l i ipo te s i v e r r e b b e 
m e n o lo s c o p o del p e r i o d o di r i p o s o c o n ­
c e s s o ai fini di r i t e m p r a r e le p r o p r i e f o r z e 
in v i s ta di u n a p e r f e t t a e f f i c ienza f i s ica »; 

c iò p o t r e b b e d e t e r m i n a r e de i r i s ch i 
p e r la s a l u t e de i d i p e n d e n t i de l C o r p o 
n a z i o n a l e dei vigili del fuoco , a c a u s a de l 
s o v r a f f a t i c a m e n t o d o v u t o a t a l e s i t u a z i o n e ; 

s o n o al r i g u a r d o di tu t t a e v i d e n z a 
l ' i l legalità e l ' ineff ic ienza degl i o r g a n i p r e ­
post i , c h e n o n r i s u l t a n o a b b i a n o a s s u n t o 
a l lo s t a t o a t t u a l e fattive in iz ia t ive p e r ri­
so lvere il p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e c h e 
anz i s e m b r a n o c o l p e v o l m e n t e iner t i di 
f ronte a l l ' e s i genza di far r i s p e t t a r e la legge 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e u r g e n t e m e n t e a l f ine di ver i f i ca re se il 
s e c o n d o c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 6 del r ego la ­
m e n t o re l a t ivo a i serv iz i di v ig i l anza a n ­
t i n c e n d i o d a p a r t e de i vigili del fuoco su i 
luoghi di p u b b l i c o s p e t t a c o l o e t ra t teni­
m e n t o s i a in p a l e s e c o n t r a s t o c o n q u a n t o 
p r e s c r i v e il c o n t r a t t o col le t t ivo n a z i o n a l e 
di l a v o r o di c a t e g o r i a e, in c a s o a f f e r m a ­
tivo, se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o modi f i ­
c a r e la n o r m a t i v a c o n t e s t a t a , d i s p o n e n d o 
l ' a s so lu to d iv ie to di svo lge re at t iv i tà l avo­
ra t iva , a n c h e s e de f in i t a « v o l o n t a r i a », d u ­
r a n t e il p e r i o d o d e s t i n a t o al r i p o s o obb l i ­
g a t o r i o ; 

p e r q u a l i mot iv i e r a g i o n i si s i a r i te­
n u t o n e c e s s a r i o d i s p o r r e q u a n t o r i p o r t a t o 
ne l l a p a r t e f ina le del s e c o n d o c o m m a del­
l ' a r t ico lo 6 del r e g o l a m e n t o , a t t inente i 
serviz i di v i g i l a n z a a n t i n c e n d i o d a p a r t e 
dei vigili del f u o c o su i luoghi di p u b b l i c o 
s p e t t a c o l o e t r a t t e n i m e n t o , in p a l e s e c o n ­
t r a s t o c o n il c o n t r a t t o col le t t ivo n a z i o n a l e 
di l a v o r o di c a t e g o r i a ; 

p e r q u a l i mot iv i e r a g i o n i n o n s i a 
s t a t o r i t e n u t o n e c e s s a r i o e n o n si s i a a n ­
c o r a p r o c e d u t o a f a r r i s p e t t a r e q u a n t o 
p r e s c r i v o n o le a t tua l i n o r m e vigenti in 
m a t e r i a , r e c a t e d a l c o n t r a t t o col let t ivo n a ­
z i o n a l e di l a v o r o di c a t e g o r i a , p u b b l i c a t o 
nel s u p p l e m e n t o o r d i n a r i o a l l a Gazzetta 
Ufficiale n. 99 de l 2 9 a p r i l e 1996; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r far c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r 
i m p e d i r e c h e ta l i i n c r e s c i o s i e p i s o d i a b ­
b i a n o a r i p e t e r s i . ( 4 - 0 7 8 7 2 ) 

RISPOSTA. — Si risponde su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Ai sensi della vigente normativa (legge 26 
luglio 1965, n. 966) i servizi di vigilanza nei 
locali di pubblico spettacolo e trattenimento 
obbligatoriamente richiesti da enti e da pri­
vati sono resi a pagamento dal Corpo na­
zionale dei vigili del fuoco che vi provvede 
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effettuando le relative prestazioni fuori dal-
Vorario di servizio. 

Al riguardo, non trova conferma quanto 
asserito dalla S. V. in merito ad un « palese 
contrasto » tra il disposto dell'articolo 6 del 
regolamento relativo ai servizi di vigilanza 
antincendio da parte dei vigili del fuoco sui 
luoghi di pubblico spettacolo e tratteni­
mento approvato con Decreto 22 febbraio 
1996, n. 261 e quanto prescrive l'articolo 61 
del contratto collettivo nazionale di lavoro 
di categoria del 26 febbraio 1996, in quanto 
entrambe le normative prevedono che l'or­
ganizzazione del servizio di vigilanza antin­
cendio sia basata su criteri che favoriscono 
la partecipazione volontaria a detto servizio, 
qualora lo stesso venga reso fuori dall'ora­
rio di servizio ordinario e straordinario. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G iorg io 
N a p o l i t a n o . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per c o n o s c e r e : 

q u a l e s i a il c o n t e n u t o de l l a l e t tera che 
il P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i h a 
inv ia to nel lo s c o r s o m e s e di o t t o b r e 1996 al 
P r e s i d e n t e del C o m i t a t o i n t e r n a z i o n a l e 
o l i m p i c o CIO, S a m a r a n c h , in m e r i t o agli 
i m p e g n i f inanz ia r i a s s u n t i da l G o v e r n o p e r 
l 'eventuale s v o l g i m e n t o de l le O l i m p i a d i nel 
2 0 0 4 a R o m a . ( 4 -08355 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si premette che, con il 
mancato accoglimento della candidatura di 
Roma a sede delle Olimpiadi del 2004, le 
relative questioni sono da ritenere superate. 

La lettera inviata in data 16 ottobre 1996 
dal Presidente del Consiglio dei Ministri al 
Presidente del Comitato internazionale 
Olimpico, Juan Antonio Samaranch, costi­
tuisce un adempimento che tale Comitato 
richiede ai Governi dei Paesi le cui città 
avanzano le candidature ad ospitare le 
Olimpiadi. 

La lettera suddetta ha, innanzitutto, ri­
chiamato la garanzia di interventi finanziari 
per un totale di L. 2.750 miliardi finalizzati 
allo svolgimento a Roma dei Giochi Olim­
pici del 2004 derivanti dal previsto risultato 

finanziario positivo della gestione, in con­
corso tra Enti pubblici e privati, relativa 
alle opere riguardanti gli impianti sportivi, 
le infrastrutture necessarie e la realizzazione 
del Villaggio Olimpico. 

Nella stessa lettera, nonostante la previ­
sione, come già comunicato, di risultati 
positivi della gestione di cui sopra, è stato 
assicurato l'impegno del Governo, su 
espressa richiesta del CIO, a far fronte ad 
eventuali oneri aggiuntivi avendo acquisito 
anche la disponibilità delle Amministrazioni 
pubbliche che concorrono alla complessiva 
organizzazione dei Giochi Con ciò si inten­
deva dare una ulteriore conferma della di­
sponibilità del nostro Paese ad ospitare nel 
modo migliore i Giochi Olimpici del 2004. 

Il M i n i s t r o d e l e g a t o p e r lo s p o r t : 
V a l t e r Vel t roni . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei minisiri e ai Ministri dell'interno, del 
tesoro, della difesa e di grazia e giustizia. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 23 a g o s t o 1996 c o n pro t . 
112 /96 la ex C i sna l ( o r a Ugl) inviava al 
M i n i s t r o de l l ' in te rno u n a l e t t e r a r e l a t iva 
a l l a p a l a z z i n a a l logg ia t iva 1°, 2 ° e 3 ° c o m ­
p a g n i a al l ievi vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i di 
leva; 

n e l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e che : 

« n e l 1989 le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n -
cendi di R o m a r a v v i s a r o n o la i m p r o c r a s t i ­
n a b i l e n e c e s s i t à di r i s t r u t t u r a r e l a p a l a z ­
z i n a a t r e p i a n i c h e o s p i t a v a l a 1°, 2 ° e 3 C 

c o m p a g n i a al l ievi vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i 
p e r u n t o t a l e di c i r c a 4 0 0 mi l i t a r i di leva »; 

« i l avor i di r i s t r u t t u r a z i o n e f u r o n o 
a f f idat i a l l ' i m p r e s a c o s t r u z i o n i s a r a p p a l t i 
p e r u n i m p o r t o di l i re 1 . 5 2 0 . 2 5 5 . 0 0 0 » ; 

« nel 1992 - d o p o il p r i m o c o l l a u d o 
- f u r o n o a f f idat i a l l ' i m p r e s a I g i a r a C o s t r u ­
z ioni a l t r i l avor i di s o s t e g n o p r o v v i s o r i o de i 
so l a i de l 1°, 2 ° e 3 ° p i a n o , d a e s e g u i r s i c o n 
e s t r e m a u r g e n z a , p e r u n i m p o r t o d i l i re 
3 0 . 2 3 3 . 5 2 0 »; 



Atti Parlamentari - L X I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 26 GENNAIO 1998 

« s u c c e s s i v a m e n t e - d o p o u n se ­
c o n d o c o l l a u d o - f u r o n o c o m m i s s i o n a t i 
a n c o r a a l l ' i m p r e s a I g i a r a c o s t r u z i o n i u l te­
r ior i lavori di c o n s o l i d a m e n t o p r e c a u z i o ­
na le de l la p a l a z z i n a p e r u n i m p o r t o di l i re 
9 2 . 5 3 4 . 4 0 0 »; 

« inf ine la p a l a z z i n a n e c e s s i t ò a n ­
c o r a di a l tr i l avor i e segui t i d a l l a i m p r e s a 
c o s t r u z i o n i s a r a p p a l t i p e r u n i m p o r t o d i 
l ire 2 5 . 0 0 0 . 0 0 0 » - : 

s e n o n r i t e n g a n o u r g e n t e in te rven i re 
al f ine di p r e d i s p o r r e i n e c e s s a r i a c c e r t a ­
ment i e contro l l i su i mot iv i p e r i q u a l i 
d o p o aver s p e s e c i r c a l ire 1 .700 .000 .000 di 
d e n a r o p u b b l i c o e d o p o l 'es i to f avorevo le 
del t e r z o c o l l a u d o , t a l e p a l a z z i n a s i a s t a t a 
fa t ta s g o m b r a r e c o n effetto i m m e d i a t o il 2 
f e b b r a i o 1993 e, d a a l l o r a , l a s c i a t a in s t a t o 
di c o m p l e t o a b b a n d o n o ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e si con f i gur ino al 
r i g u a r d o fatti lesivi degl i in te re s s i p a t r i ­
m o n i a l i de l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, 
in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i conseguent i , d o ­
v e r o s e in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e al 
r i g u a r d o ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
ni re al f ine di a c c e r t a r e e di p e r s e g u i r e gli 
eventual i r e s p o n s a b i l i , o l t re che su l p i a n o 
d i sc ip l inare , a n c h e s u q u e l l o a m m i n i s t r a ­
tivo c o n t a b i l e p e r i d a n n i der ivant i a l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e n e n z a d a l m a n ­
c a t o e s e r c i z i o del p o t e r e di contro l lo , l o r o 
d e m a n d a t o d a l l a legge, in o r d i n e a l l ' o s ser ­
v a n z a d a p a r t e de l p e r s o n a l e a d d e t t o de i 
dover i di uff ic io e, in p a r t i c o l a r e , degl i 
a d e m p i m e n t i c o n n e s s i a l c a r i c o di l a v o r o a 
c i a s c u n o a s s e g n a t o ; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
per far c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i v e r r a n n o a d o t t a t i p e r i m ­
p e d i r e che tal i i n c r e s c i o s i e p i s o d i a b b i a n o 
a r ipeters i . ( 4 - 1 0 9 1 0 ) 

RISPOSTA. — Si risponde su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

I fatti esposti dalla S.V. nell'atto ispettivo 
cui si risponde risultano sostanzialmente 
esatti 

Infatti, nell'anno 1989, su richiesta del 
Comando delle Scuole Centrali Antincendi, 

furono affidati i lavori per l'effettuazione di 
un intervento di risistemazione funzionale, 
con opere di manutenzione ordinaria, della 
prima delle tre palazzine adibite a dormitori 
per gli allievi vigili ausiliari Tale intervento 
di risanamento doveva essere, in seguito, 
ripetuto nelle altre due palazzine. 

Durante le opere di risistemazione della 
seconda palazzina, si è verificato il crollo 
parziale della medesima nella parte ove 
erano ubicati i servizi igienici 

A seguito di tale crollo, l'apposita Com­
missione ministeriale di inchiesta, compiute 
le necessarie indagini tecniche, ha richiesto, 
a titolo precauzionale, il rinforzo dei locali 
dei servizi igienici della prima palazzina me­
diante opere provvisorie di puntellamelo. 

Successivamente, il Provveditorato Re­
gionale alle Opere Pubbliche, sulla base di 
una perizia redatta da un esperto nominato 
dal Provveditorato stesso, decise la demoli­
zione e la ricostruzione delle tre palazzine. 

Tali lavori sono già stati appaltati dal 
Provveditorato e a breve si dovrebbe pro­
cedere alla consegna dei medesimi. 

Il M i n i s t r o de l l ' in te rno : G iorg io 
N a p o l i t a n o . 

T A R A D A S H . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il s i n d a c o di Cas te l l i ( T e r a m o ) h a 
e m e s s o u n a s e r i e di o r d i n a n z e al fine di 
i m p e d i r e a d u n a l o c a l e a s s o c i a z i o n e a m ­
b i e n t a l i s t a di e s p r i m e r e g i u d i z i cr i t ic i sul­
l ' o p e r a t o del c o m u n e , in r e l a z i o n e a l l ' ap ­
p a l t o c o n c e s s o a d u n a d i t t a p e r la g e s t i o n e 
di u n p a r c o g iochi a l l ' i n t e r n o di u n a p i n e t a 
p u b b l i c a ; 

in p a r t i c o l a r e l ' o r d i n a n z a n. 9 del 
1997 o r d i n a a tutt i i c i t t ad in i , s u tu t to il 
t e r r i to r io , il d iv ieto a s s o l u t o , s a l v o a u t o ­
r i z z a z i o n e , di q u a l s i a s i m a n i f e s t a z i o n e 
p u b b l i c a , di a f f i s s ione di q u a l s i a s i m a n i ­
fe s to e c a r t e l l o p u b b l i c i t a r i o , di e s p o r r e 
c o r p i l u m i n o s i di q u a l s i a s i g e n e r e e di 
p r o d u r r e ogni f o r m a di p u b b l i c i t à sc r i t t a o 
s o n o r a ; 

tut te le o r d i n a n z e v e n i v a n o cos ì m o ­
t ivate : « al f ine di e v i t a r e ogni t u r b a t i v a 
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a l l ' o rd ine p u b b l i c o e di t u t e l a r e l ' i m m a g i n e 
tur i s t i ca di Cas te l l i »; 

nel p a e s e n o n vi e r a s t a t a a l c u n a 
t u r b a t i v a d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o , n é s o m ­
m o s s e , s c h i a m a z z i o d i s t u r b i di q u a l s i a s i 
genere , né e r a n o preved ib i l i g rav i pe r i co l i 
che m i n a c c i a v a n o l ' i n c o l u m i t à de i c i t t ad in i 
ed è q u i n d i c h i a r o c h e p r o v v e d i m e n t i , di 
c a r a t t e r e s t r a o r d i n a r i o , v e n i v a n o a d o t t a t i 
da l S i n d a c o in a s s e n z a dei r equ i s i t i d i legge 
(a r t i co lo 38 c o m m a 2, de l l a legge 8 g i u g n o 
1990, n. 142) inerent i « l ' u r g e n z a » e la 
« n e c e s s i t à »; 

i p r o v v e d i m e n t i s i n d a c a l i s o p r a c i t a t i 
n o n r i s p e t t a n o la C o s t i t u z i o n e i t a l i a n a ed 
in p a r t i c o l a r e gli a r t ico l i 17 e 21 s o p p r i ­
m e n d o o l i m i t a n d o g r a v e m e n t e l a l i b e r a 
e s p r e s s i o n e del le idee e del p e n s i e r o c o n la 
p a r o l a , lo sc r i t to ed a l t r i m e z z i di diffu­
s ione , v i e t a n d o a d d i r i t t u r a u s i e c o s t u m i 
t r a d i z i o n a l i c o m e q u e l l o d e l l ' a c c e n s i o n e 
del l u m i n o s e r a l e su i b a l c o n i o a l t r o — : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r c h é s i a n o r i s p e t t a t e le g a r a n z i e cost i ­
t u z i o n a l i c h e t u t e l a n o la l i b e r a e s p r e s s i o n e 
e le l iber tà po l i t i che . ( 4 - 1 2 5 4 0 ) 

RISPOSTA. — Le questioni indicate dalla 
S.V. traggono origine - secondo gli elementi 
acquisiti - da una controversia sorta tra il 
concessionario della gestione della pineta 
comunale, con annesso esercizio pubblico, e 
Vamministrazione comunale. 

L 1 adozione delle ordinanze sindacali 
contestate è stata provocata dalle singolari 
forme di protesta messe in atto dal titolare 
della concessione. 

È appena il caso di rilevare che per 
verificare la legittimità di tali provvedimenti 
potevano essere esercitati gli ordinari stru­
menti di impugnazione previsti dall'ordina­
mento. 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

T A S S O N E . - Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 28 lugl io 1997, c o n n o t a 
n. 2 6 5 5 , si s o n o d i m e s s i d u e cons ig l i e r i 

c o m u n a l i del c o m u n e d i B r u z z a n o Zeff i r io 
(Regg io C a l a b r i a ) ; 

in d a t a 28 lug l io 1997 , c o n n o t a 
n. 2 6 5 9 , si s o n o d i m e s s i a l t r i c i n q u e con­
sigl ier i de l lo s t e s s o c o m u n e ; 

il s i n d a c o pro tempore, R o s a M a r r a -
pod i , a i s e n s i de l c o m m a 1, p u n t o 2, l e t te ra 
b), de l l ' a r t i co lo 3 9 d e l l a legge 142 del 1990, 
cos ì c o m e m o d i f i c a t a d a l l ' a r t i c o l o 5, 
c o m m a 2 d e l l a legge 127 de l 1997, h a 
c o n v o c a t o il c o n s i g l i o c o m u n a l e p e r p r o ­
c e d e r e a l l a s u r r o g a de i d i m i s s i o n a r i , inter­
p r e t a n d o la c i t a t a n o r m a nel s e n s o c h e n o n 
vi è s t a t a n é c o n t e s t u a l i t à , n é c o n t e m p o ­
r a n e i t à ne l l a p r e s e n t a z i o n e de l l e d i m i s ­
s ioni , che , p u r p r o d o t t e ne l lo s t e s s o g i o r n o 
m a c o n att i s e p a r a t i , s o n o s t a t e p r e s e n t a t e 
in m o m e n t i d iver s i c o n d i s t a c c o t e m p o r a ­
n e o e p r o t o c o l l a r e in t r e n u m e r i ( 2 6 5 5 e 
2 6 5 9 ) ; 

il s i n d a c o in d a t a 31 lugl io 1997, 
e n t r o d iec i g io rn i d a l l e d i m i s s i o n i , h a p r o ­
c e d u t o a l l a s u r r o g a de i d i m i s s i o n a r i , s u p ­
p o r t a t a d a u n p a r e r e de l l 'Anci c h e si e s p r i ­
m e v a in tal s e n s o ; 

l a p r e f e t t u r a in d a t a 6 a g o s t o 1997 
inv iava a l l o s t e s s o s i n d a c o la n o t a n. 1749/ 
9 7 / G A B del s e g u e n t e t e n o r e : « . . . o m i s s i s ... 
c o n p r e g h i e r a d i n o t i f i c a r l a a tutt i i c o m ­
p o n e n t i del c iv ico c o n s e s s o , a l fine di a d o t ­
t a r e , u n i t a m e n t e a l Cons ig l io , eventua l i att i 
di a u t o t u t e l a p e r p r e v e n i r e r e s p o n s a b i l i t à , 
n o n s o l o a m m i n i s t r a t i v e , r i fer ibi l i a l l ' a t t i ­
vi tà p o s t a in e s s e r e d a c o d e s t o e n t e c o n 
o r g a n i l a cui c o m p o s i z i o n e è d a r i t ener s i 
v i z i a ta » - n o t a a s s u n t a al p r o t o c o l l o del­
l 'ente in d a t a 7 a g o s t o 1997, p r o t o c o l l o 
n. 2 7 6 6 ; 

il s i n d a c o h a p r o v v e d u t o a f a r e not i ­
ficare l a c i t a t a n o t a a t t r a v e r s o il m e s s o 
c o m u n a l e , c h e h a a d e m p i u t o al c o m p i t o 
t r a il 7 e P8 a g o s t o 1997 ; 

i c a r a b i n i e r i d e l l a s t a z i o n e di B r u z ­
z a n o Zeff ir io s i s o n o r i p e t u t a m e n t e r e c a t i 
d a a l c u n i cons ig l i e r i s u r r o g a t i (Car id i , B a r -
reca , M a r z a n o ) p e r ve r i f i c a re s e f o s s e s t a t a 
l o r o no t i f i ca t a l a c i t a t a n o t a d e l l a p re fe t -
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tura , a v v a l o r a n d o , s o l t a n t o c o n la l o r o p r e ­
s e n z a , « la p e r i c o l o s i t à » e « le r e s p o n s a b i ­
l ità n o n so lo a m m i n i s t r a t i v e » de r ivant i d a l 
l o r o n u o v o status di cons ig l i e r i c o m u n a l i 
p e r effetto de l l a s u r r o g a p o s t a in e s s e r e da l 
s i n d a c o , m a r c a t a m e n t e e v i d e n z i a t e agli 
s te s s i d a chi aveva i n t e r e s s e c h e es s i si 
d i m e t t e s s e r o ; 

in d a t a 11 a g o s t o 1997 p e r s o n e di­
v e r s e dagl i i n t e r e s s a t i p r e s e n t a v a n o al p r o ­
toco l lo del c o m u n e le d i m i s s i o n i de i sur ­
roga t i c o n f i rme n o n a u t e n t i c a t e , p o c o 
p r i m a che al s i n d a c o si p r e s e n t a s s e il c o m ­
m i s s a r i o prefet t iz io , il q u a l e not i f i cava a l lo 
s t e s s o s i n d a c o il d e c r e t o di s o s p e n s i o n e del 
cons ig l io c o m u n a l e di B r u z z a n o Zeff ir io ; 

a l l a luce di q u a n t o p r e m e s s o , il s in­
d a c o h a f o r m u l a t o uf f ic ia le i s t a n z a al p r e ­
fetto di Regg io C a l a b r i a p e r o t t e n e r e gli 
o p p o r t u n i c h i a r i m e n t i su l c o m p o r t a m e n t o 
del c o m a n d a n t e de l l a s t a z i o n e de i c a r a b i ­
nier i di B r u z z a n o Zeff ir io - : 

q u a l e s ia , s u l l ' a r g o m e n t o , il p a r e r e del 
M i n i s t r o e p i ù p r e c i s a m e n t e se n o n r i t enga 
di dover d i s p o r r e u n p a r t i c o l a r e a c c e r t a ­
m e n t o , d a a f f ida re a f u n z i o n a r i n o n reg­
gini, al f ine di ver i f i ca re s e il c o m p o r t a ­
m e n t o de l la p r e f e t t u r a di R e g g i o e s o p r a t ­
tut to que l lo dei c a r a b i n i e r i di B r u z z a n o 
s i a n o s ta t i a s s o l u t a m e n t e leg i t t imi ed i m ­
p a r z i a l i o, invece, n o n a b b i a n o f inito p e r 
f avor i re u n a f a z i o n e pol i t i ca , n o n s o l o c o n 
u n a d i scut ib i le i n t e r p r e t a z i o n e de l le n o r m e 
(da p a r t e de l l a p r e f e t t u r a ) , m a a n c h e c o n 
u n a p r e s s i o n e m o r a l e e s e r c i t a t a d a i c a r a ­
b in ier i che , i n d e b i t a m e n t e , a p a r e r e del­
l ' in ter rogante , si r e c a v a n o p r e s s o le c a s e di 
a l c u n i cons ig l ier i p e r ver i f i ca re , in divisa , 
se fo s se s t a t a l o r o no t i f i ca t a la « i m p e r i o ­
s a » c o m u n i c a z i o n e pre fe t t i z i a , c o n d i z i o ­
n a n d o n e in q u a l c h e m i s u r a il c o m p o r t a ­
m e n t o . ( 4 - 1 3 2 0 4 ) 

RISPOSTA. — Gli organi elettivi del Co­
mune di Bruzzano Zeffirio, sciolti con D.P.R 
del 9 settembre 1997, sono stati rinnovati in 
occasione delle consultazioni amministra­
tive del 16 novembre scorso. 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G iorg io 
N a p o l i t a n o . 

V A S C O N . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri per la solidarietà 
sociale, dell'industria, del commercio e ar­
tigianato e del commercio con l'estero. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

c o m e a p p r e s o d a var i o r g a n i di in­
f o r m a z i o n e , t r a cui / / Giornale d i m e r c o ­
ledì 16 lug l io 1997, r i s u l t a c h e l a d i t t a S a l e s 
C u r v e In te rac t ive , c o n s e d e a L o n d r a (Re­
g n o Uni to ) , e s p o r t a in I t a l i a u n p i c c o l o 
v i d e o g i o c o d e n o m i n a t o Carmageddon; 

il g i o c o r i p r o d u c e in v i d e o s c e n e 
c r u d e , v io lente , r a c c a p r i c c i a n t i e d i s e d u c a ­
tive, in q u a n t o , c o m e i l l u s t r a t o ne l p r o ­
spe t to , r i s u l t a r e a l i s t a e « p r e n d e a l lo s to­
m a c o », i l l u s t r a n d o scontr i , s b r i c i o l a m e n t i 
di v e t t u r e in f i a m m e , s b a n d a t e e salt i ; 
a d d i r i t t u r a , s e m p r e nel p r o s p e t t o , il Car­
mageddon v i ene i n d i c a t o c o m e u n g ioco 
m o l t o v io lento ; 

nel r a s s i c u r a r e i cl ienti , l a d i t t a in­
g le se c o n c l u d e nel s u o p r o s p e t t o c o n l 'as­
s e r z i o n e c h e n o n e s i s t o n o s c u s e d a f a r e a d 
a l c u n o p e r l ' e sp l ic i ta n a t u r a de l g ioco , in 
q u a n t o d i r e c h e i e s s o n o n v'è a l c u n c h é di 
s b a g l i a t o — : 

s e n o n i n t e n d a n o e m a n a r e i m m e d i a t e 
d i s p o s i z i o n i a l f ine di b l o c c a r e l ' i m p o r t a ­
z i o n e e la d i f fu s ione di s i m i l e a p p a r e c c h i o 
di d i s c u t i b i l e n a t u r a e v a l o r e e d u c a t i v o ; 

s e e s i s t a n o r e g o l a m e n t a z i o n i ine rent i 
a l l a p r o d u z i o n e o a l l ' i m p o r t a z i o n e di g io­
chi e p r o d o t t i che , nel l o r o c o n t e n u t o , 
p r o v o c a n o o a l i m e n t a n o d e v i a n z e e t u r b e ; 

s e ne l l a f a t t i spec ie s i a n o s t a t e v io la te 
n o r m e e p r e c e t t i c h e r e g o l a n o l ' i m m i s s i o n e 
c o m m e r c i a l e di s imi l i a p p a r e c c h i a t u r e o d 
oggett i ; 

se , a f r o n t e di r i p e t u t e i m m i s s i o n i nel 
m e r c a t o , r ivo l te a l l ' in fanz ia , c o m e in p r e ­
c e d e n z a g i à a v v e n u t o (si r i c o r d i n o gli a l tr i 
d u e p r e c e d e n t i , c o m e il p u l c i n o « T a m a -
go- tchi », e d il s u o s i m i l e « B i t B i t P r e s s o -
ch »), n o n i n t e n d a n o a s s u m e r e m i s u r e a 
c a r a t t e r e n a z i o n a l e al f ine di r e n d e r e no te 
le re l a t ive noc ive e g rav i c o n s e g u e n z e su l le 
p s i c h e de i m i n o r i ( a n g o s c i a , a n s i a , stress e 
d e p r e s s i o n e ) ; 
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se i n t e n d a n o i n f o r m a r e e r e n d e r e 
edot t i t e m p e s t i v a m e n t e e c e l e r m e n t e i ge­
nitor i , gli o p e r a t o r i de l l ' in f anz ia e tutt i 
c o l o r o i q u a l i s o n o a c o n t a t t o c o n i b a m ­
bini . ( 4 - 1 1 8 3 1 ) 

RISPOSTA. — // video gioco « CARMA-
GEDDON » prodotto nella forma di video­
cassetta non rientra nella definizione di 
« giocattolo » così come riportato all'articolo 
1, del decreto legislativo 27 settembre 1991, 
n. 317 concernente l'attuazione della diret­
tiva CEE 88/378 sulla sicurezza dei giocat­
toli Il prodotto ne è escluso anche in forza 
dell'allegato I, punto 18 alla direttiva stessa. 

Ad un primo esame tale video gioco 
potrebbe rientrare nel disposto della legge 
n. 425 del 1995 concernente «...le caratte­
ristiche degli apparecchi e congegni auto­
matici, semiautomatici ed elettronici da 
trattenimento e da gioco di abilità... » che 
prevede l'emanazione di un regolamento di 
attuazione, il quale, però, è in fase di con­
certazione con i Ministeri dell'interno e del 
commercio con l'estero. Il comma 2, del­
l'articolo 6, di tale regolamento vieta espres­
samente l'esibizione di tematiche di cruda 
violenza o di pornografia. 

Il Ministero dell'industria segue con par­
ticolare attenzione le problematiche denun­
ciate nel testo dell'interrogazione ed è 
pronto ad intervenire con gli strumenti con­
cessigli per arginare il fenomeno, qualora 
pervenissero denunce, circa la nocività di 
tali giochi sulla psiche dei minori, o rela­
zioni, pareri o studi sulla loro pericolosità 
emessi da istituzioni scientifiche, universi­
tarie o di altro tipo, cosa che, peraltro, non 
si è ancora verificata. 

Attualmente, l'unica strada percorribile è 
quella di sensibilizzare tutti coloro che sono 
a contatto con i bambini, oltre agli operatori 
dell'infanzia e naturalmente i genitori che 
ne hanno la responsabilità, in modo tale che 
tutti questi soggetti possano valutare pre­
ventivamente l'acquisto di tali prodotti. 
Concetto questo ripetutamente ribadito 
dalla direttiva CEE 88/378 concernente la 
sicurezza dei giocattoli. 

Peraltro, non si ritiene opportuno per­
seguire una campagna esperita attraverso i 
mezzi di informazione che potrebbero otte­

nere l'effetto contrario, stimolando una 
sorta di morbosa curiosità che, trasforman­
dosi in quella che viene definita la pubbli­
cità negativa, procurerebbe risultati opposti 
a quelli che si vorrebbero adottare per 
tutelare i minori 

Inoltre, con riferimento anche ad altri 
prodotti consimili denominati « TAMAGOT­
CHI » e « BIT-BIT Pressoch », non esistono 
normative europee finalizzate a valutarne la 
loro nocività sulla psiche dei bambini 

Le normative esistenti, riferite alla sud­
detta direttiva CEE, si riferiscono esclusi­
vamente ad aspetti intrinsechi di sicurezza 
quali le caratteristiche fisiche, chimiche, 
tossicologiche ed elettriche; né risulta che in 
sede di Commissione Europea si sia posto, 
al momento, il problema. 

Infine, il Ministero del commercio con 
l'estero, interpellato in proposito, informa 
che gli impegni che il nostro Paese ha 
assunto, in sede internazionale e comuni­
taria, non consentono la creazione di osta­
coli al libero commercio; in particolare, con 
l'entrata in funzione del mercato unico in 
campo europeo, in materia di politica com­
merciale la competenza viene esercitata 
esclusivamente dalla Autorità comunitaria. 

In conseguenza di ciò, eventuali misure 
restrittive in materia di importazioni o di 
esportazioni debbono essere adottate solo in 
sede comunitaria, e non decise dai singoli 
Stati membri 

Per quanto riguarda, in particolare, il 
settore merceologico dei giochi, questo non 
è sottoposto ad alcuna restrizione all'im­
portazione, fatta eccezione per alcuni tipi di 
giocattoli originari della Repubblica Popo­
lare Cinese, per cui è previsto uno specifico 
contingente. 

Inoltre, a seguito dell'attuale sistema 
ampiamente liberistico degli scambi intra-
comunitari e della recente abolizione delle 
dogane interne, con la realizzazione del 
mercato unico, nel territorio nazionale non 
sono ammessi divieti all'importazione di 
beni prodotti in Paese membri della Comu­
nità o importati definitivamente o immessi 
in « libera pratica » in uno dei Paesi stessi, 
se originari di Paesi terzi 

Tuttavia, a tutela della salute e della vita 
delle persone nella Comunità, l'articolo 36 
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del Trattato istitutivo della CEE consente 
l'istituzione di divieti o di restrizioni alle 
importazioni, anche nei confronti dei Paesi 
membri, per motivazioni che non siano di 
natura economica. In quest'ultimo caso, se 
si volesse procedere ad un divieto di im­
portazione per tali prodotti, la richiesta per 
l'attivazione della apposita procedura in 
sede comunitaria, considerata la natura non 
economica dell'interesse invocato, dovrebbe 
provenire dalla Amministrazione nelle cui 
competenze rientra la protezione dell'inte­
resse medesimo. 

Il M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , del 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
P ier Lu ig i B e r s a n i . 

V I A L E . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 27 lugl io 1989 è s t a t o p r e s e n ­
t a t o d a l l a s o c i e t à « L a F o r n a c e C a l a n d r a 
S.r. l . » a l M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e u n p r o ­
get to p e r l a r e a l i z z a z i o n e di u n i m p i a n t o 
p e r il r e c u p e r o di m a t e r i a l i p e r la p r o d u ­
z ione di l a ter iz i , al f ine di o t t e n e r e la 
c o n c e s s i o n e de i cont r ibu t i di cui a l l ' ar t i ­
co lo 14, c o m m a 3, de l l a legge 29 o t t o b r e 
1987, n. 4 4 1 , p e r u n i m p o r t o p a r i a l i re 
9 0 6 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

la c o n c e s s i o n e del c o n t r i b u t o è s t a t a 
d e l i b e r a t a c o n p u b b l i c a z i o n e ne l l a Gazzetta 
Ufficiale del 2 0 m a r z o 1992, n. 67, e la 
re la t iva s o m m a s a r e b b e s t a t a e r o g a t a a l l a 
soc i e t à in t re r a t e , in r e l a z i o n e a l l a s p e s a 
cer t i f i ca ta e a l lo s t a t o di a v a n z a m e n t o de i 
lavori ; 

l a p r i m a r a t a , p a r i al 20 p e r c e n t o del 
c o n t r i b u t o , è s t a t a e r o g a t a s u r i c h i e s t a 
de l la s t e s s a s o c i e t à in d a t a 28 d i c e m b r e 
1993, m a p e r l ' e r o g a z i o n e del le r a t e s u c ­
cess ive il M i n i s t r o r i c h i e d e v a u l t e r i o r e d o ­
c u m e n t a z i o n e o l t re q u e l l a g ià p r e s e n t a t a ; 

n o n o s t a n t e tutti gli obb l igh i s i a n o 
s tat i a d e m p i u t i l a soc i e t à n o n h a a n c o r a 
r icevuto r i s c o n t r o d a p a r t e del m i n i s t e r o , e 
nel la s t e s s a s i t u a z i o n e si t r o v a n o a l t r e so ­
cietà che h a n n o t i tolo p e r b e n e f i c i a r e de i 
contr ibut i di cu i a l l a p r e d e t t a legge - : 

p e r q u a l i mot iv i l ' e r o g a z i o n e dei con­
t r ibut i c o n c e s s i a l le a z i e n d e s i a s t a t a b loc­
c a t a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a f f inché si p r o c e d a , nel r i s p e t t o de l l a legge, 
a l lo s b l o c c o de i c o n t r i b u t i a l f ine di ev i tare 
p e r i c o l o s i e i n a c c e t t a b i l i d a n n i p e r le i m ­
p r e s e i n t e r e s s a t e . ( 4 -09836) 

RISPOSTA. — In riferimento all'atto di 
sindacato ispettivo in oggetto concernente il 
progetto della società « La Fornace Calandra 
srl » relativo alla realizzazione di un im­
pianto per il recupero di materiali per la 
produzione di laterizi si riferisce quanto 
segue. 

Alla soc. « Fornace Calandra » in base 
alla legge 441/87 articolo 14 comma 3 
veniva concesso un contributo per la 
realizzazione di un intervento pari a 
L. 906.000.000. con DM n. 130 del 
31.10.1991 avente ad oggetto «Adeguamento 
di impianto in piena scala per il recupero di 
materiale per la riproduzione di laterizi da 
fanghi derivati dalla depurazione degli af­
fluenti di industrie ceramiche. » 

Con DM 1004/ARS/DI/G/SP del 
18.11.1993 veniva erogata la somma di Lire 
179.025.600 relativa al 20% dell'intero con­
tributo quale anticipo così come previsto 
dall'articolo 4 del DM 130 del 31.10.1991 
con il quale era stato concesso tale contri­
buto; il DM succitato prevedeva in base 
all'articolo 6 una Commissione atta a vigi­
lare la regolare esecuzione dell'opera oggetto 
del finanziamento. 

Con DM 2966/ARS/DI/G/CV del 10.1.96 
la suddetta Commissione veniva soppressa 
avendo, nell'espletamento del mandato, in­
contrato difficoltà sia di ordine procedurale 
(mancanza del quorum per il regolare fun­
zionamento) che sostanziale (in relazione 
all'attività di collaudo). Pertanto con DM 
2967/ARS/DI/G/CV del 10.1.96 veniva isti­
tuita una nuova Commissione. 

Con verbale n. 9 quest'ultima valutava 
la documentazione agli atti e con nota del 
2.8.96 richiedeva un'ulteriore integrazione 
documentale che la Società con nota del 
28.10.96 provvedeva ad inviare. A seguito 
della loro valutazione la Commissione ri-
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levava la necessità di richiedere ulteriore 
documentazione e precisamente: 

difformità tra le voci di spesa della 
scheda progettuale e della perizia giurata; 

nuova elencazione delle fatture con 
divisione delle stesse secondo le voci di 
spesa indicate alle pagg. 11 e 12 della scheda 
progettuale; 

certificati relativi alle prove di cessione 
effettuate sui mattoni derivanti dal processo 
di recupero (come richiesto dall'autorizza­
zione provinciale); 

copia della circolare della regione Pie­
monte 101 ECO del 25.5.1990; 

perizia giurata o almeno un certificato 
di collaudo attestante il completamento ed il 
funzionamento della parte attrezzature e 
macchinari. 

Tutto ciò premesso si rappresenta che 
fino a quando il Comitato non darà parere 
positivo al pagamento della restante quota 
da corrispondere alla Società Fornace Ca­
landra, il Servizio di questo Ministero non 
potrà procedere di conseguenza. 

Al riguardo si porta a conoscenza che le 
Commissioni istituite con i DDMM n. 2965 
e 2966 del 10.1.97 per accertare la regolare 
realizzazione delle opere per le quali il 
finanziamento è stato concesso in base alla 
legge 441/87 articolo 14 comma 3 e 5 sono 
tuttora operative quindi sono ancora in 
corso le valutazioni sull'attività dei soggetti 
ammessi a contributo. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r 
l 'Ambiente : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

V I A L E , T A B O R E L L I e G A G L I A R D I . -
Al Ministro dell'interno. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 504 del 
1992 è p r e v i s t a la p o s s i b i l i t à p e r gli enti 
t e r r i tor i a l i di avvalers i , p e r f a r e f ronte a l le 
p r o p r i e u r g e n z e , di c o n t r i b u z i o n i a c a r i c o 
del l ' i s t i tui to F o n d o n a z i o n a l e s p e c i a l e p e r 
gli inves t iment i ; 

a v v a l e n d o s i di q u e s t a n o r m a t i v a ed 
e s s e n d o p r e s s a t a d a l l a n e c e s s i t à di svo lgere 

intervent i d i m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a 
s u l l ' i m p i a n t o di p u b b l i c a i l l u m i n a z i o n e , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l c o m u n e di V a l m a c c a 
( A l e s s a n d r i a ) , in d a t a 2 7 d i c e m b r e 1996, 
p r o t o c o l l o n. 3 3 1 9 , h a r i c h i e s t o a c o d e s t o 
M i n i s t e r o , t r a m i t e la p r e f e t t u r a di Ales­
s a n d r i a , l ' e r o g a z i o n e p e r l a n e c e s s i t à a n ­
z i d e t t a di u n c o n t r i b u t o p a r i a l i re 
3 9 . 2 3 6 . 8 0 0 net te , c o r r i s p o n d e n t i a l i re 
4 8 . 9 8 8 . 0 1 2 l o r d e ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e c i t a t a h a 
a l l e g a t o a l l a r i c h i e s t a e c o n o m i c a u n p r o ­
ge t to s o m m a r i o c o n c o m p u t o e s t i m a t i v o ; 

s u l l a Gazzetta ufficiale n. 166 del 18 
lugl io 1997 è s t a t o p u b b l i c a t o il r i p a r t o de l 
f o n d o in ogget to , d o v e n o n r i s u l t a a l c u n a 
p r e v i s i o n e a f a v o r e del c o m u n e di Va l -
m a c c a , m e n t r e r i s u l t a invece i s c r i t to u n 
c o n t r i b u t o di l i re cen tod iec i m i l i o n i a fa­
v o r e del v i c ino c o m u n e di F r a s s i n e t o Po ; 

q u e s t ' u l t i m o c o m u n e d i s p o n e di ri­
s o r s e f i n a n z i a r i e b e n p i ù c o s p i c u e r i s p e t t o 
a q u e l l e de l c o m u n e di V a l m a c c a , a r g o ­
m e n t a z i o n e c h e t r o v a c o n f e r m a ne l l ' ac-
c l u s o a l l e g a t o a l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
n. 2 5 0 0 0 . 2 6 . 1 / 5 8 3 d a t a 26 a p r i l e 1996 e 
r e g i s t r a t o a l l a C o r t e de i cont i il 28 m a g g i o 
1996 d a l q u a l e si ev ince c h i a r a m e n t e c h e 
gli indic i re la t iv i a l c o m u n e di F r a s s i n e t o 
P o e r a n o di g r a n l u n g a s u p e r i o r i a que l l i 
a t t r ibu i t i a l c o m u n e di V a l m a c c a - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i d a cu i è s c a t u r i t a 
l a n e c e s s i t à d i c o n t r i b u i r e al p r o g e t t o de l 
c o m u n e di F r a s s i n e t o P o e di e s c l u d e r e 
d a l l a c o n t r i b u z i o n e q u e l l o di V a l m a c c a . 

( 4 - 1 2 7 1 1 ) 

RISPOSTA. — La quota del 30% del Fondo 
Nazionale Speciale per gli Investimenti, 
sulla quale è stata avanzata la domanda di 
contribuzione sia da parte del comune di 
Valmacca che del comune di Frassineto Po, 
è destinata, a termini dell'articolo 2 del 
decreto ministeriale 26 aprile 1996, al fi­
nanziamento di interventi urgenti di premi­
nente interesse locale per la realizzazione di 
opere pubbliche, a prescindere dalla gra­
duatoria da determinarsi tra i comuni sulla 
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base del calcolo del loro degrado, fissato da 
specifici indici individuati con indicatori 
obiettivi 

I presupposti che giustificano l'attribu-
zione dei finanziamenti sulla residua quota 
del 30% del fondo sono perciò diversi da 
quelli su cui si basa la ripartizione della 
quota maggioritaria del 70% del fondo 
stesso e consistono nell'urgenza ed indiffe-
ribilità dell'intervento e nella mancanza di 
risorse per fronteggiare gli oneri connessi 
alla realizzazione dell'opera. Non si tiene, 
cioè, conto degli indici di degrado presentati 
dai comuni interessati 

Sulla base di tali presupposti, le richieste 
di entrambi i comuni apparivano meritevoli 
di eguale considerazione. La mancata elar­
gizione del contributo al comune di Val-
macca è stata poi cagionata dall'insuffi­
cienza dei fondi disponibili 

Quanto alla preferenza accordata alla 
richiesta del comune di Frassineto Po, essa 
è stata determinata dal più elevato grado di 
utilità - ai fini della tutela della salute ed 
incolumità pubbliche - della realizzazione 
dei progetti presentati dal comune di Fras­
sineto Po, riguardanti l'esecuzione di lavori 
di sistemazione del depuratore comunale e 
di risanamento viario di alcune strade del 
centro abitato. 

Sì può, in ogni caso, assicurare che, in 
considerazione anche della ristrettezza dei 
margini disponibili, l'assegnazione dei fondi 
avviene, nel rispetto di criteri obiettivi di 
valutazione, sulla base delle priorità tra le 
diverse esigenze rappresentate. 

Sul piano di riparto si sono, del resto, 
espressi favorevolmente l'Associazione Na­
zionale Comuni Italiani (ANCI), l'Unione 
delle Province d'Italia (UPI) e l'Unione Na­
zionale Comuni Comunità Enti Montani 
(UNCEM). 

Il M i n i s t r o de l l ' in terno : G i o r g i o 
N a p o l i t a n o . 

V O G L I N O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

da l 23 m a g g i o al 6 g iugno 1997 si 
s o n o svolte p r e s s o i Cons ig l i dei col legi 
provinc ia l i e c i r c o n d a r i a l i dei g e o m e t r i di 

t u t t a I ta l i a le e lez ioni p e r il r i n n o v o del 
cons ig l i o n a z i o n a l e ; 

l ' a p p o s i t a c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e , 
i s t i tu i ta p r e s s o il m i n i s t e r o d i g r a z i a e 
g ius t i z i a , a i s ens i d e l l ' a r t i c o l o 11 del de­
c r e t o leg i s la t ivo l u o g o t e n e n z i a l e 23 n o v e m ­
b r e 1944, n. 382 , c o n v e r b a l e de l 17 lugl io 
1997, h a p r o c l a m a t o elett i i n u o v i c o m p o ­
nent i del cons ig l io n a z i o n a l e de i g e o m e t r i 
e, p e r ef fetto de l l a v igente n o r m a t i v a (legge 
15 lug l io 1994, n. 444 , a p p l i c a b i l e agli enti 
p u b b l i c i ) , il vecch io c o n s i g l i o n a z i o n a l e è 
d e c a d u t o da l 7 g i u g n o 1997 v e n e n d o s i a 
c r e a r e u n v u o t o di p o t e r e in s e n o al m a s ­
s i m o o r g a n o e s p o n e n z i a l e di c a t e g o r i a , c o n 
g r a v i i m p l i c a z i o n i di o r d i n e g iur id i co ; 

c o n r i c o r s o n. 1 0 8 9 8 / 9 7 , p r o p o s t o da i 
c i n q u e d e c a d u t i cons ig l i e r i n a z i o n a l i t r a 
cu i il p r e s i d e n t e u s c e n t e , g e o m e t r a G i a n ­
f r a n c o M o r o c u t t i , il c o n s i g l i e r e s e g r e t a r i o 
S t r i cch i , il c o n s i g l i e r e a m m i n i s t r a t i v o 
S c i m è e i cons ig l ier i S c a n a v i n o e F r a n z i n i , 
è s t a t o a d i t o il T a r de l L a z i o p e r c h i e d e r e 
l ' a n n u l l a m e n t o de l lo s c r u t i n i o , p r e v i a so­
s p e n s i v a de l l a p r o c l a m a z i o n e de i n e o eletti ; 

in d a t a 28 lugl io 1997 il t r i b u n a l e 
a m m i n i s t r a t i v o de l L a z i o h a r e s p i n t o la 
p r e t e s t u o s a e d i l a t o r i a r i c h i e s t a ; 

il bo l le t t ino uf f ic ia le del m i n i s t e r o di 
g r a z i a e g iu s t i z i a n. 14, de l 31 lugl io 1997, 
h a p u b b l i c a t o la p r o c l a m a z i o n e degl i 11 
elett i e che , p u r t r o p p o , a t u t t o oggi, il 
p r e s i d e n t e u s c e n t e , g e o m e t r a G i a n f r a n c o 
M o r o c u t t i , n o n h a p r o v v e d u t o a c o n v o c a r e 
i n e o eletti p e r il l o r o i n s e d i a m e n t o , r i m a ­
n e n d o i l l e g i t t i m a m e n t e in c a r i c a , a s s i e m e 
agl i a l t r i cons ig l ier i ; 

in d a t a 28 lugl io 1997, s u r i c o r s o dei 
g e o m e t r i Virgi l io e G u a d a g n i n i , il T a r del 
L a z i o , c o n o r d i n a n z a n. 2 2 9 2 / 9 7 , h a ac ­
co l to la r i c h i e s t a di s o s p e n s i v a a v a n z a t a 
d a i r i co r ren t i , l i m i t a t a m e n t e a l l a p a r t e del 
v e r b a l e a t t inente e s c l u s i v a m e n t e a l l a m a n ­
c a t a c o n v a l i d a dei voti e s p r e s s i a m e z z o fax 
d a l co l leg io di V i c e n z a ; p e r t a n t o la s u d ­
d e t t a o r d i n a n z a n o n h a i n c i s o su l l ' in sed ia 
m e n t o del n u o v o cons ig l io n a z i o n a l e , s e 
n o n p e r la p o s i z i o n e d e l l ' u l t i m o class i f i­
c a t o ; 
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si r i leva da l v e r b a l e di p r o c l a m a z i o n e 
c h e in d a t a 17 lugl io 1997 il g e o m e t r a 
G i u s e p p e G e n c o del col legio p r o v i n c i a l e d i 
P a l e r m o , c o m p o n e n t e de l la c o m m i s s i o n e 
m i n i s t e r i a l e ex a r t i co lo 11 de l c i t a t o d e ­
c r e t o leg i s la t ivo l u o g o t e n e n z i a l e n. 3 8 2 de l 
1944, a l le o r e 14 si è a l l o n t a n a t o d a l l a 
s e d u t a de l l a c o m m i s s i o n e a d d u c e n d o n o n 
m e g l i o spec i f i ca t i « mot iv i p e r s o n a l i » e 
che, n o n o s t a n t e l 'u l ter iore c o n v o c a z i o n e 
de l l a c o m m i s s i o n e p e r il g i o r n o 19 s e t t e m ­
b r e 1997, p e r d a r e e s e c u z i o n e a l l a o r d i ­
n a n z a del T a r del L a z i o , l a r i u n i o n e è 
a n d a t a d e s e r t a r e n d e n d o n e c e s s a r i a u n a 
u l t e r i o r e c o n v o c a z i o n e p e r il g i o r n o 9 ot­
t o b r e 1997, ne l l a q u a l e la m e d e s i m a , di­
s a t t e n d e n d o , a r b i t r a r i a m e n t e , l ' o r d i n a n z a 
del T a r del L a z i o , h a c o n s i d e r a t o va l id i 
s o l t a n t o i voti e s p r e s s i a f a v o r e de l geo­
m e t r a Virgi l io e n o n a n c h e quel l i a f a v o r e 
del g e o m e t r a G i u s e p p e G a g g e r o , c h e veniva 
a t r o v a r s i ne l le ident i che c o n d i z i o n i de l 
Virgi l io (a ta l p r o p o s i t o b a s t a c o n f r o n t a r e 
l ' o r d i n a n z a de l T a r de l L a z i o n. 2 4 7 6 del 
25 s e t t e m b r e 1997) . C o n tal i p r e o r d i n a t i 
a t t egg i ament i , di fa t to , si è p r o l u n g a t a a r ­
t i f i c i o s a m e n t e l 'att ività del cons ig l io n a z i o ­
na le de i g e o m e t r i , d e c a d u t o s in d a l 7 giu­
gno 1997 - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i del r i t a r d o e de l le 
o m i s s i o n i p o s t e in e s s e r e da l l ' ex p r e s i d e n t e 
M o r o c u t t i e d a l l a c o m m i s s i o n e m i n i s t e ­
r ia le ; 

q u a l i u rgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
p r e n d e r e p e r r i p r i s t i n a r e la lega l i tà in s e n o 
al cons ig l io n a z i o n a l e dei g e o m e t r i , d a n d o 
in tegra l e a t t u a z i o n e a l le o r d i n a n z e de l T a r 
del L a z i o ed i n s e d i a n d o c o l o r o i q u a l i s o n o 
stat i d e m o c r a t i c a m e n t e eletti in s e n o al­
l ' o r g a n i s m o n a z i o n a l e . ( 4 - 1 3 5 4 3 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione parlamentare in oggetto si comu­
nica quanto segue. 

Dal 23 maggio 1997 al 6 giugno 1997 si 
sono svolte le elezioni per il rinnovo del 
Consiglio nazionale dei geometri ed in data 
17 luglio 1997 l'apposita commissione con­
vocata presso questo Ministero, ai sensi 
dell'articolo 11, del D.Lgs. n. 23 novembre 

1944, n. 382, ha proceduto allo spoglio delle 
schede per la formazione della graduatoria 
degli eletti 

Detta commissione, composta di cinque 
professionisti nominati con decreto mini­
steriale, ha deciso, nel corso dello scrutinio, 
di non considerare validi i voti espressi 
esclusivamente via fax, senza invio dell'ori­
ginale della delibera consiliare. 

In applicazione della normativa citata, la 
proclamazione degli eletti è avvenuta il 21 
agosto 1997, data dell'effettiva pubblicazione 
del verbale delle operazioni di scrutinio nel 
Bollettino ufficiale di questo Ministero 
n. 14 del 31 luglio 1997. 

Ne consegue che sin dal 21 agosto 1997, 
trascorsi i dieci giorni prescritti dal terzo 
comma dell'articolo 13 dell'atto normativo 
citato, il Presidente del consiglio nazionale 
uscente avrebbe potuto convocare il nuovo 
Consiglio nazionale per l'insediamento. 

Il primo dei non eletti, il geom. Benito 
Virgilio, ha impugnato il verbale di procla­
mazione innanzi il T.A.R. Lazio, lamentando 
il mancato conteggio in suo favore della 
scheda elettorale del collegio di Vicenza, 
esclusa dalla commissione di scrutinio 
perché pervenuta esclusivamente via fax. 

Il T.A.R. Lazio, con ordinanza n. 22921 
97, ha accolto l'istanza di sospensione cau­
telare in p a r t e q u a dell'impugnato verbale 
avanzata dal geom. Virgilio, mandando alla 
commissione di scrutinio di conteggiare i 
voti espressi dal collegio di Vicenza, previa 
acquisizione dell'originale della delibera 
consiliare ai fini della verifica dell'attendi­
bilità della scheda inviata via fax. 

Il competente ufficio ministeriale ha 
provveduto a convocare per il 19 settembre 
1997 la Commissione di scrutinio perché 
ottemperasse a tale ordinanza. 

Il collegio, tuttavia, non ha potuto co­
stituirsi per la mancanza di alcuni compo­
nenti 

In conseguenza, è stata disposta nuova 
convocazione per il 9 ottobre 1997. 

In tale riunione la Commissione, in ot­
temperanza a quanto disposto dal T.A.R. 
Lazio, acquisita la scheda in originale, ha 
modificato la graduatoria degli eletti, inse-
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rendo il ricorrente ed estromettendo, di con­
seguenza, Vultimo degli eletti, geom. Giu­
seppe Gaggero. 

M e d i o t e m p o r e quest'ultimo ha propo­
sto ricorso incidentale, lamentando il man­
cato conteggio dei voti espressi in suo favore 
dai Collegi di Mondovì e di Cuneo, esclusi 
dalla Commissione di scrutinio per l'omesso 
invio della scheda in originale. 

Anche in questo caso il T.A.R. Lazio ha 
accolto l'istanza di sospensione cautelare 
dell'impugnato verbale avanzata dal geom. 
Gaggero, mandando alla commissione di 
scrutinio di conteggiare i voti espressi dai 
Collegi di Mondovì e di Cuneo, previa ac­
quisizione delle delibere consiliari in origi­
nale. 

In conseguenza, è stata nuovamente con­
vocata la Commissione di scrutinio per il 6 
novembre 1997 ed in tale riunione, in ot­
temperanza a quanto disposto dal T.A.R. 
Lazio, acquisita la documentazione in ori­
ginale, è stata modificata la graduatoria 
degli eletti, inserendo il ricorrente geom. 
Gaggero. 

Gli effetti giuridici di tali provvedimenti 
decorrono, per unanime interpretazione 
della normativa citata, dalla data di pub­
blicazione degli stessi nel Bollettino ufficiale 
di questo Ministero; sicché l'efficacia della 
nuova proclamazione di cui al verbale del 9 
ottobre 1997 decorre dal 20 novembre 1997, 
data di effettiva pubblicazione del Bollettino 
n. 20, mentre il verbale del 6 novembre 
1997 sarà pubblicato sul Bollettino n. 21. 

Nel frattempo, è rimasto in carica, in 
regime di p r o r o g a t i o , il precedente Consiglio 
nazionale, suscitando vive reazioni da parte 
della categoria. 

In proposito, gli uffici ministeriali riten­
gono che il ricorso presentato da uno dei 
candidati avverso le elezioni per il rinnovo 
del Consiglio nazionale non sembrerebbe 
condizionare il normale insediamento di 
tale organo collegiale. 

Infatti, l'articolo 16 del D.Lgs. n. 382, 
dispone che per la validità delle sedute 
« occorre la presenza della maggioranza dei 
componenti », maggioranza che, nel caso in 
esame, non parrebbe venire intaccata dal­
l'eventuale (successiva) invalidazione della 
nomina di un consigliere, qualora anche 

senza tale componente risulti ugualmente 
raggiunto il prescritto q u o r u m strutturale 
(metà più uno dei componenti). 

Analogo discorso vale per la validità 
delle delibere (ed. q u o r u m funzionale: metà 
più uno dei presenti), in quanto dovrà va­
lutarsi, di volta in volta, se il voto del 
consigliere la cui nomina è s u b iud ice è 
determinante per l'approvazione. 

In caso affermativo, sarà (eventualmen­
te) sufficiente procedere alla successiva ra­
tifica di tali delibere se e quando dovesse 
venire invalidata la nomina di tale compo­
nente. 

In conseguenza, si è provveduto ad in­
vitare il Presidente del Consiglio uscente a 
convocare il nuovo Consiglio per procedere 
all'insediamento. 

L'interessato ha chiesto chiarimenti in 
merito a tale nota, specificando che a suo 
giudizio tale convocazione sarebbe stata il­
legittima. 

Con successiva nota del 4 novembre 97, 
inviata via fax, si è ribadito l'invito a con­
vocare il nuovo Consiglio per procedere 
all'insediamento. 

Il presidente uscente ha quindi provve­
duto a convocare i candidati neo-eletti per 
il giorno 18 dicembre 1997. 

La complessa vicenda sembra, dunque, 
giunta al suo termine. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z ia : 
G i o v a n n i M a r i a F l i ck . 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dell'am­
biente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 12 lugl io 1996, il C ipe h a 
d e l i b e r a t o u n a s e r i e di p r o v v i d e n z e p e r le 
a r e e d e p r e s s e , t r a le q u a l i a l c u n i intervent i 
p u b b l i c i ne l le a r e e i n t e r e s s a t e o p r o s p i ­
cienti i p a r c h i n a z i o n a l i ; 

l a d e l i b e r a z i o n e è s t a t a p u b b l i c a t a 
ne l l a Gazzetta Ufficiale del 2 7 lug l io 1996, 
n. 175 ( p a g i n e 25 e 26) ; 

« gli i m p o r t i d a i m p u t a r e a l le s ingole 
l inee di i n t e r v e n t o » d o v e v a n o e s s e r e t ra ­
s m e s s i e n t r o il 3 a g o s t o 1996, da l l e a m m i ­
n i s t r a z i o n i c o m p e t e n t i ; 
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in d a t a 12 a g o s t o 1996, il M i n i s t e r o 
d e l l ' a m b i e n t e t r a s m e t t e v a al p a r c o n a z i o ­
n a l e Val G r a n d e u n fax p e r c o m u n i c a r e le 
dec i s ion i Cipe ; 

con e s t r e m a ve loc i tà l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e del p r e d e t t o p a r c o , in d a t a 13 a g o s t o 
1996, in p i e n o p e r i o d o fer ia le , t r a s m e t t e v a 
c o m u n q u e i n f o r m a t i v a a l le a m m i n i s t r a ­
z ioni c o m u n a l i i n t e r e s s a t e , i n f o r m a n d o l e 
c h e la d o c u m e n t a z i o n e re l a t iva a i p roge t t i 
finanziabili doveva e s s e r e t r a s m e s s a e n t r o 
il 2 9 a g o s t o 1996, c o r r e d a t a de l le re la t ive 
s c h e d e t ecn iche ; 

a p p a r e i n v e r o s i m i l e c h e in p i e n a 
e s t a t e u n c o m u n e s i a in g r a d o di p r e d i ­
s p o r r e se r i p roge t t i in p o c h i s s i m i g iorni ; 

c o s a p e r a l t r o s i n g o l a r e , il c o m u n e di 
M i a z z i n a ( V e r b a n i a ) a v e v a p r o n t e s c h e d e 
p e r proget t i p e r u n i m p o r t o di o l t re 13 
mi l i a rd i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l p a r c o t r a s m e t ­
teva il tu t to al M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e - : 

s e r i t e n g a log ica u n a s imi l e p r o c e ­
d u r a , che in c o n c r e t o e l i m i n a pos s ib i l i t à d i 
in te rvento c o o r d i n a t e c o n le a m m i n i s t r a ­
z ion i c o m u n a l i , c h e n o n h a n n o a v u t o il 
t e m p o m a t e r i a l e di p r e d i s p o r r e s c h e d e e 
proget t i ; 

se r i sul t i a l M i n i s t r o che le p r o g e t t a ­
z ioni del c o m u n e di M i a z z i n a s i a n o s t a t e 
c o r r e t t a m e n t e e d e s a u r i e n t e m e n t e p r e d i ­
s p o s t e ; 

qua l i s i a n o i proget t i s t i c h e a b b i a n o 
c u r a t o le p r a t i c h e p r e d e t t e ; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o provve­
d e r e a f f inché vi s i a n o p e r tut te le a m m i ­
n i s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e t e m p i r ag ionevo l i 
p e r p r e d i s p o r r e i p roget t i ; 

se n o n si r i schi , p r o s e g u e n d o c o n 
p r o c e d u r e c o m e q u e l l a ind i ca t a , di f avor i re 
a m m i n i s t r a z i o n i che , a v e n d o ev idente­
m e n t e « s a n t i in P a r a d i s o », s a p p i a n o 
p r i m a di a l t r e p o s s i b i l i t à di finanziamento 
e, qu ind i , r i e s c a n o po i a d a c c a p a r r a r s i l a 
q u a s i to ta l i t à de i finanziamenti, in q u a n t o 
u n i c h e r i ch iedent i . ( 4 - 0 5 6 1 5 ) 

RISPOSTA. — La delibera Cipe del 
12.7.1996, pubblicata sulla Gazzetta Uffi­
ciale il 27.7.1996, n.175, interessa i progetti 
e i relativi finanziamenti integrativi al Piano 
Triennale che riguardano gli interventi con 
obiettivi di sviluppo economico ed occupa­
zionale ed i progetti di intervento infrastrut­
turale. 

Circa Vattività svolta da questo Mini­
stero, si riferisce innanzi tutto che i giorni 
trascorsi tra il 27.7.1996 ed il 12.8.1996, 
data di spedizione della comunicazione agli 
Enti Parco da parte del Servizio Conserva­
zione della Natura, sono stati utilizzati per 
il reperimento dei documenti allegati alla 
delibera CIPE. 

I tempi e le modalità di trasmissione 
delle informazioni sono stati gli stessi per 
tutti i Parchi, in quanto le notizie su tale 
delibera non sono state precedentemente e 
anticipatamente trasmesse dal Ministero del 
Bilancio al Ministero delVAmbiente. 

I progetti presentati dai singoli Enti 
Parco sono stati individuati dagli stessi per 
i quali, con delibera dei relativi organismi 
direttivi, sono stati autonomamente definiti 
gli interventi ritenuti prioritari tra quelli già 
approntati dai rispettivi uffici o resi dispo­
nibili da Comuni o Comunità montane pre­
senti nell'area del Parco. 

Premesso che il Ministero del Tesoro non 
ha ancora proceduto all'assegnazione di 
fondi richiesti ai sensi della delibera CIPE 
12/7/996, l'individuazione della disponibi­
lità delle risorse da parte del Ministero 
dell'Ambiente è stata definita sulla base di 
una serie di elementi relativi alla rispon­
denza dei progetti presentati alle prescrizioni 
della delibera, all'estensione dei vari Parchi 
ed alla effettiva cantierabilità dei singoli 
interventi 

Durante tutta l'istruzione e la definizione 
degli interventi finanziati, tutti gli enti Parco 
sono stati costantemente informati, anche 
con riunioni appositamente convocate 
presso il Ministero, circa lo stato di avan­
zamento di tale linea di finanziamento. 

Quanto alla conoscenza da parte di que­
sto Ministero se le progettazioni del comune 
di Miazzina siano state predisposte correi-
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tamente, si riferisce che le valutazioni di 
merito sono condotte dai rispettivi Enti 
Parco. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

Z A C C H E R A . — Al Ministro dei beni 
culturali e ambientali con incarico per lo, 
spettacolo e lo sport. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

le dec i s ion i de l l a F i gc di ieri h a n n o 
u l t e r i o r m e n t e a m p l i a t o la pos s ib i l i t à di a c ­
q u i s t o di g i o c a t o r i di ca l c io p r o v e n i e n t i 
da l l ' e s te ro ; 

c iò c o m p o r t e r à a l t r e d e c i n e di m i ­
l i ard i di deficit de l le s o c i e t à di ca l c io p r o ­
fe s s ion i s t i che e di u l t e r i o r e d e b i t o e s t e r o ; 

c o n s e g u e n t e m e n t e , v e r r a n n o a n c o r 
p i ù p e n a l i z z a t e le s o c i e t à di ca l c io di let­
t ant i s t i che e g iovani l i c h e i n c o n t r a n o s e m ­
p r e p i ù di f f icoltà a c e d e r e p r o p r i g i o c a t o r i 
nel le s e r i e s u p e r i o r i - : 

se il G o v e r n o n o n r i t enga o p p o r t u n o 
in terveni re p r e s s o la F i gc a f f inché s i a in­
t r o d o t t a u n a « t a s s a d ' a c q u i s t o » p e r i g io­
ca tor i s t r an ie r i , e s e g n a t a m e n t e e x t r a c o ­
m u n i t a r i , il cui in t ro i to s i a devo lu to a l le 
soc ie t à di ca l c io minor i , d i l e t t ant i s t i che e 
g iovani l i . ( 4 - 1 1 2 5 4 ) 

RISPOSTA. — In relazione all'interroga-
zione in oggetto, sentito il CONI, si fa 
presente quanto segue. 

La Federazione Italiana Gioco Calcio, in 
data 19 giugno 1997, ha apportato parziali 

modifiche all'articolo 40 delle proprie 
Norme organizzative interne, consentendo 
alle società di serie A di tesserare cinque 
calciatori extracomunitari. 

Nelle gare ufficiali, in ambito nazionale, 
possono essere utilizzati soltanto tre dei 
suddetti calciatori 

La FIGC, ai sensi dell'articolo 12 della 
legge n. 91 del 1981, come ultimamente 
modificata dalla legge 586 del 1996, con­
sente l'acquisizione di calciatori solo se sono 
garantite le coperture finanziarie. 

Al fine di incentivare il calcio dilettan­
tistico e giovanile, il Consiglio Federale, 
nella riunione del 16 maggio 1997, ha adot­
tato le seguenti misure: 

aumento del premio di preparazione 
dovuto in favore delle società della Lega 
Nazionale Dilettanti o del Settore per l'At­
tività Giovanile e Scolastica, per il trasfe­
rimento di loro « giovani » calciatori; 

aumento dei premi di addestramento e 
formazione tecnica da corrispondersi alle 
società della Lega Nazionale Dilettanti a 
seguito del trasferimento di loro calciatori 
« non professionisti » a società delle Leghe 
professionistiche. 

La Lega Nazionale Professionisti, infine, 
ha manifestato la propria disponibilità a 
porre a carico delle società che tessereranno 
più di tre extracomunitari, un contributo 
per la costituzione di un fondo incentiva­
zione vivai presso la FIGC. 

Il M i n i s t r o d e l e g a t o p e r lo spor t : 
Va l t e r Ve l t ron i . 




